FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
FREEDOM OF INFORMATION/PRIVACY ACTS SECTION

COVER SHEET

SUBJECT: CHARLIE CHAPLIN

PART 2 OF S




SUBJECT: CHARLIE CHAPLIN

FILE NUMBER: 100-127090

PART 2 OF 2



o

: |
) |
/’.’ l

'NOTICE
THE BEST COPIES OBTAINABLE ARE
INCLUDED IN THE REPRODUCTION ..
OF THE FILE. PAGES INCLUDED |
THAT ARE BLURRED, LIGHT OR
OTHERWISE DIFFICULT TO READ
"ARE THE RESULT OF THE CONDITION
AND OR COLOR OF THE ORIGINALS

PROVIDED. THESE ARE THE BEST
COPIES AVAILABLE.



SAC, Los Angeles — (100=~15641) | Oc tober 8, 1952
. CONERENTIAL

Director, fBI (100-127090):c::ipEnLivT.
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o i . DATE - VIEY FOR .
In eonnsctlon with an 1:3&%2&( O%héﬁmm
s subject's admissibllity to the United States upon his
return from abroad, Immigration and Naturalization Service
has requested ths assistance of thls Bureau. That Ageney
has spacifically requested the identity of several sources
and thelr avallability to testify. One copy of Immigretion
and Haturalizatlion Service letter to the Bureau dated
October 1, 1952, i being forwarded to each office receiving
coples of this letter. (V) - o ‘

Los Angeles is referred to the following:

On page one of snclosed letter, INS requests the
idsntity of a source who furnished informatlon concerning
Chaplin as & member of the "Severance Club.™ 9his infor- .

1 mation wes set forth in a report dated December 1k, 1923, at

T Los Angeles. 'This report was entitled "Radical Schools =~
Los Angelea District,™ prepasred by Special Agent A. A.
Hopkins, Los Angelss file number 180/820. Pertinent infor-

N wation was set forth in this report on page two under the ~
subheading "Severance Club."” (Ug : (\,J"

You are requested to identify the source of this
‘ informetion and, 1f possible, contact thls source to determine
- his availability to testify for Immigration and Naturallzation
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: O age two Of attached letter, IRS requests the
1dentity of a source who advised that $1,000.00 was donsted
$0 the Communist Party in 1922 and that {t was gemerally
uwnderstood this money came from Chaplin. This information
was furnished to the Bureau by report dated Jsnuary 10,
1923, at Los 4~ .:1.3, entitled "Charlis Chaplin, Los Angeles,
California, °  suuoist Activities,” This report was znpu'od
by Speoial Agent A. A. Hopkins. %his report states ™A
esonfidential informent in eontact with the Communist Party
of America (underground organization) reports,? and theresfter
the information eoncerning the donation was set forth, V)

information and, 4r possible, eontact this source to determine
his avallability to testify for Immigration and Naturalizatio
Service. () | , .

You are requested to identify the sourcs of this J

pa

‘ On page three of the attached letter, first
paragraph, INS requests the identity of an informant who
furnished informetion that Chaplin had contribtuted $750,00
to the National Council of American=-Soviet Friendship,
Incorporated. By report dated April 7, 194L, at Los Angzek 8, }
informatlon was sst forth that former informant

,of Los Angeles had advised on an unknown date that Chaplin
‘bad contributed §750,00 to the above-listed organization. (i)

You are requested to contact ” and
ascertain if he will be available %o testify for IKS. )}
| On page thres of the attached letter, fourth
raph, IES asks for the identity of Informants &
of report of Special Agent §

August 10, 1948, at Los Angeles.
who has been identified ss

You are requestsd to sentact the above two e

indiv(id)mla to determine their avallability to testify for

Your attention is further ocalled % the last
paragraph on page three of the attached letter, wherein INS
inquires as to the source of information eoncerning a speech
glven by Gerald L, K, Smith on June 12, 19}S. )
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CON%\. Al \




.. 8an bhso ia eferred ’toﬁthe foilén‘ring set forth
on page three of attached lstter: R

- ~ ean Diege 1s requested to sontect [
: and ascertain ir he could teastify to the above

, information
and would be willing to be econtacted by INS officials.(u) |

CONFIDENTIAL




| N ‘ CON%ENTMW 4 szmi. TREE i )

.I
. -«..,"' "

-Now-York i.a: referrod to the foliowingt

Page two, tirat paragraph of attached 1ottor, which
vefers to information an informant furnished on Auzust 6,

1942, which states that Charlle Chaplin was one of & group
of intellsstuals oconsidersd Cormmunist Party memberas, This
information 48 set forth in a dcument entitlod “Radical

Artists, Writsra~Actors-Musicians Derand a Second Pront.® .
Phis dosument carrios a stetement at the top, "New York, -
Mly 28, 1942," and was furnishead by— This -
- dosumant states: . :

——a

"Notes Never in the history of the Commnist S

movenent haeve the hidden Intellsctusal member- )
ship 'thrown all saution to the wind! and come \
out in the open for the things that the Party
line ars derending at the presont time,

YHere 38 the latest list] those marked with
an X 'ere not Commmnists but ls ft-wing '
1iberals.! Tho rest can all be filed ae
Cormmmists,® (U)
\
™e mame Charles Chaplin weas conteilned on this list
and was not marked with an Y. (U)

Kew York is requested to identify th: source of thi-
{nformation which supposedly was one The Burea
- has been unable to identify this source, source can be

fdentifisd, Hew York should detarmine the availabillty of thi
‘source to testlfy for INS. (1))

- An offices should hand e this mtter {mmediately . ~
and the results of their inocuiries should be forwarded to
the Bureau by October 20, 1952, without fail. (U)
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| Sfy;. . 3-02 PQ/€3;4%?69’€j£;
DIRECTOR, FBI 4 URGENT ni2=/
s
CHARLES SPENCER CHAPLIN, WAS., SM=C, JUNE. RE LOS ANGELES TEL AUG.
TVENTYNINE, FIFTYTWO, ON OCT. TWO, FIFTYTWO, LOCAL INS OFFICE

ADVISED THEY WILL KHAVE ACCESS TO USA~S FILE ON SUBJECT RELATIVE TO

WSTA AND CIVIL RICHTS INVESTIGATION AND LOS ANGELES COUNTY DISTRICT

Eadaanseae L JW)

ATTORNEY-S FILE RELATIVE TO ALLEGED ABORTION INVESTIGATION WHICH WILL
,IVE THEM PRACTICALLY ALL FACTS BEARING ON MORAL TURPITUDE AND, THERE=-

TS SR RN

FORE, CHANGES LOS ANGELES=- POSITION AS SET FOPTH IN RETEL. REVIEW {¥7

OF WSTA FILE IN LOS ANGELES OFFICE REFLECTS REPORT OF sA

DATED OCT, EIGHT, FORTYTHREE, BUFILE THIRTYONE DASH SIX EIGHT FOUR NINE
SIX, APPARENTLY NOT FORWARDED TO USA, THIS REPORT CONTAINRS INFO FROM
INFORMANTS BEARING ON POSSIBLE MORAL TURPITUDE OF CHAPLIN BEGINNING

PAGE SEVENTEEN, INFORMANTS g AND RSN oF REF. REPORT

4 ‘ki‘}il})
_ v THE RECORD
CONTAIN INFO FROM CHANEY HHICH WouLD BE PERTINENT 70 ALLEGED IMMORALITY

OF SUBJECT AND WHICH WOULD BE USEFUL TO INS IN INTERVIEWING CHANEY,
SUGGEST BUREAU AUTHORIZE LOS. ANGEUES5 FURNISH THIS INFO AND OTHER INFO
\-—.—/_\‘“

END PAGE ON Lﬁ /02) 70"\/
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FAGE TWO

NOT ALREADY AVAILABLE TO INS WHICH MIGHT ASSIST THEM IN CONDUCTING
INVESTIGATION BEARING ON MORAL TURPITUDE IN BLIND MEMO TO INS‘. IF:

BUREAU APPROVES ABOVE, LOS ANGELES WILL SUBNIT THE REQUESTED SﬁMMARY

AS A SECURITY INVESTIGATION SUMHARY OrLITTINF DETAILS WITH REGARD TO' ‘

TISINLLAL sURVILIAGE YRRV AU SURYLLANGE
IMORAL TURPITUDE AND INFO FROM TESAIRS, MASURS, RESHRC AND ANONYMOUS
'SOURCES WILL BE HANDLED IN THE MANNER PRESCRIEED FOR SECURITY SUMMARY
' REPORTS, EXPEDITE REPLY. , -

CARSON

A HOLD PLS

©C: MiL DFLMONT //G“ ~

ARL BUPERViISOR —-———‘
DOM. INTZL. DIVISION
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zdum UNITED STAico GOVERNMENT

0 MEs A4 He Belmont , DATE: October 6, 1952
FROM :Mr.\F-'\. J. Baumdd é? Q}j/ ::__\___/
SUBJECT:CHARLES SPENCER CHAPLIN, was. | / i‘!:—_
SECURITY MATTER - C ‘ : —
Bufile 100-127090 ALL INFORMATION CONTAINED ——
HEREIN IS UNCLASSIFIED -—
FURPOSE: DATE1-s-7a_ BYizsq subfked Lom—

: advise you of instructions 5eing subm " veea
to Los Angeles in connect]

Los An; _ on WIth InTormation %a be
_{grnish_gg_*INS. : . %7(‘/

BACKGROUND:

Subject and family are presently abroad on a
six-months' world tour. Considerable publicity has been
accorded the subject due to the fact that he might possibly
be denied admittance to this country upon his return. Los
Angeles is preparing a summary report on the sub ject including
results of security investigation and information concerning
the subject's morals,

+ DETAILS:

By teletype dated October 3,
advised that the report of SA dated October 8,
1943, in a White Slave Traffic Act investigation concerning
the subject contains information bearing on the possible moral
rpitude of Chaplin. This teletype states that informaents
 an of this report

1952, Los Angeles

y ?b"‘ ciim O
investigation concerning Chap

_Burcau SUCROPTOY
sist in conducting
moral turpituds,

N S LA Teqs E5US
furnish 1 Inrtormation to INS_fo as
investigation concerning the sub ject!

g ik,
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and they Tedquest permiss

ACTION:

If you approve the atteached sirgram should be
forwarded to Los Angeles and this memorandum should be
f’n referred to the Lialson Section 80 they can advise INS

%" Washington
& 1n possession

M/&ﬂ' a I pertinen ect's moral tur
The Liaiso identify

}iﬁ o & above stated de aL;>}p INS.
4

ADDENZUM: (ijh) 10-8-52 fr, Mario T. Noto of INS was
advised accordingly. JEFQ
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subject may possibly be denled admittance to this country upon

return. At the present time, subject eand family are reportsdly

staying in-the viclnity of London, England, and tentatively

lari to remain on this trip approximately six months, intendng

o return to the United States at 8an Francisoco, Californis,: ...~
ough the Orient. (U) _ ~ e

100-127090 .
, . BY SPECIAL MESSENGER
l, . To3 Mr. John W. Pord . R "’?ﬁ:,_.g‘ 4 - |
/ : chief, Division of Security B b “j/o — /
| United States Department of 8tats <[ . ey
oo 515 = 22° Strest, Northwest S ¢ Afgﬂm ~
S Wash{ * _, D. G, , pa '?*M‘P‘ﬂ:?
1 - crmrer 2 £y S50ET
- f Proms John Edgar Hoover, Directo » atis iy c?
el Federal Bureau of Investigation e e -
L } Bubject: GHARLESSP ENCER CHAPLIN, sk&%y ss:g:so sy Amng e /
s Uw Charlie“Chaplin, wWasses hmi ggv q,. """"""" >
i SECURITY MATTER = O i A 0N
AN CATE OF REYEWROR ™"
€.z cg | DECLASUiFICATION. I=S-®a
& ’&] The subject, aoccompanied by wifs, Oona O'Neil Chaplin,
L ;‘5\’? and children, 1s on a world tour having left the United States
¢ '14 on September 17, 1952. He has bsen afforded @ great deal of
i ;- 17.publiclty since I aving the United States due-to the fact that N
LB
.=
[seqaa ¥t

cLr®
DATE

. £
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L

SR,

The subject was, born in London, England, April 16,
889, and has bean ac 1/ in the theatriocal Misiness sirkce the
ge of seven. He camg”to the United States in 1910 and although
e never becams a ¢litisen of this country he has resided here

ince that time.(fif! 4]%2 bo — (D107 cgg 2
‘ - - P
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53 Angeles OU-156 ee note, page 2 i /

BY SPL. M35
COMM - FBI

2 cc - New York (100-85387) See note, page.
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Tele. Ra.
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wolloman
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‘The above data is rurniihed for your conridential
1nfarmation and should not be d;saeminated outside of your
Department. w : . :

No 1nvestigation is bs g requested of your Department
or the Central Intelligence Ageney. However, we would
appreciate recelving any information concerning subject's
activity that might come to your attention.(V)

2 c¢ ~ Director BY SPECIAL MESSENGER
Central Intelligence Agency L -
21,30 E Street, Northwest o : S \ A\
'Washington, D, C. : o ‘ :
: -Attention: Mr, Frank G, Wiener g ;‘%
- Deputy Director, Plans C\3>

N -

Enclosed for your infarmation is one copy of a letter
from Immigration and Naturallzation Service dated October 1,
1952, This letter is requesting the assistante of the Bureau

concerning the subject. Your attention is called to the last
- paragraph on page four of this letter, It is requested that

you handle the requests by Immigration and Naturallzation Service
and advise the Bureau any information discovered in this matter,
You are also requested to furnish the Bureau any information
which comes to your attention concerning the possible future
itinerary of the subject. @U

NOTE TO SAC, LOS ANGELES (Ly)
SAC NEW YORK

Iir- possible, through reliable sources ascertaln
intended itinerary of the subject of ‘his world tour and advise

- the Bureau 1mnmdiately. (U)

COW EM.LIQ’F

smc%y I@aséw com}@mlm
NFIRENTIAL .



The Commisasioner
Immigration and Haturalization Service October 8, 1952
Attention: Mr. Raymond F. Farrell
Assistant Commissioner

‘Directer, PBI ~ Investigations Division |
~ o | _
CHAFLAS SPENCER CHAPLLY, ska i N a? /
Charli&hapli.n, Waee onstein o,
SETUFITY MATTER = C 79 /o -
FBI Fils 100-127060 M / ;
DECLASSIPIED

M—-s-‘.

Referance 1s made to your m'a-n&m dated
October 1, 1952, your Rumber A-S653092.

22,

£ AGENCIES |

é Referenced letter reques ted the idmtity of
';’:-ib ! A = : set forth oa pags one. /_7[‘
2 < ) presently un ed and 1s residing at —
=B S Your Los
¢ b f_u = j Angeles Office has recelved meveral reports concerning
j ﬂ:fg T g and for your infornntion there are snclosed the
T “Bg X| following reports:
N~ /
= E Report of Special Agent GNP doted - s
ﬁa o October 19, 1649, at Los Angeles, .,.,..»-—"‘"’
= = ¢ ¢ A
8& \ Report of Special Agent in Charge Guy Hottel <
z%’; dated January 20, 1950, at Washington, D. C. Y,
S ) {
;é Report of Speclel Agent WP dated 7
gz Saptember 25, 1950, at Los Angeles.
=N 1()20?)—/275 /4 - ¥ ¢
%Q Wy Report of Speciasl Agent HES ST d :
L‘L"z ! October lu.’ 1950, at Butte. EX f} . .
=S 8 0CTI 9 1952
.452 Renort of Spesciasl Agent in Charpe Guy Hottel 137
=T dated November 28, 1950, at Weshington, D. C.

———’——_-‘

" Phe source who furnished information set forth
on page two of your latter in the second parsgraph, which
refers to “The 1llth paragraph,” 1s unavailable to testify.
roteen "~ On page three of your letter, fourth paragraph, R of ,,rr ["/,J
:1—;_———» report of Special Agent dated August 10,
19;R, at Los Angeles, and "6f wreport o” Special Agent

dated April 5, 1951, nt Los Ang
unavailahle ‘to'' testify. :

¥, aAro likewise i
‘ Ll SR £

:..’f____ 3 EEL e xf

e P RETAELEL 28 ARSI

:T",.__'___“ ﬂl‘ﬂ’ﬁ e 13\ 1§ e 7
50 uer 21 MQ IT6 1952 | Gor

CO»M-EBI



s@@n mm}ag&'rxow - CONREDINETNE

- Louia P. Budens, PFordham University, New York City,
1: the sourcs who furnished i{nformation set foirth on page
two, paragraph threes of your letter. Paragraph three, pago
two, of your letter atates "On April 18 and 21, 1947, an :
1nrormnt advised that chapnn may or my not be » mmber

*f the Gommmiat P&l‘t’oooouo

Immediate ateps are 'being taken %o contact the
other sources whose aveilebility you requeszted and you
will be advised of the results of these contaots 1mnediatoly
upon thelr raceipts

In reraranco to your inquiry oonoorning the
location of the original copy of the pertinent issus of
"Pravda" which sets forth info»metion concerning Chaplin,
i1t 1z auggested that the original may possibly bs located
at the Library of Congmas, Hashington. Ds Co - This
article contained in "Pravda” dated January 12, 1923, 1is
entitled "Theatre md Music, Charlie Chaplin,” 'by Nicholal
Lebedev.

Ency&ure

-2 -
SECURITY INFO TION ~ SONRFDERIAL.
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Oﬁic‘é MemorGirwum + UNITED STATES GOVERNMENT

ro : DIRECTOR FBI (100-127090) pate: October 16, 1952

mou@%sm LOS ANGELES (100~15641)
SUBJECT: CHARLES SPENCER CEAFLIN, was. @[ R 3
. - ’

| SECURITY MATTER - C, |
Rerep of & 10/1l4/52, at Los Angeles. , = .

,  The Immigration and Naturalization Service at
\ Los Angeles from time to time during the past week furnished
, information to this office relative to the investigation
){ ‘they have been conducgng regarding the subject. .

They have advised it was the intention of INS
to endeavor to establish (1) that CHAPLIN had financed snd
abstted JOAN BERRY in the obtaining of two eriminal abortions

which allegedly took place in September, 1941, and again
in October, 19423 {2) that CEAPLIN has been guilty of other

 immoral acts with JOAN BERRY; and (3) information regarding
alleged subversive \activities on the part of CHAFLIN.

259 JIP/KERL.

, rding the acts of abortion, INS bas interviewed /
= ed statement from JOAN BERRY 7 IC
e ¥
%E ~ They have also talken 2 teme EVELYN
S <" JEANNETTENONES, a former /e
— Oql assistant to DR. A, R s WO pOrIOrme e aportions
"%%b:’ on ‘JOAN BERRY. MISS JONES testified as to the performance _
) ;,i of two abortions on JOAN BERRY and declared that she had assisted
S el L B the performance of oneé. She furnished INS with & signed
- Z ™ statement. ,
¥ = wdtud | |
(G They have also interviewed soneresey, D L7
= A v , R, o former assistant of
ed to the performance.of two

'Y ] g [ ] W D
abortions on th
phone calls to

no ues
® ;erson of JOAN BERRY, and to have mede tele-
the home of CHARLES HAPLIN.
,\/’

AMSD -~ REG

g oeTeens2 o L b



LA 100-15641

MRS. A, M. TWEEDIE,
advised INS that her husband, DR, TWEEDIE, died in Los Angeles
on February 13, 1952,

KAKUJARQO WADA, CBAPLIN's chau” ...  1rom about 1932
to January, 1942, has furnished INS with a sworn statement
in which he stated that he picked up JOAN BERRY and a nurse
at a doctor's office in about January, 1942, and couveyed
them to CHAPLIN's home. This corroborates the statement by
JOAN BERRY,

At the request of INS at Los Angeles, the
Los Angeles Office reviewed the files for evidence or
information which would be of assistance in the corroboration
of JOAN BERRY's statement regarding the abortions, but none
was found, and INS have been 80 advised.

The INS had indicated that they are endeavoring to
+ prove other immoral acts against APLIN; for example, having
-immoral relations with JOAN BE at a time when he was
ostensibly married to PAULET GODDARD.

INS has also been conducting & number of
interviews, including such persons as RUPERT HUGHES, the
writer, EDWARD G. ROBINSON, and others,

It is noted that INS has requested their New York
Office to interview ROBERT ARDEN, true name RUDOLPH KEGLER,

It is noted that INS at Los Angeles has contacted
JOHN J. IRWIN, who 1s JOAN BERRY's attorney, and his assistant
JOSEPH E. P. DUNN, a private investigator.

Through hearsay information the Los An
learned that former SA

g8 Office

retaine e pas » s attorney.
It will be noted that conducted extensive investigation
bf CHAPLIN in connection w the Mann Act case referred to

in rerep. The INS at Los Angeles is aware of this information.

v




LA 100-15641

Liaison will be maintained with the local office of
INS in this matter, and the Bureau will be kept advised,
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THE ATTORNEY GENERAL Octoder 20, 1952

DECLASSIFIED BY VASY SM-
Director, FaI o_\-5-19__ T

e ® A
CHARLES SPENCER CHLPLI »as.

Charlié*Chaplin, onatetn
SECURITY MATTER = C ‘ e

Enelond /or ymr infom..un ts one oop

of the summary repors on the subjeoi prepared by 7
Speatar dgens NSNS ot Los ingeles, =
Californta, dated October 4, 1952, /

.Q-l./.g_e

Assistant Attorney Gener 1 Charles B. Murray
criminal Dtmsion/&ms() . L\a..) 4

AV}
ALLINFORMATI&"gg‘Ol:‘;‘gg“NED ¢ S
HEREIN IS UNC
DATE 1-5-1 »BYVMJEE“ e
=SORDED - 65) ro_—~ /2 70 97
= MAILED 2\J ~, 65/ el 22} 221952
= 00T 2 0 1952 “423"” F s
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BEC.D BETHORL
SNOURITY INFORBATION = GONTIDRNITAE
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Oﬂ?ce‘ Memoi'dndum o UNITED STATES GOVERNMLg:} o

To : Director, FBI (100-127090) pate: October 17, 1952
rrom (Y SAC, Los Angeles (100-156l41) |

()
SUBJECT: CHARLES SPENCER CHAPLIN, was.

SM - C 12

AL INFORMP%:&%QNTAINED}
o ~ HEREIN IS UNCLASSIFIED R

Rebulet 10/8/ 52. DATE \-5-19 BY.25a 337/ kKed

Paragraph three on page one of this letter concerns an
Immigration and Naturalizetion Service request for the identity
of & source who furnished information that CHAPLIN was a member
of the "Severance Clube" This information was allegedly set
forth in the report of SA A. A. HOPKINS, dated December 1,
1923, at Los Angeles, in the case entitled "Radical Schools =
Los Angeles District," Los Angeles file 180/820.

Paragraph one on page two of Bulet concerng the information
appearing in the report of SA A. A. HOPKINS, dated gggzgzy 10,
1923, at Los Angeles, in the case entitled "C§%§L£E IN,

Los Angeles, California, Communist Activities,™ to the effect
that it was generally understood that CHAPLIN donated $1,000
to the Commumist Party in 1922. . )

, Relative to the above information, you are advised that
"' the Los Angeles Office does not have a file number 180/820.
It is believed that these files have sither been destroyed
or forwarded to the Bureau. A search of the files of the Los , -~
Angeles Office fails to reflect that either of the reports o
of SA A. A. HOPKINS, mentioned above, are in the possession

of the Los Angeles Office, ,

Regarding SA A. A. HOPKINS, it is noted that he had left
the Bureau and was employed by the Los Angeles County Sheriffts
Office, from which organization he retired in April of 1943,
and died in February 194l. o

The Los Angeles files contain no reference on "Radical

Schools - Los Angeles District." The Los Angeles files reflect
that in 1945, in connegtionlwith an individual who was receiving

-

Syt 0 - 43 . . —
g, ey ) p) R7070 =

S ‘s RS - 1852 T
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177

International,” a publication of the Socialist
gParty, SA under pretext interviewed
STORY, Secretary to the Los Angeles Fire Commission,
S & member of the Severance Club, in the first part of
1945. STORY advised that the Severanss €lub is composed of
8 gofective group of liberals and that it is composed
progantly of about 80 active members with 4O or 50 associate
menbers scattered throughout the United States; that the
Severance Club was founded about 1906 as a dinner discussion
club and does not represent either the free German movement
or the pro=German N movement. STORY said that it is
neither Communisysor Socialist and that since 1917 or 1918
Dr. T. PERCIVAGERSON has been President. STORY stated
that applications are not received for membership but that
individuals invited as guests from time to time might be
proposed for membership by an executive committes. He stated
that at the present time (1945) the Severance Club meets at
Webster's Cafe on South La Brea near San Vicente twice a
monthe Mr. STORY claimed that the club adopts no resolutions,
issues no literature, takes no action and" issues no propaganda,
it being a striectly dinner discussion group covering all
political events. _ .

.

. A memorandum prepared by SA in February 1945 states
that the files of

M reflect reports in October 192l identifying the Severance
Club as composed of about 75 members and describes the
Severance Club as a radical group which with other groups
protested against a national mobilization and celebration then
endorsed by President COOLIDGE.

reports further reflect that the Severance Club (in 19

Was an organization of wealthy radlcals, often referred to as
the cream of the intellectual radicals; that its membership

was composed of "pinks," Bolsheviks, "single taxers" and
Communists. The reports reflect that the Severance Club had

no literature but that any speaker would receive applause

who made radical statements, particularly when matters were
expressed concerning Russia or the Red flag. The same
menorandum by SA SR reflescts that

reports in 192 reflect that CHARLIE CHAPLIN had
attended Severance Club meetings.
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., letter dated July 2, 1942, the Washington Field Office
transmitted a memorandum to the Los Angeles Office, a report
dated at Los Angeles, California, November 17, 1927, marked
confidential and headed "Communists™ which they advised had
been received from the National Defense Committee of the
Natirons® ‘oclety, Daughters of the American Revolution in
Wae . ..,.un, De Co It was stated in the Washington Field 0Office
lecter that the source of the artic as not known. This
report, under the heading of the Mherican Civil Liberties
Union, states that Dr. PERCIV ERSON expects to interest
some of the members of the Severance Club in American Civil
Liberties Union worke.

The Los Angeles Office also has in its files what is
reported to be a list of the members of the Severance Club
which was obtained in Februsgry 1941 from

S
S HAPLIN's nsme does not appear
on this list of members. It I5 possible that the information
obtained by SA A. A. HOPKINS in 1923 concerning CHARLES

CHAPLIN may have been received from
Inasmuch as it is not public

" knowledge
they have expressed reluctance to testify
in the past and it is doubtful whether they would testify in
instant matter.

On page two in paragraph three of Bulet it is requested
that the Los Angeles Office contact S =nd ascertain
if he will be available to testify for the Immigration and
Naturalization Service regarding a $750 contribution made by
CHAPLIN in about 194}y to the National Council of Americane
Soviet Friendship. With regard to §ijjjjjj# the Bureau has
previously been advised that he was given the symbol number
of + He was

Los Angeles, California, and the type of
informatlon that he could be expected to furnish was listed
as "admittance to any office in the building in connection
with matters effecting the national security and particularly
regarding Communist activities." Because of the nature of

the information furnished by and in view of the fact
that he probably had no knowledge of the fact that CHAPLIN

gave $750 to the National Council of American-Soviet Friendship,
it is not felt advisable that his identity be revealed to the
Immigration and Naturalization Service. .
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2 The above paragraph regarding Ml answers a request

.,@’ 1C  made on page two of Pulaet for the identity of informant e

N mentioned in the report .. SA , dated August .
,@»'D 10, 1948, inasmuch as S is .

Reference is made to the fifth

Bulet in which it 1s requested that
/ SA report dated .Aigmst 10, 1948, who is identified
,6 vHE .- as » concacted to determine his availe

AL ability to testify for the Immigration and Naturalization
N '},D Service,
died on December l, 1950

Reference is also made to the last raragraph on page two
of Bulet wherein the Immigration and Naturalization Service
inquires as to the source of information concerning a speech
given by GERALD L. K. SMITH on June 12, 1945. The Los Angeles
files contain a lengthy memorandum concerning GERALD L. K.
SMITH's speech on this occasion, which meeting was held on the
third floor of 1204 South Hill Street, Los Angeles, California,

: ™ on Tuesday evening, June 12, 1945, The memorandum bears no
_—— ldentification as to who prepared it, but SA S
«6»7(’; + States that he and his wife attended this meeting as did

g -, !os Ege!es, (!ali!ornia. It is noted that the statement
made by GERALD L. K. SMITH concerned a raid made by the Bureau
in Michigan in 1922 during which records were found indicating
that CHAPLIN was a contributor to the Communist Party. By
letter dated August 13, 1948, in answer to a request by the

Los Angeles Office, the Bureau advised that the Bureau'!s files
did not disclose any information verifying this matter.

aragraph on page two of .
mentioned in -




The Gom‘sioner Q ~ . :
Immigr ion and Naturalisation 8e- iTe October 3, 1952
i Attention: Mr. Raymor . F. Farrell :
, . - - -Assigtant Uommissioner .
Director, FBI Investigations Division

CHARLES SPENCER CHAPLIN, was. -

FEremeree

W SECURITY MATTER - C
b1 \ FBI File 100-127090-9 0. |
AN 4  RECORDED-30 meusstrom e 257 SIPHEL
= B : Lah P, T | 5
- JE C')'w;“‘- ! * .:':"a Co- . -‘ . .o = PV S . ‘ . . A
’ﬁ?ﬁ%}\ & Reference is made to vur letter dated
- 5§ N Oc:fo‘bar 1, 1952, requesting the identity of several
= bgg EE sources who furnished information goncerning this
BECWE  subject, T [ N =

R

(1) Page } of referenced lettar - aested the
identity of a source who furnished information
set forth in the report dated December 1k,
1923‘ which disclosed Ohaplin as a member of
the "Severance Club." This source is not
available to teastify. o :

BY /425

(2) Page 2 of referenced letter in the fourth

: paragraph requested she identity of a source
who furnished information on January 10, 1923,
regarding Chaplin's donation of $1,000 to
the Communist Party. This source {s not
available to testify. ,

HEREIN IS UNCLASSIFIED

DATE_£S5~7

(3) Page 3 of referenced letter, first paragraph, g
requested the identity of the eource who |
furnished information concerning Chaplin's ‘

| $750 contribution to the National Council of
: American Soviet FPriendship, Incorporated.
T _ This source is not available to testify. =

AL INFORMATION CONTAINED

, o _ : &
4 , (L) Page 3, fourth paragraph of referenced l¢ to§ S
: LT requested the availability of and | "
» ~

~ 7 , mentioned in a report of Bpecial Agent ,
- ,_eb/]c/ "’o-' dated August 10,.1948, at Los~y & &
wAngeles. Both of thess sourdes are upavatiaﬁe

: » i
— &, & Xy testify, rge e ene e N \\ O %
‘}\: Y

?, $°62 C o wl? - \
'(5) wg€>2, first paragraph.of referenced lettdy, L’\
- v oFrequci_%ed the identityef a“"?mte who advised

X P .

o M

qlavin “‘1
. 'v\
R /

[
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L,
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TR R —

‘Chaplin was a Communist Party member.
'Th;g gource is not availablp to testify.

Ve are unable to determine i1¢ the source ,
which furnished the information reflected above in
jtem number 2 is a basis for the allegation attribut~?
to Gerald L. X. Smith as set forth in the last p& _ .5
page 3, of referenced letter, '

Concerning your request for a copy o? the
statement made by Joan Berry in connection with Chaplin's
alleged violation of the Yhite Slave Traffic Act, you
are advised that this statement is.wet forth in the
summary report of Special Agent dated
October 14, 1952, at Los Angeleas. Copies of this
report have been submitted to your office.
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Oﬂice Memomndum e UNITED STATES GOVERNMENT

TO : Director, FBI (10(5-127090) paTR: 10/20/52
FROM.[V:g ¢, New York (100-1564L1) V

- ALL INFORMATION CONTAINED
| sommcr GILIS SFENGER CHALTY, s HEREIN |S UNCLASSIFIED

. (office of Origi= - .. ngeles) DATE 1-8-na___ BY 1254
Rebulet to Los Angeles, cc New York, 10/8/52,‘_ _ ‘ _-

vérw SEEEE® contacted by SA NN on 10/14/52, advised that the

] subject and his family are ¢~ wmtly staying at the Savoy Hotel in London,
wéﬁ&jmhm.Tﬁsmuwwmam-Uto&%haw%&ﬁﬂmlhﬁmﬁhnm@ﬁ-
ing CHAPLIN's proposed itinerary in Burope. It was the opinion of
that the only party who would be able to furnish information regarding the
subject?s itinerary would be United Artists Corporation, a moving picture
company with which CHAPLIN has been associated in recent years as omer and

members

’ Former Special Agent S, currently an executive with Twentieth
: Century Fox Films was contacted with regard to the subject. In this regard
«é’ 7(‘, it is noted that while United Artists and Twentieth Century Fox are separate
: organizations, the presidents of these companies are brothers, GEORGE and

i34 - SPYROS SKOURAS. Mr. advised that he had not heard anything about
i CHAPLIN's itinerary, and that he does not believe that CHAPLIN had advised

R United Artists or anyone else in New York City of his European travel plans. .
!

.. V»é r S The files of the New York Office do not show any information further .
ey /C,, identifying the NG mentioned on page L of reference letter. RUC. |

¢l
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1~Los Angeles (100-15641)
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FTAKDARD FORM NO. 64 ) .

a,

5

- O]ﬁce Mﬁf..ﬁﬂﬂ e UNITED . _iﬂs GOVERNMENT

ik

SM-¢C

TO : Director, FBI (100-127090) CONMDENTIAL PATE: Qotober 20, 1962
W// FROM % 8AC, Los Angsles (100-15641)
SUBJECT: © = CHARIES S LIN, wa. D

o BV R oAb A o
Re Summary Report of AU 101452 ot Los Angsles.
The Bureau has requested that thny be advised rogo,rdihg the

availability to testify of the informants who have furnished information
concerning CHAPLIN, ( U) ‘ '

It is requested that the offices receiving copies of this letter
contact the informants listed and theresafter advise the Bursau relative

to their availability to testify. fThese informants are listed below by
the symbol pumber used to designate them in refersnced repart;

NEW YORK:

-89

XT. BY 1259 JIP/KEM

s ( x
i
e —

ATE-OF RESVIEW -5

4

CLASS};};{

/
E
REASOPSFCIM II, 1-2.4.2 2

D

Jg . INS, Los Angeles, advised Fpreaently undsr del;ortatipg:, / {
| .D proosedings in New York City and could be located through INS, SR
New York City. TEemet ATRAE T :

) -vnt""“"h e I“Tf-‘l
CLASSIFIED PETITN o et
Y DEPL A e
Pic Wb ' BiTE:. 8oV 8e. .
7 60y 2 - New York (100-69192)(33(;.) = -
2 -~ San Diego (rEG,) N

2 - gan Framoisoo (REG,) %"Q)Q,V\“@ 1 00T 29 ey |
) \3_8312 f) e :.-e
AIR MAIL His S L
REGISTERED MAIL '
2

7160731

W& COPIES DESTROYED.'/%/-




1A 100~15641 (,‘.ONM IAL
rT— T T —
£ N |-
N DIEGO:
y.é—) 77 T Office of Naval Intelligence, 1lth
Naval District, San Diego, California.
4 . - )
It 1s noted that San Diego has already besn requested by Bureau
' letter to Los Angeles dated October 8, 1952, to contact this
informant,

The Ios Angeles office will furnish additional information regard-
ing availability of other informants in the immediate future.
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Oﬁice Memomndztm * UNITED STATES GOVERNMENT

"t ¢ K zimc;oa, FBI (100-127090) - - DATE: October 21, 1952
FROM): (Y $KC, SAN FRANCISCO (100-2930L) |
SUBJECT: ~~ CHARLES SPENCER CHAPLIN, was, AR SN
SECURITY MATTER = C .. BBR90
/ ,

¥ / Re Los Angeles letter to the Director, New York, San Diego, and
U San Francisco dated October 8, 1952, Re San Francisco teletype to Los Angeles
' dated October 6, 1952, . .

. You are advised that in referenced teletype the San Francisco Office
advised the Los Angeles Office that information concerning subject furnished by
S cannot be considered reliable. As the Bureau is aware bis identical
v/(? "1 with former GYMENMEED who has been discredited. Information furnished by
/) -this former informant has been of value in the past but much of the information
that was furnished proved to be unreliable and this informant was discredited,

It is not believed that information furnished by this source would
be of value to INS in a proposed hearing regarding subject; therefore, no
contact is being made by this office with the former informant, RUC.

- | ALL INFORMATION CONTAINED
b s HEREIN IS UNCLASSIFIED
cct Los Angeles (100-15641) RECISTERED DATE.&:Q_S"%&_BY MH&
| . . 1-5- 1255 331/ kin

~
Y ) ' J‘
11?{'_# X
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J - N
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
FOIPA DELETED PAGE INFORMATION SHEET

__..3_____ Page(s) withheld entirely at this location in the file. One or more of the following statements, where
indicated, explain this deletion.

_—
Deleted under exemption(s) / with no segregable
material available for release to you.

Information pertained only to a third party with no reference to you or the subject of your request.
Information pertained only to a third party. Your name is listed in the title only.

Document(s) originating with the following govemment agency(ies)
, was/were forwarded to them for direct response to you.

——  Page(s) referred for consultation to the following government agency(ies);
as the information originated with them. You will
be advised of availability upon return of the material to the FBI.

e Page(s) withheld for the following reason(s):

71 For your information:

The following number is to be used for reference regardig these pages:
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“ALL INFORMATION CONTAINED Ootober 2L, 1952

“ HEREIN IS UNCLASSIFIED
DATEA—S-19 BY 1259 Jg¥/ke

a

CHARLES SPENCER CHAPLIN

Ko Y. Daily News 3 - 62-64131-A
Walter Winohell - : _ i}é@b . 62=31615-386
o

Now Maszses . 61-9182-28, Pe b
Ne Yo Times 10 -100=37226~A

De Ce Daily Worksr S ¢100=37226«A

D. Co Daily Worker 10/7/%2' 100-97-A
Ne Yo Times ‘ ' '10/15 100=97-5-1" "
washington Star - A’g‘? ¢100=3-A

Dally Worker - 8/48 - 61-4L,78-A
washington Post : 4 9 65+561102=A

De Co WOPker : . 10/25  100-15338-A

De C. Daily Worker . ‘ 1/2 100=-3-A

Daily Worker, Ne Yo 12 %ﬂh 100-337687-A

D. Co Dally Worksr 6 - 100-138754 -A

D. C. Dally Worker . 6/16/l . 100-138754-A
N. Y. Daily Worker 9/29/43 . Y00-11,696i;
Federeted Press California 8/22 100-22025-X14
California Daily Worker t}/zl/m; -100-11;696-A

De Co Daily Worker L 6/143 -100~114696}=A

Do C. Dally Worksr _ 10/19 - 100~-7061=A
Chicago Dally Tribune 20/49 100-361031-A
Washington Post L/19/49 100-361031-A
Daily Mirror 2./19/1:,9 100-361031-4

¥. Y. Daily Mirror /1%1;7 100-13875} -4
Dally wWorker 6ﬁ2 7 100-13875}-A

Ne Y. Compass 9/32/49 100-1230} -A

Daily Worker 3/13  61-7558-4
wnhzngton Post ALY - 100-138754-A |
The Worker 5749 100-127090-A .~
Daily Mirror - 5/29/46 100-3-25-4 7 "
Cleveland News 2/18/49 . B87-7f22<a

Loa Angeles Dau{ Rews %f?w Qly~ly=2202-A

Los Angeles Herald & Express 1%

. 100-138754-A

Personal request of Carl Burrows o e el
-Original to Commissioner INS ,/dd - ]2 /’? P41 P e
J.E.Foleytbjw Th——
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wWashington Ster

Los Angeles Herald & Express

Times Rernld
Times Herald

Los Angeles Herald & Express

Washington Post
Weshington Star
Washington Timea Herald
Washington Times Horald
The Evoning Star

New York Compaas
Hashington Poat

Daily Herald

Daily Worker :

Daili Mirror (N. Y.)
Washington Poat

Daily Worker

Laily Worker
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Tho Worker -
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Daily Worker
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De Coe Tims Magazine
Time
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FEDERAL BUREAU OF INVES11GATION

¥ puTENYION

ORIGIN _ LOS ANGELES

E AT [ DATE | 0 "
l k | 1o§15i-ji:, - 47
S ANGELES 10/14/52 10,12353 é,

ITLE ‘ -
HARLES"SPENCER cmpmﬁ; was,
harliefbhaplin, Thonsted

.
Th .

N2 e , " ALL INFORMATI
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) " DATE Of .
Jeot, a motion picture actor and Br ucer:
- ~“An 1948 that he was born April 16, 1889, in
London, England. He entered ths United States
at New York City for permanent residence on
October 12, 1912, having previously been in the

A [, and returned to the United States on several
‘1. occasions and last returned in 1936. He is

a2 .42 Presently in London, England, and possesses re-

#70 4% entry permit. He has been married four times,

G " divorced three times and is currently married to,

.w+"|, Managing iditor of the "Daily Worker" and a

IR o Communist functionary, stated that in 1936 -

N CHAPLIN was "the equivalent of a member of the
*U Party"; that he adhered to the Party; gave
- financlal aid to the Party and has been a
Y ember of Communist front groups. PAUL CROUCH,

/' |.Y ,¥nd Naturalization Service officials in 1953¢7
A} 1 a'"that he knew CHAPLIN was & member at large off%

N

fd a citizen of Great Britain, stated under;bath

United States for two years on tour. He has left

5% 4~ OONA (O'NEILL) CHAPLIN., LOUIS F. BUDENZ, former.

EXPEDITE
-"4

i\ ' .;/an admitted former member and functionary of the 7 .l

'’ Communist Party, stated under oath to Immigratient ¢ .
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LA 100-15641
SYNOPSIS OF FACTS CONTINUED:

Communist Party from 1935 to 1941. Other sources
state CHAPLIN has been a member, sponsor, or
affiliated with several Commnist groups or
groups controlled or influenced by the Communist
Party. He has assocliated with persons reported
to be or to have been Communist Party menbers.
He has exhibited a friendly attitude toward
Soviet Russia. In 1944 CHAPLIN was tried and
acquitted in United States District Court at

Los Angeles on charges of violation of the

Mann Act. JOAN EBRRY, vlictim in above case,
admitted immoral relations with CHAPLIN and
stated two abortions performed on her at
instigation of CHAPLIN. (0)

-—in
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DETAILS:
I. BACKGROUND
BIRTH DATA

In a statement made under oath by CHAPLIN to Inspector JOHN P.
BOY"® T -igration and Naturalization Service at los Angeles, California, on
! " =y 1948, he indicated he was born on April 16, 1889 at london, England.

CITIZENSHIP STATUS

On September 9, 1948 Special Agent (NN dctermined that »g e~

the files of the Immigration and Naturalization Service at Washington, D. C.,
which were made available by J. P. BOYD, Deputy Commissioner, Immigration and
Naturalization Service, reflected the following pertinent information regarding
the subject, ' :

A Certificate of Admission of an Alien reflected that CHARLES CHAPLIN,
a citizen of England, was born at London, Fngland on April 16, 1889, He arrived
at the Port of New York, New York, on October 12, 1912 aboard the SS Oceanic of.
the White Star Line for the purpose of permanent residence in the United States,
He listed his last residence as being in the United States, it being noted that
he had previously been in the United States for a period of two years on tour,

Another Certificate of Admission of an Alien reflected that CHAPLIN
arrived at:the Port of New York on October 17, 1921 aboard the SS Berengaria of
the Cunard Iine at which time his destination was Los Angeles, California where
he stated he had resided from 1911 until July, 1921.

In a sworn application for a re-entry permit, #680975, dated December
20, 1930 at Los Angeles, CHAPLIN stated that he is the son of CHARLES CHAPLIN and
HANNAH LILLY LODGES; that he last arrived in the United States at New York City
on September 16, 1920 (actually October 17, 1921) as CHARLES SPENCER CHAPLIN, He
said he proposed to leave the United States from the Port of New York about
January 15, 1931 for an absence of about six months to one year for a trip around
the world via England for business and pleasure, Re-Fntry Permit #676727 was
issued to CHAPLIN on January 6, 1931,

By letter dated December 4, 1931 at London, England under the letterhead
of United Artists Corporation, Ltd, and sworn to before the United States Consul
at London, ¥ngland on December 15, 1931, CHAPLIN requested an extension of his
re-entry permit stating that business reasons prevented his return to the United
States beyond its present expiration date of January 6, 1932, An extension was
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granted to July 6, 1932, and CHAPLIN returned to the United States on June 14,
1932 aboard the SS Hi..... " u at either los Angeles, California or Seattle,
Uashington, ’

In a sworn application for a re-entry permit, #1069271, dated January
29, 1936 at los Angeles, California, CHAPLIN stated that he last arrived in the
United States on the Kikaw» “:»u at Seattle, Washington on June 14, 1932, He
listed his motherts m. .. - .e as HANNAH HARLEY HODGES and stated his residence
was 1103 Cove Way, Be.erly Hills, California, where he had resided for the past
thirteen years. He stated he was employed by the Charles Chaplin Film Corporation,
and he proposed to depart from the United States at San Francisco, California on
February 15, 1936 for a proposed absence of two months for the purpose of visiting
China and the South Sea Islands on business and pleasure. Re-"ntry Permit #107054¢
was granted to him on February 8, 1936 for a pericd of one year, He re-entered
the United States on June 3, 1936 aboard the SS President Coolidge at the Port of
San Francisco, California,

CHAPLIN again applied for a re-entry permit at los Angeles, California
on February, 26, 1948 at which time he stated that he last arrived in the United
States at San Francisco, California on June 3, 1936, He listed his mother's name
as HANNAH HARLEY HODGES and the name of his nearest relative or friend in the
country from whence he came as Miss NELLIE CHAPLIN, 19 Bloomsbury Flace, Brighton,
Sussex, Fngland., He stated that he was accompanied on his last trip by PAULETIE
GODDARD and ALTA GODDARD.

.CHAPLIN stated that he was a citizen of Great Britain by birth and was
travelling on a passport issued by the United Kingdem of Great Britain and Northerr
Ireland on February 17, 1948, which was valid until February 17, 1953, He listed
his present residence in the United States as 1085 Summit Drive, Beverly Hills,
California, where he stated he has resided for the past 25 years, He stated that
his nearest relative was OONA CHAPLIN, -

He stated that while abroad, his temporary address would be c¢/o United
Artists Corporation, Ltd., London, Ingland., He proposed toc sail from the Port
of New York on April 14, 1948 aboard the Queen Elizabeth for a four months! visit
to England, France, and Italy on business for the United Artists Corporation and
for pleasure. ’

Re-Entry Permit #1489837 was issued to CHAPLIN on April 28, 1948.
In September, 1948 Deputy Commissioner J. P. BOYD advised Special Agent
that as of that date CHAPLIN had not picked up this re-entry
pernit, '
—6_n_
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The Immigration and Naturalization Service filesat Washington, D. C.
reflected that CHAPLIN had registered as an alien on December 7, 1940 and was
assigned Alien Registration Number 5653092, At that time he resided at 1085
Summit Drive, Beverly Hills, California, ‘: "“a “;ime of registering as an alien,
CHAPLIN stated that he first arrived in tlL- united States in September, 1910 and
had lived in the United States for a total of 30 years and expected to remain in
the United States permanently.

: In September, 1952 the Immigration and Naturalization Service, Washingtor
D. C., furnished information that a re-entr - - .-:: had been issued to CHAPLIN on
July 16, 1952; that CHAPLIN expected to de aii from New York City on the Queen
Mary about September 10, 1952 apparently on a world cruise, and that it was his
intention to return to the United States by way of San Francisco after visiting
+the Orient, :

CHAPLIN departed from the United States on September 17, 1952,

' On October 8, 1952 information was received from Immigration and
Naturalization Service at Los Angeles, California that subject was currently
residing in London, Pngland. ‘

The "Los Angeles Times" newspaper in its issue of May 11, 1931 reflects
an article in which it is stated that CHAPLIN refused to appear before the King
of England at a royal charity performance and in explanation said, "They say I
have a duty to ¥ngland, but I wonder., Nobody ever cared for me or wanted me in
Fngland 17 years ago. I had to go to America for my chance and I got it there,"

,The article further states that CHAPLIN stated that he believes
patriotism is "the greatest form of insanity the world has ever suffered" and
further the article states that CHAPLIN believes patriotism will eventually cause
a war and he hopes they send all the old men to the front because they are the
real criminals,

The "Hollywood Reporter," a motion picture trade paper, in its issue
of March 9, 1950 contains an article which states, “CHARLIE CHAPLIN says: 'As a
believer in "One World" I wish to respectfully state that my position is unaltered
and that I have not made any request, officially or unofficially, for citizenship,
These rumors and lies are part of a conspiracy instigated by my enemies to try
and embarrass me',"

The "Los Angeles Herald Express” newspaper of April 10, 1947 contains an
article stating that at a news conference for foreign newspapermen, CHAPLIN

-.7-.
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answered three questions asked by ED SULLIVAN in his "New York Daily w0 gt
column and raised at this conference by one of the foreign reporters.

: SULLIVAN reported, "For thirty years CHAPLIN has earned a lush
living in the United States, abandoning his native land, England, VWhy hasn't
CHAPLIN become an American citizen?"

The article states CHAPLIN's reply as follows: "I havea't become an
American citizen because I am not a nationalist. Seventy per cent of my income
is derived from %urope, and thirty per cent from the United States, The United
States takes one hundred per cent of that income for taxation purposes," The
article further said out that CHAPLIN stated, "I am a very good paying guest,®

In answer to the question whether CHAPLIN preferred democracy as
defined by Russian Communism to democracy as it is defined in the United States,
CHAPLIN is reported to have answered, "I'm not touting for any ideology. I'm
for the proeress of the human race. I'm for the little man. I won't enter into
any political discussion. I'11 leave that to the men in Washincton.®

In reply to the question as to why he did not entertain United States
tioops and visit our wounded in hospitals during the war, CHAPLIN is reported to
have'said that he had done war work by making speeches throughout the United States
and that the others did the entertaining so much better than he could that he left
that to them,

The "Los Angeles Herald Express" newspaper for April 14, 1947 reports
a news conference held by CHAPLIN in New York City on that date during which
CHAPLIN stated he did a great deal for the war effort. He made a speech in favor
of opening a second front in 1942. He made speeches stressing unity. He said
he was not a nationalist of any coutry and added, "You might say I'm a citizen of
the world. I never voted in my life. Voting for people and separating them into
groups leads to Fascism,®

He was asked whether he was a Communist or a Communist sympathizer. He
replied, "No. Life is so technical. If you step off the curb with your left foot
you're accused of being a Communist,"

In answer to a question, he replied that he was a very warm friend of
ER

HANNS-=TsL
| The question was asked whether he knew that HANNS is the brother of
GERHARDT EISLER, the Soviet agent, and he replied that he was not aware of that,

-8-
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and he stated he would not have anything to do with spies or treachery,
TDUCATION |

The "1942-1943 International Motion Picture Almanac" sets forth that
CHARLES CHAPLIN attended public schools in Iondon and the provinces,

MARITAL STATUS
Fopprun. - |

In & sworn stdtement made by CHAPLIN on April 17, 1948 at los Angeles” ., -
before JOHN P. BOYD of the Immigration and Naturalization Service, CHAPLIN stated -
that he has been married four times; that his first marriage was to MILDRED-HARRIS .
in los Angeles in zggut 1921 and this marriage terminated in divorce; his second
rarried was to LITAGRAY in about 1928 and this marriage glso terminated in ™
divorce; that his third marriage was to Miss (PAULET?E)fQ%%DARD about 1936 or
1937, that this marriage was consummated in China and terminated‘in a divorce
vbtained in Mexico in about 1941 or 1942; that he is presently TE£§§;d to Miss

; =5 .

OCNA O'NEILL whom he married in about 1943. o T8N
[ o8 (4 LR S I
ﬂzﬁiu The "Los Angeles Examiner" newspaper in its issue of June 17, 1943
states that CHARL LIN and OONA@TNEILL, eighteen-year-old daughter of
playwright EUGENE O'NEILL, were married on June 16, 1943 at Santa Barbara,
California, T

The "Los Angeles Daily News," a daily newspaper, in its issue of May
238, 1951 reflects that the fourth child of OONA O'NEILL and CHARLIE CHAPLIN wasg
born on that day (May 28, 1951).

EMPLOYMENT

The "1942-1943 International Motion Picture Almanac! reflects in the
write-upconcerning CHARLES CHAPLIN that at an early age he became a member of a
juvenile troop (Six Lancaster Lads) and thereafter played Billy the Pageboy in
"Sherlock Holmes" with WILLIAM GILLETTE; that afterwards he was a vaudeville
headliner in Great Britain and the United States., He entered into motion pictures
in November, 1913 with Keystone and thereafter worked with Essnay, Mutual, Pirst
National, and other motion picture companies, It is stated that in 1918 he
constructed his own studio in Hollywood and is an owner-member of United Artists
Distributing Corporation and an independent producer in his own right, Among his
outstanding pictures are "The Gold Rush," "The Circus," "City Lights," "Modern
Times," "The Great Dictator," and "Monsieur Verdoux." :
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9e. " Special Agent SEMMEENP reviewed the book entitled "Charlie
Chaplin -~ King of Tragedy" by GSRITH VON UIM which was copyrighted in 1940 by the
i Caxton Printers, Ltd., Caldwell, Idaho, in which he found that it was stated that

MILITARY SERVICE RECORD

IDENTIFICATION RECORD

in 1916 CHAPLIN refused to re~=sign with the Mutusl Film Company and launched his
own studio. He had a releasing outlet which provided him with 1,000,000 for the
production of eight pictures a year, '

At the time CHAPLIN registered as an alien on December 7, 1940 at New
York City, he stated that he had had no prior military or naval service, and that
he had not applied for first citizenship papers in the United States.

The files of the Federal Bureau of Investigation at Washin-ton, D. C.
reflect the following identification record for subject whose Federal Bureau of
Investigation Identification Number is 3860132:

Contributor of Name and Number Arrested or Charge Disposition
Fingerprints Received
USM, Los Angeles, CHARLES SPENCER 2-14-44 18 U.S.Code, Released on
Calif. CHAPLIN #-- Sec.51;18 U.S. bond
Code, Sec, 52;
18 U,.S. Code,
Sec., 88 -
conspiracy;
18 U,S. Code,
Sec.398. Mann
Act
USl, Los Angeles, CHARLES SPENCER 2=1h-lly Conspiracy and L-i4-44
Calif, CHAPLIN #14571 . Mann Act acquitted on
both counts on
chg of vio of
WSTA 2 cts
5=15-Ll, chg
dism on consp
chg
AR CHARLES SPENCER alien reg

CHAPLIN, #5653092  12-17-40
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Contributor of Name and Number Arrested or Charge Disposition
Fingervrints Received
5", army . - CHARLES SPENGCER Motion
«7TTEEQEPIN #42 MPP picture
‘ T AR employee
SymO N 6 1152

RISIDENCES

The records of the Immigration and Naturalization Service reflect
the following residences for CHAPLIN:

1921 - 224l Temple Hill Drive, loa Angeles, California.
1921 to 1930 - 1003 (1103) Cove Way, Beverly Hills, California.
1930 to date - 1085 Summit Drive, Beverly Hills, California.

! DESCRIPTION

The following description of CHAPLIN has been obtained from official
records of, the Government during the course of this investigation.

Age 63

Born April 16, 1889 at London, ¥ngland

Height 5! 5n to 5t 6in T T
Weight 145 1bs,

Build Stocky

Eyes Blue

Hair Gray

Race White

Sex Male

Nationality ¥nglish
Citizenship Great Britain
Marital status Married, wife - OONA O'NEILL CHAPLIN,

Children Six O b

Occupation Movie actor and producer e

Residence 1085 Summit Drive, Beverly Hills,
California. .

Alien Regis-

tration No. 5653092
Federal Bureau

of Investigation
Number 3860132

-1l -~
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INFORMATION PERTAINING TO MORAL TURPITUDE ON PART OF SUBJECT

* The £il.. <. vhe United States District Court, Ios

Angeles, California, reflect that on February 10, 19hh, the

Federal Grand Jury at Los fingeles returned a True Bill L9
charging CHARLES SPENCER CHAPLIN with violation of 18 United !~
States Code, Section 398 There were two counts to this ;i
indictment., The rjv-‘ ~.mnt, in substance, charged that on .
or about October & ' .=, CHARLT:S CHAPLIN did cguse to be r\‘“"
transported into interstate commerce one JO/ ERRY from

sexual relations with her =« they not then, nor at any time
being married to each other, Count two charged that on or
about October 26, 1942, CHAPLIN caused her to be transported
from New York City to los .ngeles for similar purposes,

On February 1k, 19LL, CHAPLIN submitted himself
to arrest by the Unlited States Marshal when he appeared there
with his attorney, JERRY GIESLER. On February 21, 194k,
CHAPLIN was arraigned before Federal Judge J. F. T. O0'CONNOR
on the above charge. The trial of the above indictment
commenced March 21, 194y, and lasted until April L, 1S4k,
ory vhich date the jury returned a verdict of not guilty on
both counts of the indictment,

On February 10, 19Lli, the Federal Grand Jury at
Ios Angeles returned three other True Bills involving CHARLES
CHAPLIN and others, One of these Bills charged CHARLES
SPENCE: CHAPLIN, ROBERT /RDEN and Captain VW, W. WHITE with
violation of 18’ United States Code, Section 51. Another
charged CH'RLES SPENCER CHAPLIN, ROBERT ARDENM, CHARLES J,
GRIFFIN and ‘1, Y1, WHITE with violatlon of 18 United States
Code, Section 52 and a third charged CHAPLIN, THOmAS WELLS
DURANT, W, W, WHITE, CHARLES J. GRIFFIN, ROBERT ARDEN, JESSE
BILI.IE RENO and CLAUDE RAY MARPLIE with violation of Unitéd
States Code, Section 88,

On May 9, 19Ll, Federal Judge J. F. T. O'CONNOR -
dismissed charges against RENO and MARPLE on the recommen-
dation of United States attorney CH.RILS H. CARR, and on
May 15, 194, the remaining charges against CHAPLIN, ARDEN,
HITE and DURANT were dlismissed by Judge O!CONNCR, at which
time he was advised by United States Attorney CARR that
written instructions had been received from the Department
of Justice to dismiss same,

.CON%:NTIAU

“ ot -
Ios Angeles to New York City with intent to engage in 1llicit [ "
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The "Los Angeles Evening Heral? “xpress" for June 3,
1943, reflects a sult was filed in & =:=i3n Court, Los Angeles,
on June 3, 1943, same being brought by “JOHN DOE CHAPLIN (as-
serted unborn infant) by GERTRUDE E, BERRY, his guardian ad
litem, vs, CHARLES SPENCER CHAPLIN," alleging that CHARLES
CHAPLIN is the father of the unborn child of JOAN BERRY,

The Los dngeles "Times™ for May 28, 1946, reflects
an article captioned “Chaplin Loses Appeal Against Baby Ver-
‘dict." The article stated in a comprehensive opinion written
by Justice EMMETT H, WILSON the appellate court affirmed the
year-0ld verdict in which it was held that CHARL-S CHAPLIN
sired the infant CAROL ANN, born to JOAN BERRY on October 2,
195.3. The opinion found specifically that the trial court
evidence was sufficient to substantiate Miss BERRY'S conten-
tlon that the baby was born as a result of intimacies in which
she engaged with CHAPLIN at his home in December 1942, The
article stated that "CHAPLIN, who admitted that such intimacies
had occurred in March of that year, but not in December,
offered testimony tending to show that at the end of that
year she was associating with other men," The appellate
court, according to the article, swept CHAPLIN'S assertion
in this respect aside as too nebulous. Likewise, the
appellate court held the lower court was right in refusing
to dismiss the action on the basis of a pre-trial stipuw
lation through which Miss BERRY agreed to dismissal if blood

groups tests showed that CHAPLIN could not be the baby's
father.

In connection with the investigation concerning the
alleged Thite Slave Traffic Act violation (18 United States
Code, Section 398), JOAN BERRY provided a written statement
as follows: v

. “"Ios Angeles, Californisa
, ' November 6, 1943

3

H
H

"I, Mary LouiébeG??gble, also known as’ Joan
Berry, 10382 Mississippi, make the following vol-

- ué?ik;L untary statement to whom I lkmow to

be a Special Agent of the FBI ~ U, S, Department
of Justice,

"I came to Los Angeles, California from Mexico
City in about May, 1941. I had met A. C, Blumenthal
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iIn Mexico City and he gave me a letter of introduction

to Tim Durant. He gave me this at the reguest of Mr.

Jo Paul Getty as I was interested in movies, I a’ -~

had letters to Mr, Anatole Litvak (and) another mnan in pic-
tures whose neme I've forgotten, Of second thought,

I now recall, A, C, Blumenthal wrote thése letters

direct to these people, }

: "Mr, Durant called me shortly after I got here
but I didn't see him then., I went back to Mexico
and on my return he called again, One night about
11:00 he called me and came over and we went out
for a drink, I didn't like him for the beginning,

"Four or five days later he called and asked me
if I'd like to meet Charles Chaplin. I said yes so
I went out to dinner with them, Another girl was
along ~= I don't recall her name, Tim came to the
apartment and we went dowmstairs., Charles Chaplin
was in the car, got out and we were introduced, 1iJe
went to Perrino's for dinner, Tim left before we
did and the chauffeur drove us around for several
hours,

"fe became friendly from the first, I told
him how Itd been here before w= wanted to get into.
Plctures. He said he thought I had talent for

- plctures. He said he'd like to put me under con-
tract. I told him I was sick of the town, it was
rotten and I was going back to New York and get
married, He gave me his phone number and asked me
to call him, I gave him mine, I didnt't call him
and he called me about 10:00 in the morning, '

"Charles Chaplin and T saw each other rather
frequently thereafter, I changed my mind about
going to New York and decided to stay and go into
pictures.s I signed a contract with Chaplin Studios
June 23, 1941, 4s I recall, it was about May 27,
'Ll that I first met Charles, It was not until
after I signed the contract that I had sexual Inter-
course with Chaplin, He tried to induce me to do
80 soon after meeting me. For that matter Tim '
Durant did the same the first night I met him, -t

-lh,u



L ( ~ GONFXENTAL &

, e

£ figg&sem

"I studied at Max Rhinehart school of dramatics =
Charles Chaplin Studio pald the fees, My contract
with Chaplin StUdios paid me #75.00 a week, I have
stubs from these checks through September 19, 19,2,

On Christmas, 1941, I got a bonus of £1,000.

™Je had begun having arguments in the spring and
summer of 1942, I wented to get away from our argue
ments and go to New York City, Charles Chaplin would
not let me go ==he didn't want me to leave him,

"About the middle of September, 1942 Charles
began working on a speech he was to deliver in New
Yorl: advocating the 2nd front, I worked with him
on this speech., He would rehearss it with me., He
then told me I could go to New York, He wanted me
to delay the trip until Just before he left but I
was Impatient to leave,

“So he gave me just enough money for me to get

! along on in New York until he got there, The studio
- arranged for reservations for my mother and myself
via train, T also talked with the travel agency ==

as, I recall it was the Revel Travel Agency in Holly-
wood,

"Just before we left T plcked up the tickets and
some money at the Studio, I had dinner with Charles
Chaplin the night before we left., He said he was
giving me just enough to get along on until he
arrived, As I recall I got %300,

"I belleve it was October 2, '}2 that my mother
and T left. Ve had a bedroom on the train, On
arriving in New York I stayed with relatives a few
days and then checked into ths Pierre Hotel, I
stayed one night at the “aldorf Hotel,

"I called Chaplin from New York but didn't talk
with him, He had told me that he was coming on in
a couple weeks, I read in the papers that he was in
town and at the tennis matches with Jinx Falkenberg,

"I went bgt to dinner with David Hecht - New
York Attorney for J. Paul Getty,.

co'\f(émw.




N ‘( mbgtfnmm g | . ,

b mggrflssul ‘

"I don't just recall how the messazes ran but
Tim Durant did call me from the “aldorf, And it was
arranged that I went to the 21 Club and meet Charles,
I was answering a call from Tim Durant., I had been
talking with Edward Chaney and he'said I should see
Charles before he went back to the coast,

"I told Tim Durant that I had a date but finally
consented to see Charles, I was driven to the club
by a friend of mine. I had dinner with Charles and
Tim Durant. On the way out we met Phillip Barry and

/ sat with him for a while., Then Durent, Charles and
I took a cab back to Chaplin's suite at the Waldorf,
Durant went into his bedroom, Charles and I then
sat and talked about my appearing in the play he
bought for me ?Shadow and Substance.'! It was declded
that I should go back to the Coast, He told me to
come over the following day and he would give me
the money to go back to Ios Angeles on. Thereafter
we had sexual intercourse and Charles took me back
to the Plerre in a taxi., I don't recall the date
of thls meeting except that 3t was several days

+ after Chaplint's speech at Carnegie Hall advocating
" . the 2nd front, :

"iThen I went back to his suite later that day,
it was around early afternoon, we got talking about
his interest in Russia, Here I was wanting to go
back to the Coast and make the picture, He asked
what T would say if he went to Russia to become a
Commlssar. So we argued a bit sbout that. Howe
ever he gave me the money at that time. As I re-
call it was $300 which he wanted me to use to go
back to the West Coast, He said he was leaving for
there in a few days, 'fe would make this picture
and then he would go to Russia, This was the way
we left it. I used the money to go back to Los
Angeles, Calif, and I left in a few days.

"I have read this statement consisting of six
handwritten pages and it is all trus to the best
of my knowledge and recollection,

."Signed JOAN BERRY
"1/ tness: :

- I 7/ S S:. :ct. - F.5.I.
: UsSe Dept. of Justice, Los /ngeles, California.”

- 16 =
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In interviews on Janu 7, 10 and 11, 194}, by

Y ;A and S& , JOAN BLRRY

urnished detailed information concerning her activities
dating from about May 1941 to the date of the interviews.

JOAN BERRY stated that she came to Hollywood in
May 1941 from Mexico City. She brought with her a letter
of introduction from L, C. BLUMINTH.L, a friend who had
written to TIM DURNT and BENTLEY RYAN that she was coming
to Hollywood, A short time after her arrival, TIM DURANT
called her and mentioned the letter he had received from
BLUMENTHAL and asked to take her out for a drink. She
refused on this occasion and in between the time that she
eventually saw TIM DURANT, she had made a trip back to
Mexlco City. On her return to Hollywood, she lived in an
apartment house on Hobart Street near the Ambassador Hotel,
She. contacted TIM DUR/NT by phone on several occasions and
in one such conversation, DURANT asked her if she wished to
meet SPENCER TRACY or CHARLLS CHAPLIN. JOAN mentioned that
she woudld like to meet TRALCY and she thereupon was invited
to a party which was being arranged on ERROL FLYNN'S yacht,

In a subsecuent conversation with TIM DUR.NT, he
asked JOAN if she would like to meet CHARLLS CHAPLIN and s
dinner engagement for CHAPLIN with JOAN was arranged by

DURANT, JOAN BERRY described this first meeting as follows:

"The car came for me at my apartment, TIM
ceame up to the door to get me and when we went
down to the car, Mr., CHAPLIN was standing outside
and I was introduced to him. e went to Perino's
on "ilshire Boulevard to dinner, and after dinner
TIM, apparently having realized that he wasn't
going to get anywhere with the girl he was wi th,
excused himself, saying he had to go home, and he
and the girl left in CHAPLIN'S car, the chauffeur
taking them home., CHAPLIN and I remained. I re-
call that we stayed In the restaurant talking so
long that theyrhad to ask us to leave because they
were closing,"

During "the course of this evening, JOAN BERRY men-
tioned to CHAPLIN that it is almost impossible for a girl to
break into the movies without some type of comection or in-
fluence. According to JOLAN BERRY, CHAPLIN'!'S reply to this
was, "I could tell that you have a great deal of talent just
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by speaking with you."” She said that CHAPLIN commented how
"fresh and alive" she was and stated that he would like to
have her under contract, She said that she could scarcely
believe this offer and thought that he would promptly forget
1t, but later in the evening CHLPLIN gave her hls phone num-
ber and asked her to contact him,

JOAN BERRY and CHAPLIN, after this first meeting,
then saw each other several times during subsequent weeks,
including. one evening spent at the 123 Club, Then CHAPLIN -
invited JOAN BERRY to go to Santa Barbara with him.and JOLN
BERRY described this trip as follows:

"Shortly after our date at the 123 Club, CHARLES
asked me if I wanted to go to Santa Barbara with him
for an auction. I said yes, and we drove in his car
-= the Japanese chauffeur driving. “'e got to Santa
Barbara in the late afternoon, and had dinner in
Santa Barbara., '/e then returned to Los Angeles,
However, on the way to Santa Barbara in the after-
noon, CHAPLIN was very insistent and impatient and
spent most of the entire trip pawing and mauling me,
I resisted him at all times and I recall that on one
occasion I suggest that we get out and take a walk
so he could become himself again., ‘e reached an
agreement on this trip up to Santa Barbara that we
would cut out any romantic Intentions as far as our
relations were concerned, and keep it on a strictly
friendly and business basis; that I would go ahead
and sign a contract with the Studio and study for my
part in the picture which he expected to make, At
that time he was going to make a picture, and the
exact idea of the picture had not been decided, ¥

"shortly after our return from this Santa Bar-
bara trip, I signed a contract with Chaplin Studios
in about June of 1941, and it was not until after
the signing of this contract that I had sexual re=- i
lations with CHAPLIN. This took place in CHAPLIN'S LNy
house, I mipght add here that CHAPLIN'S success in T
this regard was due to hls verbal persuasiveness.
I have been told, and from my personal experlience
with him I know it to be true, that he is very
proud of his success with women along these lines,
This verbal persuasiveness of CHAPLIN'S was his

- 18 =~
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violent insistence ‘that he was madly in love with me,
He began calling me his favorite names for his lady
loves, 'Hunchy,.!

"About a week after I ~!:: the contract with
CHAPLIN, which was for a r ...uva of six months with
options, and provided that I was to get £75 a week,
and after a six months' period I was to get $100 a
week, CHAPLIN Insisted, as did also ARCH REEVZS,
business manager of the Studio, that I was to tell
no one that I was under contract to CHAPLIN, It was
to be given no publicity by the studio and I was not
to even volunteer it to any of my friends,

"Because it was so far for CHAPLIN to come and

see me, he suggested that I get another apartment,
I was still living at the Ambassador Hotel, So I
found an apartment on Shirley Place in Beverly Hills,
and Mr, CHAPLIN came and approved my selection. I
! paid two months!'! rent in advance. As I recall, it

© was 90 a month, T remember that CHARLES gave me"
the cash to pay this rent, I suggested that I pay
one monthts rent, but he said we might as well pay
two and he gave me the money,

YAbout a week after I signed the contract with
CHAPLIN we took a yacht trip to Catalina, I had
stayed all night in hils house about two times before
this trip. I can remember FRANK, the Japanese butler,
bringing me breakfast, On this yacht trip to Cata- -
lina there were present besides CHAPLIN and myself,
the captain, whose name I belleve is ANDERSON, and
GEORGE, CHAPLIN'S Japanese cook, On this trip to
Catalina I definitely recall that CHAPLIN told me
that after he made his next plcture, which he said
would be his last, we would take a trip to the Orient.
He sald that he wanted to die in the Orient,

"speaking of sea trips, I recall now that the
first time I met CHAPLIN I asked him how many times
he had been married and he said tTwice.! I said,
''that about PAULETTE GOTDARD?" He said, t'ell, I
mean three times,! Later he admitted that he and
GODDARD had never been married,
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"Phis trip lasted about a week, On this triz
he started giving me lessons in voice traini «,
I remember that every morning for two hours e would
have me scream to the sea gulls to strengthen my
volce, 'hile on this trip I came to the realization
that I was in love with CHAPLIN. He, of course, con-
tinued his protestations of love,

"I spent several days in CHLPLIN'S house and then
went to New York. I drove my car, This car I had
purchased with money given me by PLUL GETTY. This
was somewhat of a bone of contention between CHAPLIN
and myself, he insisting he was not going to pay any
money on a car which somebody else had helped to get,

\

"Before I went to New York I thought I might
be going to have a child, but I remembered that the -

" first time I was ever intimzte with CHARLTS he told

me that he couldn't have children., As a matter of
fact, this was one of the devices which he used to
persuade me to be intimate with him, I told him I
was pregnant, and he said that if I lmecw someone in
New York through whom I could have an operation, he
would give me the money to go to New York, and then
he did give me %800 to make the trip to New York.,

In this connection, several months later CHAPLIN told
me that he had really thought at one time that he

was not capable of having children, but that he had
gone to a doctor and that the doctor after examin-
ation had told him that he was very capable of having
children and that he should be extremely careful,

The point I am trying to make is this: that although
he professed to be incapable of having children, he
never doubted my faithfulness, so evidently he knew
that my condition was the result of his association
with me, :

"I made this trip to New York in my car, I
drove my car from Los ‘ngeles to Denver and my step-
father accompanied me from there to New York, In
New York I made no attempt to have an operation,

My mother, father and I drove to Denver, and at
Denver my father remained and my mother and I drove
on to Los Angeles alone,
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"I forgot to mention that while I was in New
York I called CHAPLIN on the phone and told him that
I would return in ten days., He said tell right,!
he would be expecting me then, In this conversation
he gold me that he loved me and missed me and wanted
me back,

"I got back to Los Angeles some days later than
I had told CHAPLIN I would return, but immediately
on getting into town I called him on the phone, He
sald, 1’ell, it's about time. I've been frantic, I
was going to call the FBI if you didn't contact me
within a few more days.,! My mother then was staying
with me in a different apartment on ShirleyPlace at
the same address as I had lived before,

"Immediately on my return and after this phone
call, CHAPLIN and I were together, H& asked me if
I was alright, referring to my pregnant condition,
and I said, 'No.! He sald, 'For God's sake, youtlve
! got to do something about it.' I saild tNo! I wouldn't,
" Ye had a blg argument because he wanted to tell TIM
DURANT about it so that TIM could fix things up and
mgke arrangements for an operation, and he did tell
TIM DURANT, which upset me., I really wanted to go
ahead and have the baby, and here were CHAPLIN and
DURANT trying to high-pressure me into having an
operation,

"So I took a plane and went to San Francisco to
get away from them, I'm not certain, but I believe
I called CHAPLIN from San Francisco and he said he
was goling to have TIM get in touch with me, DURANT
did call me there at the St, Francis Hotel where I
was staying, TIM was frantic and he told me over the
phone to be calm and not to be emotional because he
had arrangements made in Ios Angeles to have the whole
thing taken care of, I came back on the plane and was
met at the airport by TIM DURANT and a woman who owns
a sanltarium located near the corner of Sunset and
Alvarado, This woman, as I understand 1t, is a
friend of MINNA 'JALLIS, In fact, this woman got a
nurse for TIM DURANT when his mother was 111, As I
recall, both TIM and this woman took me to this sania
tarium, I was not taking sleeping tablets or any
other drug at this time.
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" “The next day this woman took me up to see a
Dr. IMMERMAN, whose offices as I recall were located
in the Taft Building at the corner of Hollywood and
Vine Streets, Hollywood, California. He examined me
and told me I was pregnant and then he gave this
woman the name of Dr, TWEEDIE, whose offlces are
located on Crenshaw Boulevard, v

"She and I the next morning went out to see Dr,
TEEDIE. %hile at Dr, TYEEDIE'S office and while
listening to him and this woman discuss the operation,
I changed my mind and decided not to go through with
it, so she took me back to the sanitarium., After T
‘returned to the sanitarium, the woman called TIM
DURANT and I subsequently learned that she told him
that I was too erratic and that she would have nothing
more to do with it, also that I had changed my mind,

I remember jJust before I left having a conversation
with the woman and she said, 'Maybe, JOAN, it's the
best thing that you do have the baby.! '

I then called CHAPLIN at his house and he said
that he would send the chauffeur and his automobile
down to get me, The chauffeur came and took me up
to CHAPLIN®S house and it was then that CHARLES told
me that 1f I wanted to have the baby, that he would
make arrangements to get a house at Santa Barbara
and have the baby, He said t"e can get a nurse for
the baby and you can go away after the baby is born
- you can go back to New York,! He assured me at
this time that he would always providse for the baby.
The same night after this conversation, TIM DURANT
came over and told us he thought I was foolish to
have the baby, but if I wanted to and if it was al-
right with CHARLIE, then I should sign a paper.
DURANT prepared a paper which was addressed to Dr,
REEVES, saying that 1 wished my contract terminated
gsince I was expecting my baby and that my associations
with the Studio had been exceedingly pleasant, I
signed this paper that night,.

"After I had signed this paper DURANT sald 'Lett's -
2ll settle down and taelk this thing over sensibly,!
He pointed out that having a baby would ruln my chreer <
- as an actress, and similar talk, He pointed out alse
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that CHARLES was emotional and that he should look
at this ting sensibly. CHAPLIN finally agreed that
perhaps DURANT was right and so I told them that the
next day I would go dovm and ro through with the
operation, The next day TIM took me down to Dr.
TYEEDIE and TIM made an appointment to have the
operation, On the way back from the doctorts to
CHAPLIN'S, TIM'S remarks to the effect that I
should be sensible about these things, etc., so
aroused me that I remember I called him a beast

and slapped his face,

"The next day TIM called for me about 9:00
ofclock in the morning and took me down to Dre
TWEEDIE!S, TIM told me later th-t he stayed unti
after the operation to see if I was alright., T -
remained at Dr, TYELDIE'S about five days and re=-
call that TIM came down to see me while T was
there, CHARLES called me several times and I
called him several times,

"I was supposed to have stayed at Dr. TUEEDIE!S
office another day but wanted to leave, I called
the CHAPLIN house and FRANK, the Japanese butler,
told me that CHAPLIN was at Catalina, I then
called TIM DURANT and he told me the same thing,
So* I left Dr, TYEEDIE'S and my father took me down
to the harbor, I took the ferry and went over to
Catalina, When I got to Catalina I looked around
for CHAPLIN'S yacht and could not find it, so T
called TIM DURANT from there. T was probably hyster-
ical when I was talking to him and he said, tOh,
Jou poor kid, come on back, CHAPLIN is here and
Jou can see him in the morning.' I went back to
the mainland and called my mother and my father
came down &nd got me. The next morning he took me
over to TIM!'S, The next day or so I saw CHAPLIN,

He explained to me that the reason he had not seen
me the day I left the doctor's office was because”
he Imew that I needed to rest, DURANT later told
me that CHAPLIN had been giving a party at the time
I called him from the doctorts and that was the
reason he did not want to see me, I don't know 1f
this is true, because DURANT did tell me lies from
time to time about CHAPLIN'S activities, to try to
break us up, He would tell me that CHARIES was out
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with some girls ad I would later find out that it
was not tr~ . 1 the course of trying to bresk up
my associ-.... with CHARLES, DURANT also gave me a
book vwhich had been written by KONO, former butler
of CHAPLIN'S, which detailed his association with

other '.\iomen. ve ’

"In December of 1941 at Christmas time, all the
employees at the Chaplin Studios received a bonus,
My bonus amounted to $1,000, Also during December
, I was at the studio one day and suggested to Mr,
RELVES that I might as well renew my contract at
that time and he gave it to me end I signed it,
During that period there had been some discussion
between Mr. CHAPLIN and myself about renewal of the
contract, I had expressed myself as being dissat-
isfied because he hadn't gone into making a picture
for me and he on one occasion told me that he was
not golng to renew my contract, The resason was
because the only way that he could keep me in hand
wds to have 2 rein on the money that I was getting.
Afterwards, vwhen he heard that I had signed the
contract when I was in REEVES! office, he thought
it was a big Joke that I had put over on him,

"One more reflection, I now remember thot the
Christmas of 1941 I did some scénes from the play
1Shadow and Substance! at his house in front of the
members of his family. CHARLES told me how he hap-
pened to pick that play for me, He sald he was at
a dinner party one night and he was talking to some
man when some people beside him were discussing some
play, and one of them spoke up and said the woman In
the play was a modern Joan of Arc, CHARIES said he
immediately turned from the person with whom he was
talking and sald, 'That's for my JOAN,! It developed
that this was the play 'Shadow and Substance! and he
immediately started negotiating to get the play, which
he did purchase after my reading the script., I tndere
stand the price of the play was $20,000 that CH/RLES
paid. ..

"As far as our intimate relations were concerned,
following the first abortion, TIM DURANT took me to
a doctor, who I believe-had offices in Hollywood,
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CHARIES had previously told me that TIM was going
to take me to a doctor and I should go and do whate
ever they advised 'so that you won't get pregnant
againe,? This doctor fitted me with a diaphragnm.
However, CHARLES did not want re Lc use it and so
I didn't whenever we had int: °_ :urse, He made ho
mention of being sure that nothing like that hap-
pened again and showed no concern., I myself took
ordinary precautions, but same was not effective,
because by the end of December I believed I was
again pregnant, I called this to CHARLES' attention
and he laughed and thought it was a big joke., He
sald, 'Je have got to get ahold of TIM again,'! and
I said, tDoes TIM have to know,! One day I walked
in and TIM was there and he took me by the arm in a
friendly manner and said, ''7ell, JOAN, this time 1t
won't be quite as bad,! and TIM took me dowm to Dr,
TYELDIE'S. It 1s my recollection that the first
time I had been to Dr, TVEEDIE, TIM gave the doctor
the money, I recall seeing TIM give TIEEDIE'S nurse
. an envelope, I remember on this first occasion in
TYELDILE'S office I told TIM to be sure and get a
receipt for the money. He said in effeet, that in
affairs like this we don't get receipts,

"Just prior to this second operation, I now
recall that T had been discussing with my mother
the advisabllity of her getting a divorce. 'le had
money for this, inasmuch as I had that #1,000 bonus
from the Chaplin Studios, My mother went up and
talked the matter over with CHAPLIN at his house
and he suggested that it would be a good idea for
her to go to Reno and get a divorce, CHARLLES and I
had a conversation on this matter andwe sgreed that
it would be a good 1dea if she was out of town at the
time I was having this second abortion. I accompanied
my mother to Reno, stayed two days and then came beck,
The Chaplin Studlos arranged for the transportation,
However, I reimbursed the studio for our tickets with
my personal check, It was shortly after my return
that I was taken back to Dr, TJEEDIE by TTM DURANT,
On the occaslon of this abortion I was in TJEEDIE'S
office a very short time, I remember that I did not
want to stay and I called the CHAPLIN home and talked
to him and he said that he would send the chauffeur
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after me, and that I should bring a nurse hon - wicn
me, I got to CHAPLIN'S house that night about 11,
being taken there by his chauffewr in his car. He
told me before leaving that I should give ths girls
in the doctor's office $20.00 each, He gave me the
money to give to them. 'hen I got to CHAPLIN’T
house that night he met me at the door and 8¢ .icu
quite glad to see me, He embraced me at the door
and said, 'Oh my poor baby.! He suggested that I
immediately go upstairs and go to bed, which I did.
I went to bed in the room that has been variously
known as PAULLTTPE'S room and my room, CHARL:S and
the nurse from the doctor's office stayed downstairs
and were talking, I was curious as to what they
were saying and went do'mstairs and heard him tell
her 'It's my fault, I know 1t's my fault, but then
T suppose 1t 1s a 50-50 proposition, but this much
T know, I will never let her go through 1t again.!
1 The strange part 1s that all I have to do 1s look
at her and she gets pregnant,' I then went back
upstairs again,. '

"7 stayed at CH.PLIN'S house from.four to five
days. It was necessary that Dr. TUEEDIE come out to
see me the next day or so because of my condition.,
CHARINS was very solicitous during this perlod. He
would come in and have breakfast with me and read %o
me by the hour, etc,

"T had gone to the doctor for sleeping tablets
end told CHARIES I was sick and I would not go
through one of these things again, and he called
TIM who ceme over and said he was sick and tired
of my antic$ and slepped me and CHARLES held my
hends and would not let me strike him, This inci--
dent wherein I had called TIM a parasite occurred
seven or eight days after I left Dr. TIEEDIE'S.

I had gotten up and gone to the doctor and got some
sleeping tablets and had them in my room, but did
not take them. I had obtained these tablets from
MINNA "ALLIS! doctor., -I told this doctor that I
was under contract to CHAPLIN and was a friend of
MINNA VALLIS! and that he was driving me crazy and
that 1f I did not get some sleep I would go insane,
T had called MINNA during the day time and told her
I was not getting any sleep and would have to have
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a ‘doctor and asked her if she knew who I should go
to., She suggested that I go to her doctor., I
don't know his name or where his offices are,

"This time that TIM hit me at CHAPLIN'S is
only one of many times. This particular incident
that T had reference to, which I said took place
seven or eight days after I left Nr, T/EEDIE!S
office the second time, He called MINNA who was
at a party and told her .to .come and get me and
take me home., She took me to my apartment on
Robbins Drive and the landlady saw me come in and
saw. my bruised face and I think her boy friend
called the CHAPLIN house and talked to someone
there, He apparently told whoever he talked with,
possibly EDVARD, that if they did not look out
what they were doing and treat me better someone
would cause them some trouble, %“hile I did not
hear this directly from my landlady, Mrs. HALL,

I have concluded that she must have had the above
¢+ call made because ED''ARD on one occasion asked me
". 1f I told anyone about the fight I had had with

DURANT and I told him I had not and he told me

there about some person calling sbout that time

artd had made that statement, I have conéluded
that Mrs. HLIL!'S boy friend had made the call to
the CHAPLIN house,

"Then MINNA WALLIS brought me home she saw some
sleeping pills in my room and emptied the contents
out of the capsules and put the capsules back to-
gether and stuck them in my drawer, She admitted
that she did this, On the way home from CHARLES!
house this time with MINNA VAILIS she made some
corment about my bruised face, but said she did
not want to know anything about it, I told her
that of course she did not want to know anything
bad about DURANT, She had always closed her eyes
to such things about him, thinking he was perfect,
She said that whatever caused it, I hed brought 1t
on myself,” :

- JOAN BFRRY advised that her contract with the Chaplin
Studios was broken in May 1942; however, this was accomplished -
on an amicable basis with CHAPLIN in order that she might be
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Permitted to make a screen test at Metro-Goldwyn-Mayer, She
sald that even though the contract was broken, it was still
supposed to remain in effect for six months and she did

ggﬁgally receive payments from the studio until September
o )

She said one evening in November 1941 she attended
e dinner with CH.PLIN at which there were & number of movie
stars present, including some who were very gorgeously.
dressed., After this dinner, she told CHAPLIN that if she
were going out socially with him she would have to have a
fur coat. She did purchase and charged to CHAPLIN at the
May Company in Ios angeles a silver fox coat costing #1100,

_ JOAN BERRY said that sometime between December 10
and December 23, 1942, she was at the Players Restaurant with
HANS REUSCH and late in the evening she passed by CHAPLIN'S
table and he saicd that he wanted to see her later that night,
After leaving Players, BiRRY said she drove with REUSCH to
CHAPLIN'S house., She said, "The light was on and I knocked
at the back door and CHARLES came running out. 'le sat on a
wicker divan on the sun porch and in the course of the cone
versation he asked me if he was a better man in his love
meking than any others that I have ever associated uith and
I told him that he was not, He then accused me of having
ean affair with HANS REUSCH. I tried to glve the impression
that I had to make him jealous., CHARLES then became violently
angry and began to slap me and I fell down and was crying,
lying on the ground and while I was lying there on my side
he kicked me in the stomach two or three times, During all
this time I was erying and from his actions and mannerisns,

I believe the man was crazy at that time, He was insanse,

He was cursing me with all the words that he knew. I estim-
ate this scene lasted fifteen minutes, T am not sure how I
got home that night, but to the best of my recollection I
drove my o'm car,"

On about December 19, 19,2, JO/N BERRY related how
as a result of her belng exceedingly upset, she bought a gun
on Main Street in Ios Angeles, planning to kill herself., She
c¢hanged her mind and finally resolved to see CHAPLIN., Upon
arrival at the CHAPLIN residence, she was admit ted by CHLIPLIN .
himself. She threatened to kill herself in CHAPLIN'S presence &
and CHAPLIN finally convinced her that she should spend the
night and remarked that she should not kill herself until
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" mornir ah; did consent to stay, but told him she was not

going . nave an affair with him. She said that they did,
however, have an affair with the gun which she had brought
with her resting on the night stand between the twin beds,
where she could reach it with her right hand, She sald that
CHAPLIN made the remark to the effect that having an affair
with a = - :-.rby was a "new twist," She related that in
.the ¢o . sc or the evening, she was unable to sleep because
of his snoring so she retired to another room. During the
night, CHAPLIN came in to her room a couple of times and
tricd to get the gun from her but she would not relinguish
it. The next morning, CH:PLIN came into her room again and
wanted to have another affair but BERRY refused.

' In the interview, BIRRY said that she was vague

as to the events of December 30, 1942, She said that it
seemed to her that she had dinner with CHAPLIN that night.
She recalled that she took a taxi to his residence and was
admitted by him at the back door. They sat in front of the
fireplace in the living room talking. She sald they had an
affair that night and then got into their usual arguments,
She recalled that CHAPLIN was trying to persuade her to live
within her means and to accept his advice and go to the Studio
Club to live, At the end of the evening, she and CHAPLIN
got in one of his cars for him to drive her home. As they
were driving down the street she remarked that she had no
place to sleep., They had stopped near the Beverly Hills
Police Station and CHAPLIN asked her why she did not go in
there, BERRY said that she got out of the car and entered
the police station, telling the man at the desk that she

had no place to sleep,

During the period involving the litigation concerning
CHAPLIN being the father of JOAN BERRY'S unborn child when
attorneys for both parties were attempting to reach some type
of settlement, JOAN BERRY sald that she decided that she must
gee CHAPLIN because she believed she was still in love with
him. "I took a taxil cab and went up to the house, I came
in the front way and he was in the sun room. ‘’hen he saw
me come in he said, 'Don't talk here = come out by the pool.!
No one else was down there. I remamber saying’How could you
have ever let me stay there? (She is referring to her over-
night incarceration at the Beverly Hills City Jall.) He sald
he was doing it so he could teach me a lession, I said, "meach
me a lesson? and he sald, "Yes, you were getting very, very

K4
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annoying., You were annoy!ag me and after all, good G,
I've got to have peace.! 'e didn't talk about the baby at
first at all, Then I saigq, 'Jell, CHARLES, what are we
going to do about 1t?' He said, 'Well, this 1s what I -
suggest. People have gotten over things like that. Youfre
a fine actress., I suggest:.i 20 go back to New York and
have the baby and then co-..iiue on the stage.! He saiq,
'JOAN, I'1ll always take eare of that baby, you know that,
I would take care of that baby even 1f it wasn't my own,!?
Then I said, tvell, CHAiRLES, why can't. you marry me?t He
sald, 'I'm not marrying you = Itm not marrying anybody,
Nobody's forcing me to get married to anybody.! Then T
thought perhaps there was somebody else, I said, tAre you

-in love with anyone else?! He sald,'I'm in love with no

one.' I was crying and so I went up to the house and went
up to PAULETTE'S room and I saw OONA'3S clothes there. I
ran down by the pool and I sald, 'Yhose clothes are up there?!
He sald, '0Oh, for G sake,' T ssoild, tWhose are they?
OONA O'NEIIL'S? 1Is™ShHe living heref! and he sald, 'No,!
I said, 'She is living here,! He sald, 'It's your unsube
stantiated world against mine.' He said, '"After all, JOAN,
the most important thing in the world is not you and it
lsn't me « but it's art, A lot of people have children
without getting married. You don't have to get married
Just because you're going to have a baby,? en he salgq,
'You've got to protect me, JOLN. I've got to have peace,
I would rather go to Jail for twenty years and have peace,
JOAN, 1f you bring this into court, you know what i1t will
be., The newspapers will be after you, yowr picture will be
taken = oh, it will be grand for a couple of months, Then
people will forget it,' 1In this connection he said, 171111
spend my whole fortune if hecessary,' He sald that even if
it was proven that he was the father, that he would blacken
my name so that won't be the issue involved at all, He said,
'You'll try to hurt me, then I'm going to try to hurt you,!
I told him that he was the fathep of the child and he salqg,
'JOAN, 1f you say 80, I believe you completely,' Then he
sald that if I did go into court that he was going to drag
ny name through the mud. He said he was going to mention
PAUL and he was going to bring SAM MARX! neme into it and
REUSCH'S, During that time ED'IARD brought dovm lunch, T
said to him during this time, 'You think of yourself only,!?
He said, 'Don't talk to me like that, JOAN, because if I have
any sympathy for you or feel sorry for anything that's hap-
pened, that's not the way to talk to me, because I'd just turn
around the other way, I don't like it at all,"

'
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THOMAS WELLS DURANT,
aka TIM DURANT

THOMAS WELLS DURANT was interviewed at the Los Angeles
Office of the Federal Bureau of Investigation on January 5, 1944,
by SA's nd This intervie v~
reduced to a statement dictated by DURANT and the interviewln; agent
which sets out in the last paragraph that "it is all true to the bes
of my knowledze and recollection."” In this statement DURANT
indicated that he was then residing at-13151§ Sunset Boulevard, West
Los Angeles. He further indicated that he came to Los Angeles and
that in about 1941 he was employed by CHARLIE CHAPLIN as a screen
writer and assistant for about eight months. He stated about one
and one-half years after he left CHAPLIN's employ he received a
letter from A, C. BLUMENTHAL from Mexico City stating that a young
lady by the name of JOANNE BERRY was coming to Los Angeles and that
he had given her my address, He recalled he had met BERRY and later
introduced her to CHAPLIN. He recalled going to New York with
CHAPLIN and EDWARD CHANEY in about October, 1942, and that JOANNE
BERRY and her mother had gone east to New York City on another train
at, about that time, He recalled seeing BERRY and CHAPLIN together
im New York but stated he had no information which would substantiat:
& violation of the White Slave Traffic Act.

¢ With reference to the abortions which JOAN BERRY alleged
had been performed on her, DURANT said that the only knowledge he
had of this was that on one or two occaslions CHANEY had told him
JOAN BERRY had said that she had had an abortion. DURANT said that
JOAN BERRY had told him dlrectly that she had had one or two abor-
tions. He said that BERRY had claimed on one occasion that CHAPLIN
was the father but later denied it. DURANT maintained that he had
personally no part in arranging for these two abortions., He denied
ever having had any contact with a Dr. EEEEEER and said that he did
not know and had never had any contact with a Dr. TWEEDIE., DURANT
did recall, however, that on one occasion he took JOAN BERRY to a
sanitarium near Sunset and Alvarado but indicated that as he recalls
she had been taken there because of an overdose of sleeping tablets
and not for the purpose of an abortion. He further recalled that
this sanitarlum was operated by a friend of MINNA WALLIS' and that
JOAN had been taken there at the suggestion of MINNA WALLIS. DURANT
could not recall the name of this sanitarium but indicated hi

belief that he could find it if driven to that area,
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ggg DURANT also sald that at a time which could have been
b January, 1942, JOAN BERRY was 111 and in CHAPLIN's house for a
?‘g period of several days. He denied knowing the nature of her illness

EDWARD C, CHANEY

In connection with the White Slave Traffic Act investiga-
tion of CHAPLIN, EDWARD CHANEY was interviewed at Los Angeles on
e__ October 30, 1943, by SA's (NS -nd .
‘ At that time CHANEY executed the following signed statement:

"Los Angeles, California
10-30-43

"I, EDWARD C, CHANEY, 1265 Midvale, West Los Angeles,
California, make the following voluntary statement to SR
G- G hon I know to be Special Agents
of the F, B. I. U, S. Department of Justice. It has been
explained to me that anything I say may be used in a court of

. law. No threats have been made to induce this statement.

~
]

"I went to work as a butler for CHARLES S’gCHABLIN,in
. December of 1941. At that time I becalMe aware 6f the fact
that he knew JOAN BERRY, She came to the house to visit
CHAPLIN from time to time. She never stayed all night.

"In October of 1942 I accompanied Mr. CHAPLIN and TIM
DURANT to New York City from Los Angeles, California. I don't
know the exact dates of this trip but we went because CHAPLIN
was to speak at Carnegle Hall, The registration at the
Waldorf Hotel, where we stayed, would show when we were there.
While we were there I had a room four or five floors below
the suite CHAPLIN and DURANT had. I would go up about 8:30
a. m., take calls all day and they usually went out at night
for dinner.

"During the time we were there in October, '42 I never
saw him entertain any women in his suite or elsewhere, How-
ever, JOAN BERRY was in N. Y. C, at the same time. I believe
though she left Los Angeles, Calif. about six weeks before we
left. VWhether she went with her mother I don't know, I
think her mother went ahead of her.

"Where JOAN BERRY got the money to make the trip to New
York I don't know.
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"When we were in New York in October, '42, JOAN BERRY
called up once and asked to speak to CHAPLIN, He refused to
talk with her. About a week later Mr. CHAPLIN told me that
Miss BERRY was coming up after a small package, This was one
morning around noon. He indicated he was to glve it to me to
give her, However, the next thing she walked in., I left
them alone and a few minutes later the door slammed and she
was gone,

“The previous day Mr. CHAPLIN said he had to have some
money. I had the blank checks the studio gave me, He took
one and cashed one for $500 because he had that much when he
came back. However, the next night when he dressed for dinner
he only had $200. My assumption is that JOAN BERRY was given
$300 that morning by CHAPLIN., That must have been what the
package was.,

"In Mar. of this year, JOAN BERRY was talking to me on
the phone. She was trying to fix dates that she had been with
CHARLIE, She asked me to remind him that she and CHARLIE had
been together in New York in the apartment of a woman I
recalled as Mrs. PATTERSON or PETERSON. When I told CHARLIE
this he Just pushed me aside, said he didn't remember,

"In about June of this year Mr. CHAPLIN was having a
conference with Mr. WRIGHT and Mr. MILLIKAN, his attorneys.
I heard him tell them that he had had an affair with JOAN
BERRY in New York City in October, '42. That was a surprise
to me because I didn't know he'd seen her except that morning
when she came after the package. At this time in June, 143 -
he also told his attorneys that he had been intimate with JOAN
'BERRY in his house in December, '42., This was the time when
she came up there with a gun, The terms used here, "affair®
and "intimate” meant to me, sexual intercourse,

"I have read this statement consisting of three hand-
written pages and it i1s all true.

Signed
EDVARD C. CHANEY"
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In addition to the information contained in the above
signed statement CHANEY advised that a chambermaid employed in the
CHAPLIN hovr:v. , during the time that BERRY frequented that house-
hold was ~u. .Y BACKLUND. However, her whereabouts at the time
of interview was not lmown to CHANEY.

CHANEY was again interviewed by SA's SN -nd
at Los Angeles on December 10, 1943. On that
occasion CHANEY reiterated his previous statement that he had over-
heard CHAPLIN when talking to his attorneys MILLIKAN and GEISLER
in June, 1943, admit that he had had an affair with BERRY in New
York in October, 1942, and also in December, 1943,

On this occasion CHANEY was questioned as to his know-
ledge of the abortions allegedly performed on BERRY, &nd DURANT's
and CHAPLIN's connection therewith. CHANEY was asked if he had any
conversation with either DURANT or CHAPLIN about this. CHANEY tolad
of thaving taken BERRY to the Beverly Hills Hotel after she had been
at GHAPLIN's home in & drunken or sick condition. It was on this
occasion that BERRY mentioned that DURANT had some connectlion with
those abortions, On his return to CHAPLIN's house, CHANEY said
DURANT was present and he told him "by the way Mr. DURANT she is
opening her mouth about the abortions,” According to CHANEY, DURANT

replied "the son of a b----, she can't prove anything." CHANEY said
DURANT continued "that was paid in cash.,"

MINNA WALLIS

MINNA WALLIS was interviewed at the Los Angeles Office of
the Federal Bureau of Investigation on December 4, 1943, by SA's
& e @and NS WALLIS said on this occasior
‘" that she knew nothing about the abortions allegedly performed on
JOAN BERRY and that BERRY never discussed them with her,

ANDREW DAHL, aka
ANDREW DYBOAL

ANDREW DAHL was interviewed by SA S o
%4§§f,/0ctober 7, 1943, DAHL stated he had been employed by CHAPLIN as a

second man and then as a butler from December 8, 1942, until
October 6, 1943,
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DAHL stated it was his understanding that CHAPLIN had
met OONA O'NEILL through TIM DURANT and DAHL described DURANT as

& plmp for CHARLIE CHAPLIN. DAHL placed the time that OONA O'NETLL
began living in the CHAPLIN house as March, 1943, DAHL also
recalled that one POPOVITCH 1. ' : second man employed by CHAPLIN
before he, DAHL, went to wc i oo CHAPLIN's and that POPOVITCH had
told him that CHAPLIN was a homosexual.

DAHL was again interviewed by. SA at Los

~ Angeles on November 15, 1943. On that occasion in a signed state-

ment DAHL advised that he went to work as a second man for CHAPLIN
about December 9, 1942, At that time there were also employed in
the CHAPLIN household EDWARD CHANEY, butler; FRANCES KILLIAN, cook;
and HEDDY BLACKLUND, maid. DAHL said they had told him that JOAN
BERRY was CHAPLIN's girl whom he had had for eighteen months and

that JOAN BERRY and CHAPLIN were having trouble and CHAPLIN wanted
to get rid of her. :

DAHL recalled that BERRY came to the CHAPLIN residence
thyree times in December, 1942, one of these was the time she
brought the gun with her. DAHL did not recall seeing JOAN BERRY
on the latter occasion but said he had been told by CHANEY that
she had been there and that she had a gun.

The following letter was received from ANDREW DAHL dated
West Hollywood, January 17, 1944, The return address for DAHL at
that time was B9l4 Cynthia Street, West Hollywood, California:

"West Hollywood 17th January-44

"MI". G

L= " Los Angelos.

"Dear Sir

"Now when Miss BERRY has told everything it should not
be nesesary for me to mention that late one night before the
BERRY trial was sugosed to start, a woman with a shrill voice
telephoned and told me to ask Mr. CHAPLIN if he needed her
help she would testify in his defense. She could prove that
CHAPLIN had had nothing to do with Miss BERRY, She gave her
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name I believe but I considered her craz, and asked her to
phone next day when CHANEY was in. She called two days
later. She repeated the statment she had given me and
explained she was the nurse who took care of Miss BARRY when
she had an operation and that CHAPLIN had said +o her, that
he never would have more to do with Miss """ CHANEY old
me L] .

"About the same time a very nervous man about 45 came
to the front door one day and told me he had to talk to
CHAPLIN, his daughter was about to be arested and CHAPLIN
had to help him with a lawyer, I told that CHAPLIN was not
home. Next time he came EDWARD let him talk to CHAPLIN or
talked for him to CHAPLIN. EDWARD told me the daughter who
was very young about 23 I believe and a nurse, had performed
an operation. ‘

"In the declaration I signed at your office it says some-
thing to the effect that all the help was discusted with
CHAPLIN's cheap conduct toward Miss BERRY.  As I told you

» everybody but the chauffeur, but that was left out. If I
- am called to testify I have to tell that the chauffeur was all
for CHAPLIN like a dog protecting his master and without any
moral sense,

"Respectfully,
/8/ANDREW DAHL"

, = reviewed the files D

S e b L e E80 relating to their investigation

of the alleged abortions committed on JOAN BERRY. The file reflecte
that Dr. A. M. TWEEDIE allegedly committed these abortions and that
Mrs. JUNE WILSON was supposed to have been Dr. TWEEDIE'S nurse at
the time of these abortions., Further that another girl named
JEANETTE VORIS had accompanied BERRY to CHAPLIN's home after the
commission of one of the abortions., '
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CECIL COAN,
UNITED ARTISTS STUDIO

During the course of an interview on January 15, 1944,
by SA's SN :=nd s CECIL COAN advised
that on January 11, 1944, JEAN SCHROEDER, & former employee of
United Artists had phoned from TIM DURANT's house and said that
DURANT wanted to know the address of FRANK YONENORI and his wife,
CHIYOKO. Mr. COAN said he advised her that they were both at
Manzanar in a Japanese relocation center. Mr. COAN said that he
did not know why DURANT was trying to get in touch with YONENORI.
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II. INTERVIEW OF CHARLES CHAPLIN
BY IMMIGRATION AND NATURALIZATION
SERVICE AT LOS ANGELES ON APRIL
17, 1948 ,

In October 1948, SA JNNENENENGNGNGEGNGEER obtained from
Mr. JOHN P. BOYD, Deputy Commissioner, Immigration and
Naturalization Service, Washington, D.C. a copy of sworn
testimony given by CHARLES CHAPLIN to Mr. BOYD at Los
Angeles, California on April 17, 1948, in connection with
subject's application for reentry permit. The portion
of the statement which appeared pertinent to this investiga-
tion 1s as follows:

On page 4 of the statement subject was asked to tell
the names of all the organizations of a political nature that
he has been affiliated with within the last ten years and
he replied that he has never belonged to any political
organization in his life.

When asked the names of some organizations to which he
had made contributions, he stated he had made contributions
to the WALLACE campaign and the Democratic campalign.

2 The question was asked whether he had ever made any
contributions directly or indirectly to the Communist Party
and he repllied that he never had. The statement then reads
as follows:

Q. '"Have you ever made contributions to front
organizations of the Communist Party?

A. That again I don't know. I don't think I ever
have. Then again that is such a general question..
80 many things. I don't know what constitutes
a front organization of the Communist Party.

Q. Do you conslider yourself a member of the Communist
Party, Mr. CHAPLIN?

I certainly do not.

Q. Have you ever made any contributions to the Young
Communist League?

A, I never have.

~40-
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Have you ever made any contributions to the
¢ aunist Party?

Never.

Have you ever made any contributions to the Actors
4132 .

To the Actors Guild, that I don't know.

It is posslble that you may have but you don't
recall at this time?

Yes, possibly, but I may not have.

But, 1t is possible that you may have as well as
that you may not have; 1s that true?

That I don't know. I think I have to belong to
an Actors Guild in order to work.

Can you recall any other organlzations, societies;.
or groups to which you have made contributions

- within the last ten years?

No.

Mr. CHAPLIN, I understand that you have been
rather--that the press from time to time has
indicated that you were more or less interested
in Communist-sponsored movements in this country.
Is that correct?

No, not Communist-sponsored. They may have
sponsored certain---I am just interested. I

am liberal and I am interested in peace, but by
no means am I interested in Communism. I have
always made that statement. As I say, I never
need any front or any other name. I have always
used my own name throughout my whole 1life. I
never used anyone else...anything. I have never
belonged to any political orgaenization other
than the things I have to belong to in accordance
with my work. ;

Are you acquainted with HARRY BRIDGES, Mr.
CHAPLIN?
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A. Yes.

Q. And, have you enter+:1r->4 him in your home
from time to time"

A. Yes--not from time to time. I think I met him
once up here.

Q. Do you know whether or not Mr. BRIDGES is a member
of the Communist Party?

A. I wouldn't know at all.
Q. Was your association with him purely social?
A. It was purely social.
i Q. Are you acquainted with HANNS EISLER?
B A. Yes.
.Q. And, will you tell us of your assoclation with
Mr. HANNS EISLER?
A. It was purely social and as a musiclan, an artist.

I met him socially through other people.

Q. Do you know whether HANNS EISLER was a member of
the Communist Party? :

_A. That I don't know. To my belief, I don't think
he 1s. To my knowledge, I don't believe he 1is.

Q. Did you ever pay any money to HANNS EISLER?

A. Yes.

Q. Why did you pay him money?

A. But,'well, because he was doing work for me.

Q. ,WhateQer you paid him was in return for services <
rendered---services as a musician, composer?
Yes. He was putting music to one of my pictures.

Q. Did you ever address a communication to anyone

in which you stated, 'Russia, the future is yours.'?
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Q. Will you please tell us under what circumstances
you addressed such a communicatior -=nd the
occasion?

Yes.

Under the circumstances--~-

Q. First of all, to whom was the communication addressed,
and the nature of 1t?

A. It was at the request of our Allies, which were
the Russians at that time. They wanted some
kind of message for one of theil: things in orcer
to...for one of their anniversaries.

Q. Was 1t an open letter to someone?

A. Yes. It was to the thing...to the Russian
people.

Q. To whom was the communication addressed?

I don't know. To Soviet Russia, something like
that. To my knowledge, it was not to anybody.

Q. Not to any individual?

Not to any individual. I think it was to one of
the newspapers.

Q. What was the gist of the communication?

A. Only that they fought and died and so forth. The
usual patriotic speech. That was during the
war, I believe. Yes, I am sure.

Q. Now, the Daily Worker on June 8, 1947, carried
an article purportedly written by you stating
that you and a number of other persons urged that

the trials of EUGENE DENNIS, LEON JOSEPHSON and
GERHARDT EISLER be postponed.

That 1is correct.

Q. Why did you advocate postponement?

-43-
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A. Because we thought it was the humane thing to

do. We wanted to see Justice done in the
proper way. That's all.

-Q. How did you communicate your views to the
Dally Worker?

A. I didn't communicate. I get hundreds of -
requests from all sorts of organizations or
socletles. As a matter of fact, I don't know
these people, and so forth, and they say in the
cause of Jjustice will you lend your name to
such and such a thing and so forth. It came
about in that way. I don't know any members of
the Daily Worker. I don't think I've ever met
them. It was by correspondents writing to
me and the usual circular letters got out for
defense of anybody or any cause.

Q. Were you interested in them primarily because
they were Communists?

A. I' was 1lnterested primarily because they said
the thing was rather rushed and as a matter of
fact a witch hunting, which, frankly, I
personally believe. It has nothing to do with
the fact...I have, as I say, I have no brief
for Communists. Irever...

Q. Mr. CHAPLIN, an article appeared in the publica-

b, . tion, Challenge, The Voice of Youth, July 5, 1947,

By - entitled 'Proceed With The Witch Hunt', which

.Y 22 among other things, quotes from a conversation
had with you, presumably by the editor of Challenge
whereln 1t appears that you were being questioned
in connection with your film 'Monsieur Verdoux'
wherein you were asked the question: 'Are you
a Communist sympathizer?' and you replieq,

: 'That has to be qualified.! Do you recall that

= conversation, Mr. CHAPLIN?

A. That 1is true.

Q. Will you tell us Just what you implied by your
answer, 1t has to be qualified, that you couldn't
answer the qiestion whether you were a Communist
sympathizer? :
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A. During the war, everybody was more or less a
Communist sympathizer. By that I mean the
Communist of Russia, or Russia, or Communists.
What I wanted to define, as I say, I never
read a book about Communism. I don't know
anything about 1t. I never read KARL MARX or
anything like that. My interpretation of
Communist was Russia. I wouldn't naturally
be Russia under the old regime, but as they are
Communist and they are fighting for what they
feel 1s their cause, I naturally felt they
put up a very good cause. I have always felt
grateful because they helped us to get ready
and prepare our own way of life.

Q. Do you consider yourself in sympathy with the
cause of the Communist Party of the U.S.A.?

A. I know nothing about the Communist Party of the
U.S.A., nothing whatsoever. Does that answer
you? This all emanates from the---all this
gsort of association of Communist attached to
me emanates from the fact that I was called
up during the war to make a speech and deputize
for Mr. DAVIS who was the Ambassador to Russia,
and he was to speak in San Francisco. He
was taken suddenly 111 with laryngitis, and at
the last moment they called me up and asked me
if I would go there for rally and so forth
and get money for the Russia thing, charity
or whatever it was. I went down there the last
moment. I made a speech. I felt very emotlonal
about the whole thing, and the news was coming
through that they were at Stalingrad and so
forth and all this business, they had fought
and died a great deal, and I made a talk, a
eulogy of Russia and the Russlan people, and,
then, from there they said, 'Good work,' and
it was the thing to do, and we wanted unity,
and there seemed to be other forces trylng to
divide us at that time, and the thing I always
spoke and in all my speeches I sald, 'We want
THOMAS LAMONT to HARRY BRIDGES, we want that
same unlty, we have to win this war ' 1 mean
that 1s the whole thing.

-45-
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Mr. CHAPLIN, were you ever a member of the
New Workers Party?

No.

Did you ever contribute any financial support to
the New Workers Party?

I don't think--what is the New Workers Party

in the first place? We get a million things
here for all sorts of donations. We don't carry
any list of what is a Communist front or what
isn't a Communist front, or anything else. I

am sure I am not a member of anything. That

I can absolutely state with all the assurance

in the world. I am not a member of any political
party whatsoever.

In 1922 or '23, did you make a large donation
to the Communist Party?

I did not.

Have you ever made any donations to the
Communist Party?

I am sure, never, not to my--I am sure.

Did you ever make any contribution to an
organization called 'A Soviet America to Come!?

No.

Did you ever contribute to the Russia-American
Society for Medical aAid to Russia?

I might have done. I don't know. When I say
that, I really shouldn't say that. To my know-
ledge, I don't think s0. A lot of these things
are all carried down to the studio and they
more or less aportion some of these things out
you know. I don't think so. To my mind I am
sure I might have contributed something to the
Russia, I think to Russian charity.

But, nothing to the Communist Party as such?

Nothing to the Communist Party.
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Q. HEDDA HOPPER, Hollywood columnist, in her column

December 27, 1943, stated"” 'From things I have
learned, CHARLIE CHAPLIN contributed $25,000

-5 tue Communist cause and $100 to the Red Cross.'
what have you to say about that Mr. CHAPLIN?

That 18 complete lie.

nie - know she made such a statement on the

v

Pl

No. As a matter of fact, I never take these
papers at all.

This would be over the radio.

No, I didn't hear it, and that 1s not true. We
make our yearly thing to the Red Cross and have
done so throughout the years. Same thing with
the buying of war bonds and everything. I
bought half & million dollars worth of war bonds.

As I understand your testimony you now state
that you have never made any contribution to
the Communist Party or the Communist Party of
the United States.

Never, and that is a complete, unmitigated lie.

Did you make any contribution to the National
Council of American Soviet Friendship, Inc.?

That I don't know. I may have. Personally, I
would like to see friendliness with the
United States of America.

What 18 your recollection as to whether or not
you made a contribution to that organization?

I believe we get occasionally letters or
correspondence about that. When I say corres-
pondence, these circulars, circular letters.

It is possible and also possible we haven't. I,
myself, personally, I haven't sent them any
check whatsoever of that nature, I am sure. I
may have done to one of those Russian charities.

On November 20, 1942, was a dinner held by the
Russlan War Relief, Incorporated, known as
the CHAPLIN Dinner?
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A. Yes, that's true.

Q. What was the occast-- ‘oﬁ that dinner, Mr.
CHAPLIN.

Russian War Relief.
And; by whom was the dinner sponsored?

By, oh, by the proper people that the
Administration had elected, that the Washington,
you know, it was the proper sponsoring. Who

is the man who was the head of 1t--I don't

even remember.

Q. Why was the dinner given in your honor?

Because I had spoken eulogistically of the
Russian war effort and Russia was very thankful
to me for having done so, and, naturally, they
thought that by having the dinner for me it
would contribute and get them money for their
war relief. I donated money myself on that
occasion.

Q. Did you give a reception for Major BARAYEV
of the Russian Embassy prior to the Russian
War Rellef Dinner, on March 24, 1942, at the
Shrine Auditorium in Los Angeles?

A. I don't think so. All these relief things and
80 forth were all sponsored by the proper--
it came from the proper source, as I understand.
I am trying to think of the whole thing. He
was at the back of it.

Agent's note:

It is noted that Major PAUL-BARAYEV was the
Military Attache at the Soviet Embassy, Washington, D.C.

Regarding this matter, on March 24, 1942, the Daily
People's World for March 25 and 26, 1942, carried articles
concerning the Russian War Relief meeting and said that
CHARLES CHAPLIN was present in the audience and was
called on for a few words.
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Q. It 1s reported that on August 22, 1943--

A. CARTER. It was all under the sponsorship
of CARTER, the President's man.

Q. It 1s reported thgt on August 22, 1¢r3y, Mr.
and Mrs. MIKHAIR KOLOTOZOV, the official
representative of the Soviet Union Motion
Picture Industry in the United States, were
given a reception by the National Council
of American-Soviet Friendship at the Mocambo
Club in Hollywood, at which you spoke and
sald: 'There 1s a great deal of good in
Communlsm. We can use the good and segregate
the bad.' Do you recall that occasion, Mr.

CHAPLIN?

A. I recall the occasion. I don't exactly recall
that. I might have said it. I might have
sald it.

Q. Do you recall the-gist of your remarks at that
time other than what I have just quoted?

A. No. I think it was one of those spontaneous
speeches.

Q. I belleve at that time you are also alleged
to have said: 'I am not a Communist. I am
Just a broken down comedian.' Now, on April

16, 1944, did you attend a dinner party of
the Soviet Consul in Los Angeles in honor of
Vice Consul V., V ASTOEV?

When is this®?

April 16, 1944,

I have been to the Russlan Consulate here.

O v O »

Do ybu recall having attended this dinner on
April 16, 19442

No.

Q. It 1s possible that you may have attended the
dimner? s

A. No, because I have only been there once or twice.
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Did you attend a dinner at the Russian Consulate
in Los Angeles in October, 1943, to celebrate
the annlversary of the October Revolution?

Yes.

Were you & speaker on that occasion?

Where was this at? ‘

It was a dinner sponsored by the Russian Consulate
in Los Angeles to celebrate the anniversary of
the October R,volution and the dinner was held
in October, 1543.

Dinner? Where?

Doesn't state where.

No, I wasn't. No.

Did you attend any anniversary celebration of
the October Revolution?

No. TI think I have been to the Consulate one
time. That is what I remember, and I remember
practlcally the whole of Hollywood there.

How many times have you been to the Russian
Consulate?

About three times.

How many times have you attended celebration
dinners given by the Russian Embassy?

None.

Did you ever entertain any members of the Russian
Consulate at your home?

Yes.

Do you recall whenand whom you entertained?
No, I don't recall. You see, we got a lot of
people. T entertain lots of these Consulates,

Ambassadors, and Chinese and so forth. They all
come up here, you know, because I am pretty

~50-
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much of an international figure, but not

much. I knew the Russian Consulate, here,

Mr. THOMAS...TOMASOFF. (Agent's note: This
probably refers to EUGENE TUMANTSEV.) He was

a nlce little man, and I 1liked him, but I

don't think I saw him but twice since he was
here. Of course, again I must add, that they
look upon me and know of my friendliness,

and I don't wish to have--I am not antagonistic.
I'11 say that now. I don't feel this antagonism
against Russia. I don't feel it at all.

Perhaps I don't understand this situation,

but I frankly must say that I have still hope,
and I still believe 1t would be a very good

Job 1f we could make a deal with them and I
believe we would be more prosperous all around.

Q. Did you send a communication to Moscow offering
your fellcitations to the Soviet Government
in connection with the Moscow CHAPLIN Festival
which was to be held in Moscow?

Yes.

- Q. What did you say in that communication, Mr.
CHAPLIN.

A. Nothing. I was very proud. You understand, this
festival was in honor of my work, and naturally,
I told them I was very honored that they would
have such a festival and enjoyed my work.

Q. Was 1t in connection with some picture?

A. All my plctures.

Q. Not 1n connection with any particular picture?

A. No, no, no. Strangely enough, you know, the
last picture I have made is so...I understand is
taboo in Russia.

Q. Pardon?

They won't release my last picture.

Q. Which one 1s that, Mr. CHAPLIN?
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'Monsieur Verdoux' that they won't release.

Now, about how many times have you attended
receptions or other gatherings sponsored by
the Soviet Consulate here in Los Angeles?

Oh, very few.
Would 1t be as many as half a dozen?

No. I can only think of about three--would be
the limit.

Did you subscribe to the Dally Worker, Mr. CHAPLIN?
No.

The reason I ask is, the Daily Worker of April

6, 1943 announced the formation of National
Council of American- Soviet Frilendship, Incorpor-
ated, to permit better understanding between

the United States and the USSR which was
considered essential to the war effort. Were
you ldentified with this organization, Mr.
CHAPLIN?

With one of them, yes, if anything along the
line of promoting friendship. I don't lend
my name to many of those organizations, and I
am sure, if, for instance, if your Department
keeps up on this, I am sure they won't find
my name. If they do, 1t 1is an inadvertent
thing. I don't go into this unless it will
promote friendship, Russian, the United States
and the Allles, all the Allies, including
Great Britain, and so forth. I am naturally
for that. : :

What is your attitude toward the Soviet Government
at this time?

The same as it always has been. I feel very
grateful to them. What I read of the news,

I don't see anything where they have committed
any particular crime or outrage in our
democracy. .

-52-
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1L 18 your reaction to the way Czechoslovakla
was taken over by the Soviet?

Frankly, I don't know very much about the
situation. I am very ignorant on the subject.
Fr~ w.., I read in the papers, I still maintaln
T “i.a v think Russia has done a damn thing.
That is my own personal belief. What 1s 1t
they have done in handling the thing? No
soldiers werc there. There was no bloodshed,
and my summation and analysis of the situation,
I think my common sense tells me that we didn't
do much for them and the time of the Sudaten
business, and I frankly belleve the press is
trying to create a war and start and create a
war with Russia, and I wholeheartedly dis-
approve of it, and I am sure that I am not a
Communist and my name will never been connected
with any Communist. I have$30,000,000 worth

of business--what am I talking about Communism
for?

Do you think the Communist way of 1life is
better than the American?

No. Of course, if I did, I'd possibly go there
and live. At the same time, I am not
antagonistic. I have never been antagonistic until
if they were to invade America, I'd be the
first to take up arms. I certainly wouldn't
take up arms if I see there 1s a wanton thing
creating any helpless situation.

wbuld you take up arms to repel—-'

Yes, to repel any invader that came to the United
States. Another thing, they don't like anybody
that speaks frankly, the press. I haven't

any descent public relationship in thls country.
I desplse the press, and they have always lied
about me. They have tried to bulld me up as a
monster, all this sort of thing. I have lived
a very quiet, normal life. I am not an
association man at all, but during the war I
felt very strongly against the Nazi business

and up to the time I was completely against

war, because I think it was an outrage, they
made a deal with HITLER. When they came to the
war, I flung my luck with the whole Alllied move-
ment for the one purpose of defeating the Nazis
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and the Fascists. Because I made a picture,

I felt very strongly about 1t. I felt they were
Communist and sborig.:#. .ut all this racial
business---I am not a Jew---nevertheless the mere
picking on & minority people incenses me more
than the ideology. more than the work movement,

or anything else--~Jjust that they were crazy;
they were mad men.

Were you a member of the National Council of
American-Soviet Friendship?

I think,yes, maybe, yes.
How long were you a member of that organization?

That I don't know. I don't even know when

it happened. It was one of those things that
perhaps went on during the war in which they
said there is a great deal of antagonism and
the fifth column is trying to divide the
Allied cause and so forth, keep peace and make
friends.

The Daily Worker of September 29, 1943 shows
Mr. CHAPLIN to be one of the sponsors of the

Tenth Anniversary of the United 3States Friend-
ship Congress.

Frankly, I don't know. I have no recoilection.
It 1s possible. :

Now, have you ever made any contributions to the
American-Soviet Friendship organization?

I don't think so...very little.

It is alleged that you made a contribution of
$250 to that organization—--

Maybe.
(cont'd) --- on November 16, 1943.

Maybe
It is possible that you made such contribution?

Oh, yes.
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Now, on November 21, 1944, a photogr..n of

you appeared in the Dally Worker, in connection
with an article pointing out that you along
with other movie people had sent a telegram
sending greetings to the American-sSoviet
Friendship rally at Madison Square G& ="

That's possible. I don't know. Mind you, I
can't-~these things don't stand out as important
tome. I get plles of mail. Possibly they

say, all these things are promoted by suggestion,
and say will you with others, so and so, enlist
your good will and our friendship of Soviet
Russia. The friendship of Soviet Russia, I am
all for it. I am all for trade pacts and every-
thing else, so we can go ahead without war.

Did you furnish the Daily Worker the pilcture from
which the photograph of yourself appearing in
that publication was made?

No.

You don't know from what source they secured your
pilcture for the paper?

I have never given any pictures or photographs
to any paper or periodical. No. I suppose
they get those things up themselves.

About how many times have you spoken for the
Russian War Relilef, Mr. CHAPLIN?

About four to five times.

Are you acguainted with EARI. BROWDER?

No, don't know him.

Mr. CHAPLIN, were you honorary chairman of a
cultural meetiné held at Carnegie Hall, New York
City, October 16, 19429 ;

I spoke there, yes.

You were the honorary chairman, then, of this
meeting?

-55-
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A. I don't remember. I know that they requested
and wanted to know if I would speak on that
occasion. I think ORSON WELLES was the chairman.
I wasn't the chairman at all, and I was to speak.

Q. Now, will you tell us something about that meeting
Mr. CHAPLIN? By whom was it sponsored, first
of all?

A. A lot of actors, lot of writers.
Q. Were you united under any group or organization?

I don't think so. That was another, a request
and I think it came from a friend of mine. The
request came from a friend of mine.

Q. And now, during that address--or rather at the
commencement of the address, did you preface
your remarks by saylng: !'Dear Comrades. Yes,
I mean Comrades.!?

Yes.

Q. And, Just what did you mean to imply with the
salutation?

A, I mean to imply--there were obviously some Russians

in the audience and as we were all together in
the Allied cause and fighting for democracy and
that they were our comrades and I was very proud
‘to be able to refer to them as comrades. We were
all in one cause. ‘

Q. Did it have any significance that you were and
considered yourself a follower of the Communist

line?
A. No.
Q. Or, a member of the Communist Party?

It had a certain wit. It got a big laugh, and
there was at that time pervading a sort of
feeling that the Russians were very strange
bedfellows. By way of clarifying the air and
getting a get-together, friendly response, and
so forth; I am naturally liberal.
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It is further reported that you continued:

'I am not a citizen and I don't need American
citizenship papers. Citizenship papers don't
mean anything. I am a patriot of humanity.

I am a citizen of the worid.'

The first part 1s not correct.

You mean you did not make the statement 'I am
not a citizen and I don't need American citizen-
ship papers'?

I did not make that statement.

As a matter of fact, Mr. CHAPLIN, you are not
a citizen of the United States, are you?

I am not.

Have you ever appllied for citizenship in this
country?

I have never applied; from the time I was nineteen
I have always had a sense of internationalism

and I feel that it is coming closer every day,

for the United Nations and for One World as
Mr.--what's his name that died.

Is that the reason you have never applied for
citizenship in the United States?

Yes. I consider myself as much a citizen of
America as anybody else and my great love has
always been here in this country. I have been
here thirty, thirty-five years. My children and
everybody 1s as much a part of my--at the same
time I don't feel I am allled to any one
particular country. I feel I am a citizen of
the world. I feel that when the day comes and
we have the barriers down and so forth so the
people come and go all around the world and be
a part of any country, and I have always felt
that about citizenship.

How long have you entertained that view, Mr.
CHAPLIN?

I have had it quite a long time.
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And, that 1s the reason you have never applied
for naturalization in the United States?

Yes.

At the present time you are a citizen of Great
Britain, are you?

At the present I am whatever---British subject.
I was born there. ‘

Have you been issued a British passport in order

to make this trip?

Yes. It is all in order. I said.
I never sald that citizenship doesn't mean

anything...or American citizenship.

..let me see..

I never

said anything derogatory of America in my 1ife.
Only, at that time, you see, the newspapers
were making this bilg issue about citizenship
and 80 forth, and of my talking about, saying
I got all my money from the United States and

so forth, why doesn't he become, and there 1is so

much humbug attached to i1t, that, naturally
I was a little bit sore.

What do you mean,

'humbug attached to it'?

Because it 1sn't true what the press said.
Seventy-~fiveper cent of my revenue comes from
Europe, you see, and thls country enjoys one
hundred per cent of 1ts taxation.
plcture which they don't release here, the
whole of the income comes from abroad. It
comes into this country and the United States

gets the full taxation on that.

My last

The newspapers

say he 1s Jjust using...I could Jjust as well
make a plcture in England, have it produced
there, and take my taxes in England. When they
put it on that basis, I answer them back on

that basis.

Referring to this speech, October 16, 1942, it
is furtheralleged that you went on ‘to say:
'And, then, there is all of the nonsensical
talk about Communism when one talks about the
second front, but thank God that Communism is
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no longer the bugaboo it used to be. Who

ar. "“~re Communists? Thank God we are beginning
anl the American people are beginning to
understand them. The Communists are ordinary
people like ourselves. They say Communists are
Godless. What nonsense. A people who fight
and die 7ike the Russians approximate God.'

An” * ., you conclude your speech by paying
& .rioute to the three million heroic dead

of saddened Russia who died while we were
getting ready. Any comment regarding this
statement?

A. No, that more or less is true. I feel that way,
as I say. During the war, my comment 1is that
I felt there were many forces in this country
trying to disunite the Allied cause.

Q. I take it from what you say today and what I
have read of you that you are of the opinion
that the Communist way of life and American way
of 1life are compatible.

A. Frankly, I don't know anything about the
Communist way of 1life. I must say that, but
I must say this, I don't see why we can't
have peace with Russia. Thelr way of life--I am
not interested in their ideology, I assure you.
I assure you. I don't know whether you believe
me or not, but I am not. I am interested to the
point where--they say they want peace, and I
don't see why we can't have peace here. I don't
see why we can't have trade relationship and
amellorate matters and so forth and avoid a world
war.

Q. You strongly urged a second front in 1942. 1Is
that correct?

A. That 18 correct.

Q. What prompted you to make public appearances
urgdng another front at that time?

A. Well, because there was...well, because I had
heard there was several, couple of million
soldiers in Treland and something and all, every-
thing prepared, and some of the papers said we
were started, and it was a controversial subject

729~
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at the time and my analysis and my thoughts

on the matter were that we should have started
a second front and ¢ . - .: thing over as
quickly as possible. CHURCHILL had another
idea of soft underbelly which didn't prove

to be so soft. I think we could have saved
hundreds of thousands of American lives by
having it earlier. That *= my personal opinion.
They would have gone - -« bulge; that would
have been more or le.s the end of it.

In 1942, did you make a speech entitled
'Democracy Will Never Die' which was transmitted
to a mass meeting in Madison Square Garden?

Yes.

And, by whom was this mass meeting in Madison
Square Garden called®?

I think i1t was sponsored by the A. F. of L. or
something. , '

As a matter of fact, i1t was sponsored by the
Communist Party, wasn't 1it?

No. I am sure. No, certainly wasn't. It
was elther the C. I. 0. organization...that was
the request in which they sald something...

Who contacted you with reference to delivering
the speech to the meeting?

I know it was something by the C.I.0., some
member of the C.I.0. organization and I forget...
that 1s all very vague to me. I know it was not
a Communist thing.

How do you know 1t wasn't a Communist-sponsored
meeting?

Because it was--I definitely know it was the
C.I1.0., something to do with the C.I.O.

Were you ever one of the Board of Directors
of an organization known as People's Radio

Foundation? <

No‘-i
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Q. You never were a member of the Board of
Directors of that organization?

A. No.
Q. Were you ever a member of such organization?
No.

Q. Did you ever make any financial contri.ucvion
to the People's Radio Foundation?

A. No. I don't, I don't think so. I could always
be certain---no. You see, 1 ge; ,you know,
like all people 1n public 11; 3 we get lots
of these letters. There are files a day of
this sort of thing and I don't pay much attention
to any of them.

Q. What is your attitude toward the International
Workers of the World, Mr. CHAPLIN.

That is the 014 I.W.W.?
Ccorrect.

I don't know anything about it, frankly.

o » O »

Did you ever indicate in any way that you were
sympathetic to this organlzation?

I don't think so. Not to my knowledge.

O

Did you attend a dinner at Cicero's Restaurant
in Hollywood on November 10, 1941 given by a
committee or sponsored under the auspices of the
American Committee to Save Refugees, the Exlle
Writers Committee and the United States American-
Spanish Aid Committee?

A. No, I am sure. I attend very, very few dinners
of any kind.

Q. Did you make any financial contributions to a
magazine entitled 'Salute'?

Nu. ) \
Q. Which 1s described as a Communist intellectual

magazine.
. 6]~
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You made no financial contribution in any way
to this magazine?

No.

That is correct. I am sure.

Were you glven an award by the 'New masters' at
a banquet held at the Commodore at New York
City, January 22, 19452

I really don't remember.

Mr. CHAPLIN, do you care to make any further
statement in connection with your political
views or affiliations?

I have no direct affiliations in the sense or
am I conscious that they are affiliations for
any poliltical objectives, especially toward
Communism. I have no affilliations of that
nature. My--as I say--I am a liberal man, and
right now, I fcel very strongly about WALLACE.
I feel that WALLACE is a very fine forthright
man and I think he is a very good supporter

of democracy and for the preservation of the
American way of 1life and for that reason and
for that reason only am I interested in WALLACE.
As I say, all my, all my sudden political--oh,
the political rumors about me all emanate more
or less since the war on this idea of Communilst.
As I say, I don't deny the fact that I spoke
and eulogized and extolled Rissla, because I
felt it was necessary to do so, because 1
personally believe and honestly belleved they were
doing a spendid Job and I believe if it hadn't
of been for Russia we might have had these Nazis
over here and I firmly believe that and I don't
see any reason for any antagonism now agalnst
Russia.

From press reports, Mr. CHAPLIN--~

There are a lot of press reports. Ninety-eight
per cent of these, you know, they had me writing
derogatory articles about Hollywood. I have
never written to a foreign newspaper as far as
these people are concerned.
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Have you ever contributed anything to any
foreign publication of any kind, any material
of any kind?

I think there was a Swedish article.
What was the name of the publication?
I know it was a Swedish thing.

Was that recently?

About a couple of years ago.

And, what publication did your article appear
in?

That I don't know. It was & man doing stories
about Follywood and so forth. It was more
or less in connection with my work and business.

According to press reports, you more or less
have followed the Communist line for a number
of years. What have you to say in that regard?

That is such a generallty to say Communist line
and I don't think, and I think if you will

Just be specific in those things. From what you
put here, the Communist 1line, I have followed
because of the eventual success of our fight against
Germany and against HITLER. Prior to that, I
have not followed Communist lines. I have been
Democratic. Naturally, I am progressive and

I am progressive in the sense that I am not a
Socialist, but I belleve in proper people's
unionism and I belleve 1t 1s a good thing. I
believein all that sort of thing that will
alleviate...raise the standard of living of the
American people and that 1s all; I'd like to
avold another depression.

Anything further you would lilke to say. Mr.
CHAPLIN?

I don't know if I have answered your party line
and if you will tell me exactly what the party
line prior to the war-- ’

Well, of course, the party line 1s the line of
policy followed--~-

~63~
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I have never been...belonged to any organiza-
tion prior to the war. 1In the first place the
war...I was out to help the Allied effort.

That 18 my answer. Prior to that, I completely
deny that I followed any party line and I say

I didn't follow any party line during the war.

I followed the Allied lines. That is how I would
define 1it.

Have you in any way done anything to promote
the interest of the Communist Party in the
United States, elther financial or otherwlse?

The Communist Party of the United Statesa? No,
not to my knowledge.

Is there anything further you would like to say,
Mr. CHAPLIN, before this interview 1s closed?

Yes. By that, I wish you would be more specifie,
because I expressed...the mere fact that I say

I would want to see peace with Russia and the
United States, whether that furthers the American-
Communist line, I don't know. Well, if it does,
it is 1inadvertent. That is what I would say.

But, that isn't intentional. That isn't my
object. I want to get on record and say I am

not interested in any subversive movement to
overthrow the American Government or any
government, and I am not a politically active
person. I belong to no...I have no affillations
other than those that are outcide of the

political organization, like the friendship

of Russia thing, you see. My only object is

to preserve decmocracy as we have 1t. I think
there are certaln abuses to 1t, like everything
else. I think there has been a great deal of
witch hurning. I don't think that is democratic.
I know 1t seems very strange and rather bewllders
me why I should be considered a Communist. I
have been here thirty-five years and my

primary interests 1s in my work and it has

never been an anti-anything. It has never

been anti...maybe a critical comment, but it

has always been for the good of the country.

I don't like war and I don't like revolution. £
I don't like anything overthrown. If the

status quo of anything is all right let it go.

In my sense of being a liberal, I Jjust want /
to see things function in harmony. I want

to see everybody pretty well, happy and satisfied."

64-
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It 1s noted that Inspector ALFRED E. EDGAR of the
Immigration and Naturalization Service, Los Angeles,
advised the writer that this statement had never been
signed by CHAPLIN. However, it will be noted that the
above statem.:' -~ .re made by CHAPLIN at a time when
he was under ocath. .

5-
COMRDENTIAL
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III. INFORMATION PER™ T7"N7 TO
QUESTION OF COMM." .5t PARTY
MiMBERSHIP OF CHARLES CHAPLIN

A. PAUL CROUCH

On October 9, 1952, Mr. ALBERT DEL GUERCIO, District
Operations Officer, Immigration and ™ * ‘lization Service,
Los Angeles, California, made availsLie a copy of the sworn
testimony furnished by PAUL CROUCH, an admitted former member of
the Communist Party from 1925 until 1942, to the Immigration and
Naturalization Service at Washington, D. C., on October 2, 1952.
The testimony reflects that the Examining Officer for INS was
Mr. MARIO I. NOTO. The pertinent part of this testimony is as
follows:

Q Will you please ta3ll me your true and correct name?
A PAUL CROUCH.

Q Mr. CROUCH did you furnish a sworn statemsnt on June 23, 1950,
to Mr, JOHN P, BOYD, Di:striect Dirsctor of the Seattle Office
' of" this Service in connection with CHARLES CHAPLIN?
A’ I did.

Q I now show you a written transcript of ithe questions which Mr.
BOYD asked you and the answers which you furnished under oath
at Seattle, Washington, on June 23, 1950, and ask you whether
or not this is an accurate transecript of the questions asked
and the answers given9

A It is.

@ Mr. CROUCH, I direct yovr attention to Lhosz questions with
respect to your name, aliases, membership and activity in the
Communist Party of the United States, and ask you whether if
I were to ask you the same questions today would your answers
today be the same as thiose which you gave to Mr, BOYD on

June 23, 19507

They would.

Mr, CROUCH, do you know or are you acqusinted with the movie
actor, CHARLES CHAPLIN?
I am not personally acquainted with him.

Do you know him by reputation?
I do.

Lo B R » B
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As far as your own personal knowledge is concerned, do you
know whether or not CHARLES CHAPLIN is now or has ever been
a member of the Communist Party of the United States?

I do not know whether CHARLES CHAPLIN is now a member of thse
Communist Party. I know that he was a member at lar - © Lhe
Communist Party. .

Did you acquire this information with respect to CHAPLIN's
membership at large in the Communist Party of the United States
during the period of time that you were a member and an official
of the Communist Party of the United States?

Yes, I acquired my knowledge of CHAPLIN during the period of
time that I was a member and official of the Party.

To the best of your recollection, when did you first acquire
knowledge that CHARLES CHAPLIN was a member of the Communist
Party of the United States?

During a discussion at the National Headquarters of the
Cormunist Party, approxirctely about 1935, to my best recollec-
tion, following the retu:r. of JACK-FCANSTONE, a member of the
Central Committee, who haa just returned from an official trip
of the Party to Hollywood.

where did this meeting take place?
At the National Headquarters of the Communist Party, 35 East
12th Street, New York City.

What was your position in the Communist Party at the time of
this meeting?

I was District Organize:i» of the Communist Party for the Carolina
district and was a member of several commissions of the Central
Committee of the Communist Party of the United States,

What was the purpose of your being present at this meeting
which took place at Natloral Headquarters of the Communist
Party in 1935?

It was during a meeting of the Central Committee of the
Communist Party and I attended all meetings of the Central
Committee, As a national official and one interested in
Communist activities in the cultural front, I was included in
the group to which JOHNSTONE reported in detail on his trip to
Hollywood prior to his former report at the Central Committee.

. (
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Digiyou know the purpose of the meeting?
I diaq.

What was the purpose? :

To acquaint us, me and the others present, with the situation
in Hollywood and to discuss the objectives of the Party there,
the methods and tactics necessary in building a Party organiza-
tion in the Hollywood area. ‘

Do you recall the names of any other persons or officials of
the Communist Party who were also present gt that meeting?
Also present at that meeting were V. J«fﬂE§OME, Head of the
Cultural Commission, FRED BROWN, also known as ALPI J. PETERS,
ALEXANDER TRACHTENBERG, and several others whose names I cannot
possibly recall,

Has this a closed meeting of the Communist Party of the United
States in the sense that all persons pressnt had to be members
wof the Communist Party in order to attend the meeting?

YeSo

You mentioned J. PETERS. Do you recall whether this is the
same ‘J. PETERS who was a Comintern agent in the United States
and who, approximately two yesars ago, was deported from the
United States?

Yes; it 1s the same J. PETERS.

Now, going back to the meoting, You stated that purpose of -
the meeting at National Headquarters of the Cormunist Party
was to discuss the program of the Communist rarty in so far
as it related to Hollywood. Is that correct?

Yes. -

Now, will you tell us verw briefly what was said with respect
to the Party's program or objectives concerning Hollywood?

The program and objectives were to recruit as many movie stars,
writers, and directors ac possible into the Communist Party for
the purposse of using the names of thess well known people in
Communist front activities, obtaining financial contributions
for the Party in Hollywood and attempting to influence the
content of moving pictures, first, to keep out anti-Communist

material, and, secondly, to insert as much pro-Cormunist £

material as might be possible in pictures.
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In the course of this meeting was the name CHARLES CHAPLIN,
referring to the movie actor, mentioned in any manner whatsosver
It was.

To the best of your recollection what was sald and by whom
regarding CHARLES CHAPLIN?

JACK JOENSTONE said that CHAPLIN was a devoted and loyal member
of the Party, but that to protect him and to protect the best
interests of the Party, he should remain a member at large and
not be affiliated with the Party units being set up in Hollywood

Was anything else sald about CHARLES CHAPLIN?
He used the term temperamental but loyal in reference to CHAPLIN

Who said that - JACK JOHNSTONE?

 JACK JOHNSTONE,

Did any of the other persons present at this meeting say any-
thing about CHARLES CHAPLIN?

JEROME expressed agreement with what JOFNSTONE had said and
stated that he must remain a member at large.

Who was JEROME at that time and what position did he officially
occupy In the Communist Party?

V. J. JEROME was the head of the Cultural Commission of the
Central Committee of the Communist Party and was a writer for
the Party press and the Party's acknowledged authority on
literary and cultural fields.

Did anyone else say anything about CHARLES JHAPLIN?
I do not recall whether there was any other references. Those
were the only ones I recall.

Do you recall any reascn or purpose for which JOHNSTONE would
have mentioned CHARLES CHAPLIN as he did? Mr. CROUCH, let me
repeat this question. TIo you know of any rcason or reasons
why JACK JOHNSTONE would have mentioned or discussed CHARLES
CHAPLIN as he did at this meeting? ,
Yes; CHAPLIN was one of the best known actors in the United
States and the question of how he should be used by the '
Communist Party was a very important question to determine,

It was particularly important in connection with the fact that
a large apparatus was just being set up in Hollywood and the
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relationship of nationally prominent people like CHAPLIN to
the local organization was a very important policy question.

Was any decision reached at that meeting with respect to

" CHARLES CHAPLIN?

While a formal vote was not taken the unanimity of opinion
especially the absence of any disagreement made it clear that
80 far as the position of those present were concerned it was
unanimous. A matter of that kind then obviously had to be
decided by the highest authority of the Party, the Politburo.

Now let me see if I understand you correctly. At this meeting
JACK JOHNSTONE said in substance that CHARLES CHAPLIN would
more or less serve the Party better by not being an open

. member of the Communist Party?

Yes.

Wadg anything else said at this meeting with respect to CHARLES
CHAPLIN?
That is all I recall.

During what month of the year did this meeting take place at
National Headquarters of the Communist Party in New York?

I don't recall the month, only the approximate year. I may
even be slightly off on that; it was about 1935,

What season of the year was it ~ was it spring, winter, summer,
fall?

There was nothing on that to refresh my recollection so I could
specifically recall that would fix the exact ssason,

Could the year have been 1937 or 1935 or 19367
It could have possibly been early 1936, but not 1937.

But to the best of your recollection it probably took place in
19367

1935, I believe. P
Mr. CROUCH, was there any other occasion during the period of
your membership and activity in the Communist Party during
which you had occasion to participate in official Party discus-
sions with respect to CHARLES CHAPLIN?

Yea; there were other occasions,
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Apart from this meetirg at National Headquarters which you have
stated, what wa  “:. other occasion?

The next occasion was a long seriea of discussions with V. J.
JEROME at Chapel Hill, North Carolina, following a return by
JEROME from Hollywood. JEROME spent about one month in the
district of which I was the head and we had long and very
detailed discussinn: :sjarding Communist work in Hollywood

and the personal "’ _; of some of the leading Party members
thers. ' o

To the best of your recollection when did these discussions
with V. J. JEROME at Chapel Hill, North Carolina, take place?
During the spring of 1937.

What was your official position in the Communist Party at that
time?

I was District Organizer of the Communist Party for North and
South Carolina, a member of the Agrarian or Agricultural Negro
and Trade Unlon Commissions of the Central Committee of the
Communist Party and often consulted in the work of other
Commissions of the Central Committee.

- Were you residing at Chapel H1ll, North Carolina, at that time?

I was residing at Greensboro, North Carolina, but spent consid-
erable time at Chapel Hill in connection with Party work there.

And these discussions which you have raferred to with V., J.
JEROME occurred at Chapsl Hill?
Yes.

What was JEROME's official Communist Party position at that
time?

He was then head of the Cultural Commission of the Central
Committee and in charge of Communist work at Hollywood.

What was the occasion of JEROME coming to see you at Chapel Hill
JEROME came to Chapel Hill to spend what was partly a vacation
and partly a period of work in cultivating the acquaintance of
writers, intellectuals and others at the University of North
Carolina, and in alding me and the Party leadership in formu-
lating plans for activities in the cultural fleld.
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Q Now, these discussions which you m.. .ivned with JEROME with
respect to Hollywood, were these incidental discussions or
were these the real purpose for which JEROME had come to
Chapel Hill to talk to you?

A These were part of the real purpose 1nvolv1ng a discussion of
the Party's entire perspective in ths +nui*ural and entertain-
ment fields,

Q Well, why would JEROME come to Chapel Hill to see you during
which time you were a Party functionary in the South and
discuss with you Party activities or programs with respect
to Hollywood?

A Chapel Hill was the seat of the University of North Carolina

' and the residence of many intellectuals and writers, some of
whom, like PAUL GREEN, were writers for Hollywood and people
whom we in the Communist Party were particularly anxious to
influence and bring within the orbit of our activities. While
JEROME's discussions with me over a period of weeks dealt
largely with our approach on a local scale, it also was
necessary to review the entire national field. Also in that

! period I was regarded as a political authority in the Party

‘and had been such prior to JEROME's assignment at that time.
JEROME and I had been friends for years and had discussed our
mutual problems as national Party leaders.

Q@ Now, just to get back to my point, Mr., CROUCH. What I am
driving at 1s this, I am anxious to determine whether these
discussions which JEROME had with you with respect to Hollywood
Party activities were casual conversations or discussions, or
whether they were what could have been termed as official Party
discussions or conversations in line with Party business?

A They were definitely official Party discussions in the line of
my Party's responsibilities and the responsibilitles of JEROME
at the time,

Q DNow getting into those discussions themselves, Mr, CROUCH, to
the best of your recollection what did Mr, JEROME tell you
with respect to CHARLES CHAPLIN?T

A He stated that CHAPLIN remained a member at large directly
responsible to the Central Committee and that he had no
organizational connections with the local Party organization
in Hollywood.
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Now, Jjust for the sake of the record I want you to ex~ . very
briefly the meaning of JEROME's statement as you inturpret it
from your experience activity in the official position of the
Communist Party when JEROME stated that CHAPLIN wes remaining
a member at large whose responsibility as a Party member was
to the Central Committee.,

It was a policy of the Party at that time to have people of
more than ordinary importance placed on a status of a member
at large in which they would pay their dues and financial con-
tributions to the Party to designated representatives of a
higher committee, receive assignments for Party work from such
contacts and would not be carried on the ordinary rolls and
would not be subject to the local Party organization or have
any contact with it. . :

. Now, was there any other topic or discussion by JEROME with

you which would have been the basis for his statements to you
that CHAPLIN was remaining a member at large and was responsi-
ble only to the Central Cormittee? '

Yes; he referred to some desertions from the Party at Hollywood
and referred in this connection to CHAPLIN's absolute loyalty
and devotion to the Party and to the fact that he had not been
influenced by others in Hollywood who had left the Party.

Now, I know that I am taxing your memory, but try to recall if
you can to the best of your recollection the words which JEROME
said to you regarding CHAPLIN's loyalty and devotion to the
Communist Party notwithstanding the influences of the desertions
that the Communist Party was experiencing in Hollywood.

As nearly as I can recall he said that CHAPLIN remains a true
and loyal comrade and is a real Communist,

What, if anything, did you say to that?
I expressed great satisfaction in CHAPLIN's loyalty and spoke
of CHAPLIN as a great artist and genius.

What else did JEROME say? ‘ L

JEROME referred to the necessity of taking no chances in .
exposure of CHAPLIN both in the viewpoint of protecting CHAPLIN
in the interest of the Party. Reference was made by JEROME to

the cltizenship status of CHAPLIN and the fact that he would be
liable to deportation if he should be identified with the

Communist Party.
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Well now again I am going to tax your memory, but I want you
to try hard to recall the words which JEROME said to you with
respect to CHAPLIN's deportation.

As nearly as I can recall he said in substance if CHAPLIN's
membership of the Party should become known he would be liable
to deportation to Great Britain.

Was anything else said with respect to CHAPLIN's citizenship
status?
Not that I recall.

Now, you told me what JEROME's official position was -in the
Communist Party at that time and I would assume from what you
have sald that it was an important position; was it not?

Yes, :

Q .Is it also correct for me to say that JEROME at this time in the

spring of 1937 by virtue of his officiesl position in the
Communist Party exercised authority and spoke with authority as
a functionary of the Communist Party?

Yes, certainly.

On basis of your membership and official positions which you
occupied in the Communist Party would you say that these dis-
cussions which JEROME had with you, particularly with respect
to CHARLES CHAPLIN, were discussions which had the saction of
the Communist Party in the United States?

Yes.

In the course of the conversations and discussions which you
had with JEROME in the spring of 1937, at Chapel Hill, did
JEROME tell you or indicate to you that he had personally
contacted or had discussions or conversations with CHAPLIN
with respect to CHAPLIN's membership or activity in the
Communist Party?

Yes; he referred to his conversations with CHAPLIN,

To the best of your recollection what did JEROME say to you?

He spoke of CHAPLIN in reference to the conversations as showing
devotion, loyalty, and complete devotion to the Communist )
movement, '

Now wait Mr, CROUCH, those would be conclusions, What I am

- -
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interested in is this and see 1f you can follow me., JEROME
had conversations with CHAPLIN; did he not?
Yes.

Did JEROME tell you what he conversed or had discussions with
CHAPLIN about?

Yes; the Party's situation in Hollywood and desertions that
had taken place from the Party.

Did JEROME tell you when he had these conversations or discus-
sions with CHAPLIN? ,

During a trip to Hollywood that JEROME had made immedlately
prior to his arrival at Chapel Hill, North Carolinea,

. In other words that would still be either in the late winter:

or early spring of 1937 when JEROME would have had these con-
versations with CHAPLIN?
Yes,

And did these conversations take place in Hollywood?
Yes. '

What else did JEROME tell you concerning discussions and con-
versations which he had had with CHAPLIN?
That is the substance as I can now recdll,

Now, as the sake of repeating, Mr., CROUCH, I am very interestasd
in knowing as detailed as you can possibly make it and to the
best of your reccllection what JEROME said that took place in
the discussions or conversations which he had with CHAPLIN?

He stated that CHAPLIN was pained by desertions from the Party
of people he had believed to be loyal Communists, but that
nothing could shake his own faith in Communism.

Was this referring to CHAPLIN?
Referring to CHAPLIN,

In the conversations which you had with JEROME did JEROME tell
you which member or which functionary of the Central Committee
of the Communist Party was the man who would contact CHAPLIN?

In this connection he did not as I can recall specifically refer
to CHAPLIN by name but he stated that JOHN HOWARD LAWSON was

the liaison man between himself and the top leadership and the
leading members of the Party in Hollywood. : ’
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-1 other words, LAWSON was the contact man between JEROME and
members of the Communist Party in Hollywood?
Yes.,

Now, wes there any other occasion during the period of your
wert- aip in the Communist Party at which time you learned that
-nAPLIN was or had been a member of the Communist Party of the
United States?

Yes; this fact also came up in discussions at the opening of
and immediately prior to a district buro meeting at Communist
Party Headquarters in San Francisco during July of 1941.

Did you attend that meeting as an official of the Cormunist
Party?

I attended that meeting as an official of the Party of the
district buro. '

Was this district buro meeting a closed meeting in that no
membeg other than that of the Communist Party was permitted to
attend? '

- It wasy

What was the purpose of that district buro meeting?

The:purpose of that district buro meeting was to plan a finan-
¢ial campaign for the Communist daily, the Peoples World, to
be condutted from August 1, 1941, to November 1, 1941. This
was a regular Wweekly meeting of the buro but the chief point

on the agenda at that meeting was the Peoples Fund iiorld Drive,

To the best of your recollection who was present at that meetingt
Present at that meeting were WILLIAM SCHNEIDERMAN, RUDY LAMBERT,
WALTER LAMBERT, LOUISE TODD, STEVE NELSON, OLETA O!'CONNOR YATES,
myself, and from Los Angeles, PETTUS PERRY, and PAUL KLEIN.

Was the STEVE NELSON which you have referred to the STEVE
NELSON who recently was indicted for conspiracy under the
Smith Let?

Yes,

And were all these people who were present at this meeting
officials and functionaries of the Communist Party?
They were.
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Now, going back t. LHARLES CHAPLIN what was said at this
meeting with respect to CHARLES CHAPLIN?

In the discussion of the proposed financial quota of Los
Angeles which aa I recall was somewhere in the neighborhood
of about 30,000, PETTUS PERRY sald the proposed figure would
be very difficult f  ~ Angeles to ralse unless the Central
Committee would gl unt permission for the County to contact
CHARLES CHAPLIN and other members at large.

Now, to the best of your recoilection which person at that
meeting said that? ’
PETTUS PERRY.

iihat was PETTUS PERRY's position at this time in the Communist
Party?
He was chairman of the Communist Party for Los Angeles County.

H O OH P O

Now, again I want to come back to what PETTUS PERRY said. Now,
think hard and to the best of your recollection what were
PETTUS PERRY's words with respeet to CHARLES CHAPLIN?

It would be difficult for the Los Angeles County organization
to raise the quota unless permission could be obtained from
the Central Committee to contact CHARLES CHAPLIN and other
menbers at large of the Party in Hollywood, and in substance
he said I would suggest that the buro ask permission of Central
Committee to contact CHAPLIN and these other members.

-

@ uell now, you say that PETTUS PERRY mentioned CHARLES CHAPLIN
specifically by name and then referred to others in Hollywood.
Now, again I ask you, think hard, did PEITUS PERRY mention
names other than CHARLES CHAPLIN?

A Yes.

Q Tell me what some of those names were.
A He mentioned the names of JOHN GARFIELD and EDWARD G. ROBINSON
that I specifically recall, '

Q So that to the best of your recollection he did specifically
identify CHARLES CHAPLIN, JOHN GARFIELD, and EDWARD G, ROBINSON?
A Yes. .

Q Now, what was said at this district buro meeting after PEITUS
PERRY made the statement which you just recited?

E4
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SCHNEIDERMAN replied that the Centr.. Committee would not glve
permission to contact these people, referring to CHAPLIN and
the others mentioned by PERRY, and then he said without con-
tacting, without touching, these people we have enough contacts
in Hollywood to raise the necessary funds. The Central
Committee will not give such permiss’: --. it should not and
we must not even ask for it, '

Was WILLIAM SCHNEIDERMAN a member of the Central Committee at
thils time?

WILLIAM SCHNEIDER was at least ar ex-officlo member as a
District Organizer of the Communist Party.

And what was his official position at that time?

His officiel position at that time was District Organizer of
District 13 comprising the States of California and Nevada and
the Territory of Hawail,

Now, when WILLIAM SCHNEIDERMAN remarked et the meeting that the
Central Committee would not give such permission,to the best of
your recollection was SCHNEIDERMAN talking as an ex~officio

" member of the Central Committee or was he simply talking as a

member of the district buro?

He, was talking as a member or ex-officio member of the Central
Committee and as the representative of the Central Committes
in his district as ell District Organizers are.

Now, was there any further discussion held at this meeting
after SCHNEIDERMAN spoke with respect to asking the Central
Committee for permission to contact CHARLES CHAPLIN and these
other Hollywood notables?

SCHNEIDERMAN'!s answer settled the matter and in a formal
meeting which then took place. The matter was not again raised,

Again to the best of your recollection was anything else said
at this meeting concerning CHARLES CHAPLIN?
I do not recall anything after that.

Now was there any other occasion during the time that you were
a member and an officer of the Communist Party when you had
participated or sat in on discussions or conversations concern-
ing CHARLES CHAPLIN?

Yes; regarding his financial contributions to the Communist
Party as being one of those who contributed directly to the
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Central Committee from Hollywood and who could not be
approacned except by permission of the Central Committeels
Cultural Commission with request for financial aid,

Well, was this a conversation or a meeting .
This was in the form of conversations and a document including
CHAPLIN's name and address given to me by JEROME.

When and where did these conversations take place?

These conversations took place at National Headquarters of
tne Communist Party in New York during May, 1939, during the
course of a plenum of the Central Committee of the Party,

And did you attend meetings at this plenum?
I did,

In what capacity?

As the editor of the magazine, New South, the official organ of
the Communist Party for all southern districts and as a member
of the Control Commission of the Communist Party for Alabama,
Georgia, and Mississippi, and as a member of Commissions of the
Central Committes.

What was the purpose of these plenum meetings in May, 19399
They were for the purpose of reviewing the activities of the
Party over the previous two or three months, such meetings being
held three to five times per year on an averege, :

Now, confining ourselves to this plenum or these plenum meetings
wnich took place in May, 1939, and confining ourselves further
only to those meetings during which conversations or discussions
were had with respect to CHARLES CHAPLIN, can you tell me what
was the purpose of those meetings$® ,

The purpose of those meetings was to consider the financial
problems of the magazine, The New South, and to consider sources
for solving its financial difficulties for obtaining new contri-
butions and making its enlergement possible,

And was it in connection with discussions regearding finances
for the New South that CHARLES CHAPLIN's name was discussed at
these plenum meetings?

Yes.
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Q@ Now, tell me to the best of your recollection what was said
concerning CHARLES CHAPLIN?
After permission had been granted by JEROME and the others
present for me to have the list of financlal contributors to
the Central Committee from Hollywood, I was handed the list by
JEROME, a list including the name and address of CHARLES CHAPLIN
and was told that when I contacted these individuals that I
should use the name of V. J. JEROME as authority for making
the contact, and I was further told that in contacting CHAPLIN
I should use the utmost discretion and precautions.

~Q Now, did JEROME personally give you this list of financial
contributors?

A He did.

Q@ And did he give you this 1list in the course of this plenum
meeting?

A Yes,

d VWho else was present at this plenum meeting when you were given

" this list by JEROME?

A Also present were FRED BROWN, also known as ALPI J. PETERS, and
I helieve one or two other national functionaries of the Party.

Q@ Incidentally, was this J. PETERS the same J. PETERS that you
have referred to previously in this statement?

A Yes,

Q@ Now, if I understand you correctly, Mr, CROUCH, when JEROME
gave you this list he advised you that discretion was to be
exercised 1n contacting CHAPLIN., 1Is that correct?

A Yes.

Q@ Now, I want you, although aware that I am taxing your memory,
I want you to recall to the best of your recollection the words
that JEROME used in speaking to you when he gave you this 1list
of financlal contributors to the Communist Party.

A As nearly as 1 can recall, the substance was use my name as
authority in contacting these people, and in contacting CHAPLIN
use the utmost caution and discretion.

Now, did he mention any other name besides CHAPLIN when he told
you to exercise discretion and caution? <
No, not in that connection.
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i suner words, the only name that he mentioned in so far as
this list of financial contributors was concerned was CHARLES
CHAPLIN?

Yes.

Dj4 * ' £ personally give you the 11st?
H ......u.

What did this 1list contain?

The 1ist contained the names and addresses of approximately
three hundred people in Hollywood with their addresses and
their private phone numbers.

Did this 1list have & title or a heading or did it just consist
of sheets of paper with names and addresses appearing on it?
Just names and addresses and telephone numbers appearing on it.

And did this list contain names only of people who were residing
in Hollywood?
Yes, only in Hollywood.

" Now Hollywood or Los Angeles?

Some were Beverly Hills addresses. They were all people con-
nected with Hollywood - the movie industry.

Did you recognize any of those names?
Yes; I did.,

What were some of them?
HUMPHREY’B@GART was one; JOHN GARFIELD was one; SYLVLA,SIDNEY
was one,

Now, when JEROME gave you this list was anyone slse present?
PETERS at least was present. I don't recall whether the others
had left the room or not.

Now, did JEROME tell you when he gave you this list that you
personally were to contact CHAPLIN?

Yes; that was the understanding that I was to personally contact
CHAPLIN and the others,

Well now, what I would like you to explain is this and you
correct me if I am wrong. You were editor of The New South and
you were stationed at that time in a functionary capacity with

- 1 -
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the Communist Party located in the south. Now, why would JEROME
give you this 1ist with approximately three hundred names, give
you this 1list in New York, and tell you or lead you to believe
that you personally were to contact the people whose names
appeared on the 1list?

A Because I was personally authorized to proceed to Hollywood in
the near future and to personally solicit these people for funds
for The New South myself. ‘

Q Did JEROME tell you the amount of money which you were to’
solicit from CHAPLIN? ’

A Noj; no figures were quoted.

Q

A

Did you tell JEROME that you would solicit CHAPLIN?
I do not recall making a distinction between CHAPLIN and the
others, I told them I would solicit 2ll on the list,

Q Did you thereafter solicit or contact any person whose name

was on that list for the purpose which JEROME had furnished you
. with the 1list? :
Iy ~No; I did not because circumstances prevented it.

Q Now, what circumstances prevented you from contacting the
persons on the list?

A After this meeting I proceeded shortly thereafter by automobile
to Mexico with the plan of proceeding to Hollywood after the
completion of the Mexican visit, While in Mexico, war broke
out in Europe, necessitating my immediate return to Birmingham,
and following this the discontinuance of the publication of
The New South,

When JEROME gave you this list did you tell him that you were
going to contact the persons whose names were on the list?
I did.

Did you tell him that you were going to contact all three
hundred persons?
Yes.

o O > o

And were you going to contact them all personally yourself or
~were you goling to enlist the aid of some Party functionary in
Los Angeles? : ) :

A I was going to contact them personally or through JOHN HOWARD
LAWSON. 7

-82-
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Q Now,.I want to be ¢.!.. *imy own mind on this. I understood

o o P

you to say that a mewber of the Communist Party of the stature
of CHARLES CHAPLIN, as SCHNEIDERMAN indicated, could only be
contacted with approval of the Central Committee. Now, when
you spoke with JEROME and you stated to him, and he understood,
and I assume that he co“sewted that you would contact these
persons, including C~ . CHAPLIN, did you have the authority
or sanction or direction of the Central Committee to contact
CHARLES CHAPLIN?

Yes; I had the authority and the sanction to contact CHAPLIN.

Who gave you that authority or sanction?
JEROME, BROWN, and PETERS.,

Well, am I to infer from that that at this meeting when JEROME
gave you the list of three hundred persons that you had discus-
sions with J. PETERS and FRED BROWN also with respect to contact
of CHARLES CHAPLIN?

Yes, in connection with receiving the 1ist with discussion with
the authority to contact the paople on the list - the key con-
fidential people on the 1list.

" All right; what I want you to tell me is this: what was said

between you and J. FETERS and FRED BROWN and JEROME, either
altogether or separately, with respect to CHARLES CHAPLIN?

I cannot recall the exact words because the discussion on this
proceeded over a considerable length of time and the question
of the necessity of protecting this list of approaching these
people as seldom as possible with any special appeal was con-
trasted to the role of The New South its importance and what
financial contributions would mean to The New South.

PAUL, just a minute, let me interrupt you for a second. What
I am looking for is this, if you can recall. What was sald by
PETERS, BROWN, or JEROME, to you at this plenum meeting of the
Central Committee which took place in New York in May, 1939,
at which time JEROME gave you a list of approximately thres
hundred financial contributors?

There were such long discussions on the matter that I cannot
recall specifically the exact wording used,

Now, do you mean long discussions during which CHAPLIN was
mentioned°
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CHAPLIN's name was mentioned from tims “~ time in connection
with the top people on the list and i. .u.ausection with the list,

Now, going back to your authority and sanction to contact
CHAPLIN, you never did actually contact him?
o, circumstances prevented it.

All right, was The New South an offic’ .. publication of the
Communist Party of the United States and what was your position
with relation to that magazine?

It was the official publication of the Communist Iarty for all
of the southern States and my official position was editor.

Just to go back to the list once more, Mr. CROUCH. At the time
that JEROME gave you this list of three hundred names did he
tell you what the list represented?

Yes.

What did he say?
The 1ist of direct contrlbutors to the Communist Party from
Hollywood.

*Was that a present list or a future list. In other words, ﬁas

this a list at the time it was given to you which reflected
contributors at that time?
It "did at that time.

Mr, CROUCH, did you know of this list before Mr., JEROME gave
it to you?
I did.

How did you know about it?

I first learned about it from GEORGE»PERSHING National Field
Secretary, of a Spanish Relief Committee. PLRSHING had been

to Hollywood raising funds for aid to the Spanish Loyalists

and Loyalist refugees and stopped at Communist Party Headquarter
in Birmingham on his way back to New York. He told me that

his success had been largely due to having received special
permission to contact the list of direct contributors from
Hollywood to the Central Committee and he proceeded to show

me the 1ist, It was because of this knowledge that I contacted
JEROME in New York and specifically asked for permission to
obtain it and to contact the Hollywood contributors on it.



LA _100-15641
A TER

Q And did you examine the list at that time?

A Yes,

Q Did you see the name of CHARLES CHAPLIN on that list?

A I did,

Q Was the 11ist substantially the same as the 1ist which JEROME
gave to you?

A It was,

Q Well, Mr, CROUCH, is there any other instance which you can res-

_ call when during the period of your membership and activity in
the Cormunist Party you had occasion to discuss or participate
in conversations during which CHARLES CHAPLIN was mentioned to
you?

A I recall conversations with TED WELLMAN also known as SID BENSON

O PO PO

B

> o

regarding CHAPLIN and other contributors in Hollywood to the
Communist Party.

Who is SID WELLMAN?

TEB-WELLMAN also known as SIB~BENSON was an associate of V. J,
JEROME and JOHN HOWARD LAWSON in Communist Party work at
Holiywood, frequently visiting Hollywood, and for a time he
was also Communist Party District Organizer for Tennessee.

When did this conversation between the two of you take place?
During the mid thirties.

Approximately when?
About 1936,

Where?
At Party Headquarters in Chattanooga, Tennessee, in WELLMAN's
apartment which he was using as Party Headquarters.

Did he live in Chattanooga at that time?
He did.

What position did he occupy in the Communist apparatus at the
time of his conversation with you?

He occupied a jolnt position as Tennessee District Organizer of
the Communist Party, as a fellow-member of the Editorial Board
of the Southern Worker, and as a Special issistant to JEROME -
in the work of the Cultural Commission.
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What did WELLMAN say to you and what did.you say to him con-
cerning CHAPLIN?

WELLMAN said that the Cormmunist Party obtains a large amount
of funds from Hollywood and that CHAPLIN and CLIFFQRD-UDETTS
were particularly heavy contributors to the Party.

hat else did he say? Or let me ask you this: Did he tell
you how he knew that CHAPLIN was a contributor to the Party?

He had previously spoken in detail of his work with JOHN HOWARD
LAWSON at Hollywood and of the methods used by the Party in
Hollywood and in view of this knowledge of his position further
explanations were not required.

Let me ask you one more question, Mr, CROUCH. 1Is there any
other information which you know of which would indicate that
CHARLES CHAPLIN has besn or still is a nember of or affiliated
with the Communist Party of the United States or for that matter
any other country in the world?

I believe that I have stated all personal knowledge regarding

" . his direct affiliation with the Communist Party., I have been

familiar with his participation in many front organizaetions and
activities initiated by the Communist Party indicating that to
a very recent date there has been no change in his cooperation
with Party line activities.

Is there anything further that you would wish to add to the
answers which you have given me in response to my questions?
No; I know of none.

- 86 -
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B. 10UIS F, BUDFNZ

On June 21, 1950 LOUIS F. BUDENZ, formerly Managing Editor of the
"Daily Worker" and a Communist Party (CP) functionary until he broke with the

Party in October, 1945, was interviewed at New York City by Special Agent
— and furnished the following information concerning CHAPLIN:

BUDENZ stated that CHAPLIN is a noted motion picture artist and part
owner of United Artists.

"Very early in my membership in the Communist Party - perhaps
in 1936 ~ I was advised first by CLARENCE HATHAWAY and then by
JACK STACHEL that CHAPLIN was *the equivalent of a member of the
Party!'. The occasion for this information arose in connection
with a report that CHAPLIN had submitted the text of his moving
picture 'Modern Times! to the Moscow Board of Censorship in
Russia and that he had changed certain sections of the production
to conform to thelr criticiasm., As I recall, this item appeared
in the Daily Worker and that is how I came to discuss it in order
to be able to explain it to certain comrades in the trade unions.

"The second occasion when I learned of CHAPLIN's adherence
to the Party was in connection with a proposal that he apply
for citizenship, This came about in the early 1940's and was
; ' discussed in a Politburo meeting briefly. It was stated then by
BROWDLR, as the consensus of opinion, that CHAPLIN should not
.apply for citizenship since it would raise the whole question
of his being an alien, an attack on his personal life, and all
s sorts of things that mizght lead to his deportation. That
*;; advice supposedly was to be sent to WILLIAM SCHNEIDERMAN on the
. coast.

-~

"The third occasion was in connection with both the second
front meeting and the action of JOAN BARRY against him. On both
these occasions, DENNIS and STACHEL emphasized GHAPLIN's
adherence to the Party. In the latter case, the Daily Worker
was ordered to run an editorial defending CHAPLIN's private
morals, that being the only occasion where any such order was
given while I was with the Daily Worker. JACK STACHEL stated
the reason for this order was that 'we had to defend the
integrity of CHAPLIN, a Communist artist?',

- 87 -
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vRepeatedly I have heard of his financial aid to the
. C& it B and to its fronts from ROB®RT WILLIAM
- Tl HARRIS, and also prominent members of the
Politburo, This information was given me up to the time
I left the Party.

"He has been a member of a number of fronts, how-
er. " Party was very careful when they used CHAPLI
.. wuav he would not be under attack." :

C. INFORMATION FURNISHED BY OTHYR SOURCES

_{QGEZ) In October, 1947 informant whose reliability is umknown,

e testified before the House Committee on n-American Activities hearing in
wWashington, D, C. He stated that he once held a membership card in the CP, but
resigned, He stated that CHARLES CHAPLIN and another jndividual, both actors,
were "sacred cows" to the "Daily Worker," and their pictures had to be placed
by the "Daily Worker" whether or not the pilctures were good or bad,

The "Los Angeles Times," a dally newspaper, in its issue of August
23, 1943 contains an article reflecting that some 500 guests had assembled at
the Mocambo, swank restaurant on Sunset Strip, at the invitation of the National
Council of American Soviet/Friendship for the purpose of meecting Mr. and Mrs.
MIKHATL KALATOZOV, that KALATOZOV was a visitinr envoy from the Soviet film
industry; that THOMAS Lw*HARRI3, an officer of the Friendship Council, introduced
CHAPLIN who in turn was supposed to introduce the Russian film representative.
The article continued that CHAPLIN did introduce KALATOZOV as "Mr, KALATOV," but
he first made a speech in which he said, nThere is a great deal of good in
Communism, We can use the good and segregate the bad."

The article continues stating that CHAPLIN said, “I'm not a Communist,
I'm just a clown. A retired humorist,®

The "Daily People's World," West Coast Communist newspaper, on April
28, 1947, contained an article entitled, "Proceed With The Witchhunt - CHAPLIN
“eceives The Press," This article bears a New York date line and was written by
“AVID PLATT. According to PLATT, CHAPLIN was asked, "Are you & Communist
sympathizer," and CHAPLIN replied, "I am not a Communist,"

Same article reflects that CHAPLIN was asked if he was a personal
friend of HANNS EISLER, and he replied in the affirmative and stated that he was
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very proud of the fact, The se-- :-** le further relates that CHAPLIN stated

he knew nothing about HANNS EIS_: Zifs brother and does not know whether he is a
Communist azent, but he knows that HANNS EISLER is a fine artist and a great
musician, and he is proud to be his friend; that it would have made no difference
to him if he had known that HANNS EISLYR was a Communist, but that had he known
HANNS ZISLER was a spy and a traitor to this country, it probably would have made
a difference,

Informant -a reliable source, furnished information in August,
1950 that to his knowledge CHAPLIN was never a member of the CP; that the CP
likes CHAPLIN when he comes out and takes a scvand for the issues the CP thinks
are correct, but they dislike the independent way in which he does it, This
informant characterized CHAPLIN as an independent type who acts entirely on his
own, which fact, topether with the fact that informant never heard of CHAPLIN's
being in the CP, makes informant believe that he never was, Informant cited as
an example that certain CP individuals tried to influerce’ CHAPLIN from making the
picture "Monsieur Verdoux" some years ago because the CP felt that the main
character, a murderer, in the picture was not a proper character to plead for
peace in the world. However, CHAPLIN went ahead and made the picture. '

IV. INDIVIDUAL ASSOCIATES OF CHAPLIN
WHO ARE REPORTED TO BE CP_MFMBERS

It 45 to be noted that the Immigration and Naturalization Service on
February 12, 1948 had ordered the voluntary departure of HANKS EISLER from the
United States in lieu of deportation, and he departed from the United States via
Fan American Airlines on March 26, 1948.

-89 ~
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It is noted that information has been set o.. above in this report
taken from a "Daily People's World" article in which CHAPLIN states that he is
a warm friend of HANNS EISLER,

It will further be recalled that in the interview of CHAPLIN by
Immigration and Naturalization Service at Los Angeles ' - -*'% the results of
which are set out ahove in this remort, CHAPLIN made .ue statement that he was
acquainted with HANNS FISLER and that he had paid money to HANNS EISLER for
composing music for one of his pictures,

The Hollywood trade paper, the “Hollywood Reporter," in an article
dated December 11, 1947 stated that on November 27, 1947 CHAPLIN sent the follow-
ing cable to PABLO PICASSO, the French Communist: "Can you head committee of
French artists to protest tne American "mbassy in Paritc the outrageous deportation

proceedings against HANNS ZISLER here, and simultaneously send me copy of protest
for use here. Greetings,”

On April 24, 1948 informant of known rz2liability, furnished
information that the text of the CHAP cable was sent to the "Hollywood .
Reporter® from the Reporter!s Paris correspondent, JEAN RCY, 3 Rue Due Colonel
Mall, Paris 17, France, and that it was reported in the "Eollywood Reporter®
exactly as received from JEAR-ROY, '

The Communist intellectual organ in France "Lettres Francaises," on

November 57, 1947 reproduced what purported to be a copy of the telegram sent
by CHAPLIN to PICADSO. (d

The "Daily Worker," an Fast Coast Communist newspaper, in its issue of
January 18, 1948 on page three of section two carried an article captioned,
‘'Footnote On France By JOE KISSEL," This article stated that PICASSO displayed
to KISSEL a telegram which he had received from CHAPLIN asking PICASSO and his
rriends to protest the deportation of HANNS EISLER,

This telegram had been reported as having been submitted from los Angele:
~0 France via Mackey Radio on November 21, 1947 at 9:00 p.m,

of known reliability, advised that messages for trans-
mission to Paris are received by Western Union in Los Angeles and transmitted by
Western Union to New York where they are turned over to the Mackey Radio Service,
67 Broad Street, New York, which company then transmits them to Paris,
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_ Informant ?of known reliability, in August, 1948 advised that the
records of the Mackey Radio Service, New York City, reflect that communications
for November, 1947 had been destroyed, and it was not possible to trace the
telegram reportedly send by CHAPLIN to PICASSO.

Informant of unknown reliability, furnished information in
September, 1952 that about 1946 he was employed in the movie industry in
Hollywood, California and at about this time he met HANNS EISLER, and thereafter
visited the EISLER home at Malibu Beach, California on three occasions, He
recalled that these visits were at about the time that there was publicity con~
cerning GERHARDT EISLER, the brother of HANNS EISLER, and as a result HANNS
EISLER and his wife both feared arrest and were desperate to get out of the
United States.

This informant recalled that HANNS EISLER had confided to him that
CHARLES CHAPLIN was very friendly with him and had been at his home on a number
of occasions, EISLER also indicated that CHAPLIN was aware of his plight insofar
as getting out of the United States, and subsequently EISLER told the informant
that CHAPLIN had given, or was to give, him financial assistance, Informant
could not recall whether it was past or present or whether the financial assistance
was or had been in connection with the liquidation of taxes for EISLER or towards
the -cost of his transportation or both. Upon reflection, the informant stated
that CHAPLIN evidently did not furnish any financial assistance for EILSER because
he learned that other people had arranged for the payment of the cost of air
transportation out of the country for EISLER,

Informant stated that apparently CHAPLIN had not furnished any
financial assistance to EISLER in the early stages of EISLER!'s attempts to leave
the United States, and he was surprised that CHAPLIN had not done so, especially
since EISLER had indicated that he and CHAPLIN were on friendly terms.

Informant stated that he has had no recollection that CHAPLIN had been
present at any of the times of his three visits to the Malibu Beach home of HANNS
GISLER, This informant stated that he has no information concerning any Communist
connections on the part of CHAPLIN other than CHAPLIN's association with HANNS
FISLER and what he has read in the press,

B, GERHARDT TISLER

“ ?K;? On November 13; 1950, informant of unknown reliability,
furnished information that in 1946 she was employed by a catering service which
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served food at various parties in the Beverly Hills area, When she was employed
at these parties, she frequently made notes concerning the persons who were there,
and some of these notes she still has available, She said she has notes which
reflect that on June 29, 1946 a party was held at the residence of CLIFFORD ODETS,
7942 Hillside Avenue, Los Angeles, and that CHARLES CHAPLIN and GERHARDT EISLER
were present at this party.

7};, Informant reliabls source, who is not avallable to testify, obser~
;edlgzgﬂARDT EISLER Los Angeles, California on June 27, 1926 and also on July
[ . ‘
7 Informant [ of known reliability, in 1946 furnished information
> that GERHARDT EISLER was in the United States as a comintern agent.

Information received from the "Daily People's World" in its issue of
April 18, 1947 has previously been set out to the effect that CHAPLIN during a
news conference stated that he knew nothing about HANNS EISLER's brother and did
not know whether he was a Communist azent,

The "California Fagle," a daily newspaper, in its issue of June 12, 1947
contained an article stating that CHARLES CHAPLIN during that week joined many
leading citizens in c¢alling upon Aitorney General TCM CLARK to postpone the
contempt of the Thomas Rankin Committee trial of EUGENE DEXNIS, General Secretary
of the CP, and more than two score cther defendants including GERHARDT EISLER,

The paper states that all of these persons are anti-Fascists and proven friends
of the Negro and other minority groups. The reason for the requested delay of
the trial.wvas to give these individuals time to prepare their cases to avoid
undue prejudice against them at a time when redbaiting was so violent,

It is noted that in the interview of CHAPLIN by Immigration and
NYaturalization Service in Los Angeles in May, 1948, CHAPLIN in answer to the
following question, "Now the 'Daily Worker! on June 8, 1947, carried an article
purportedly written by you stating that you and a number of other persons urged
that the trials of EUGENE DENNIS, LEON JOSEPHSON, and GERHARDT EISLER be post-
poned," to which question CHAPLIN answered that that was correct and that he did
it because '"We thought it was the humane thing to do. We wanted to see Justice
done in the proper way. That's all,” - Further answers by CHAPLIN concerning
vhis are set out above in the report of this interview, '
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C. LION FEUCHTWANGER

In August, 1952, informant of known reliability,
that he was personally acquainted with LION FEUCHTWANGER;
* -—~ rsUCHIWANGER claims to be a leftist, but it is believed
that he is a top man in the Commnist circle. Informant
stated that it 1is common knowledge in Hollywood that FEUCHTWANGER
is posing as a leftist, but according to his books, plays and
articles, he stands for and believes the same principles as

the Commnists. Informent stated that CHARLIES CHAPLIN is one
of FEUCHTWANGER's_few friends and associates,

pA-

The informant stated that FEUCHTWANGER told him on
one occasion that he had visited STALIN in Russia and that
he and STALIN had a long talk together.

Informant also learned from FEUCHIWANGER that
CHARLES CHAPLIN had told FEUCHTWANGER that he had made up his
mind to leave the United States and never to return. In
October, 1952, this informent stated that he had learned that
FEUCHTWANGER had seen CHARLES CHAPLIN Just shortly before he
left the United States on his recent trip. FEUCHTWANGER
stated that CHAPLIN does not really want to return to the
mited States permanently but would like to return to clsar
up his business affairs. FEUCHTWANGER, according to informant,
thought it was wonderful that CHAPLIN is having trouble return-
ing to the United States because the Europeans are now saying
that the United States Government promises one thing; that is,
giving a re-entry permit, and then goes back on its word.

It is noted that other information concerning
FEUCHTWANGER is set out above in the first paragraph under
the HEADING HANNS EISLER.

D. THEEQODORE DREISER

The "Los Angeles Times," a daily newspaper, in its
issue of January L, 1946, containsd an article stating that
funeral services for THEODORE DREISER, age TL4, a novelist
who died at his home, 1015 Kings Road, on December 28, 1945,
were conducted on January 3, 1946, at the Church of the i
Recessional at Forest Lawn and that a feature of the service
was & reading by CHARLES CHAPLIN of DREISER's own poem, The
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Road I Came, taken from a little-known book of free verse
which DREISER penr=A.

The "Daily Worker," a Communist newspaper, in its
issue of July 30, 1945, contained an article which stated that
THEODORE DREISER, one of the outstanding novelists in the
world, had applied for membership in the newly reconstituted
CP and was admitte? urc. ‘mously by the delegates to the
convention in New . ..x Uity over the weskend.

E. RICHARD EDWARD LAUTERBACH

The "Hollywood Reporter," a daily newspaper, in its
issue of September 22, 1950, on page 2, contained a brief
article which stated that RICHARD LAUTERBACH, former senlor
"editor of "Life"™ who just died of polio, was working with
CHARL*S CHAPLIN on the latter's blography up to the time of
his, LAUTERBACH's, passing.

Informant [} or known reliability, obtained
information that RICHARD LAUTERBACH had visited the CHARLIE
CHAPLIN Motlon Picture Studio, 1416 North La Brea Avenue,

Los Angeles, for a brief period in the first part of June,
1950; that LAUTERBACH did not spend any time at the studilo

and remarked at the time he was finishing up & book, which was
to be :published by the Simon and Schuster Publishing Company,
and that this book was to be published in about one year.

On April 27, 1950, LOUIS F, BUDENZ, previ
mentioned in this r t, advised SA “nd
SA Mthat he had heard o cial reports
to the eflec at LAUTERBACH was a Communist. BUDENZ stated
that he believed that JACK STACHEL, & member of the National
Committee of the CP, USA, made a statement that LAUTERBACH

was a Commnist.

F. LUBOMIR-LENHART

In September, 1946, informant | 1 of known
relisbility, furnished information that LUBOMIR LINHART
had evidenced a great deal of interest in meeting CHARLES
CHAPLIN,
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It is noted that at this time LINHART, who is a
¥nown Communist and Director of the Czechoslovakian film
industry, was en route to Hollywoo” »hare he was scheduled
to sperid some time as & guest of Ei .~ LANSTON, Motion
Picture Association of America, Inc. (U)

informant [Jof known reliability, who is not
available to testify, furnished information that on
September 263 1946, LINHART proceed.: .. he home of
CLIFFORD  ODETS, 7942 Hillside Driv., and that thereafter
CHARLES CHAPLIN and his wife, OONA CHAPLIN entered this
residence as did alsoc HANNS EISLER. (U\

Informant of unknown reliability, but who
was in a position to obtain accurate information, furnished
information that LINHART was scheduled to see CHARLES CHAPLIN
on the morning of September 28, 1946, and that a man, who
informant believed to be CHAPLIN, contacted LINHART in
LINHART's hotel room where they spent approximately three
hours together. (U)

V. AFFILIATION OF CHARLES CHAPLIN WITH GROUPS
! DECLARED TO BE COMMUNIST SUBVERSIVE GROUPS
: OR REFORTEDLY CONTROLLED OR INFLUENCED BY CP (U)

A+ National Association of
g Mexican-Americans, aka ANMA

C

Informant &3 of known reliability, furnished
information that he had learned in February, 1951, from a
representative of the National Association of Mexican-
Americans, which organization is also known as ANMA, that
CHARLES CHAPLIN had contributed sums of money for ANMA and
other progressive organizations. (u\
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B. Nationel Council of American
Soviet Friendship

- The National Council of American Soviet Frienaship
has been cited as a subversive and Communist organization by
the Attorney General of the United States within the purview
of Executive Order 9835,

Informant R

furnished information

of known reliability, has

The "Dally People's World," a West Coast Communist -+ ..,

N
newspaper, in its issue of April 15, 1943 contained an -~ :
article that stated that CHARLES CHAPLIN was one of the N
original sponsors of the National Council of American Soviet N oL
Friendship. : '

The "Daily Peoplets World" in its issue of October 23,
1943 in an article concerning the Los Angeles Council of American
Soviet PFriendship and a mass meeting this organization was
sporsoring at the Shrine Auditorium in Los Angeles on November
16, 1943 set out that "CHARLIE CHAPLIN" was g member of the
motion picture committee of the National Council of American

Soviet Friendship, \
' s
SA and SA learned “%?'ffg;”

that at this mass meeting held st the Shrine Auditorium in
Los Angeles on November 16, 1943 it was snnounced during the /4

takini of a collection that CHARiIii iﬁiiii doiited ﬁiii pZe "_;))

The Sixth Report of the Senate Fact-Finding Committes
on Un-American Activities of the California Legislature (1951)
on page 286, states that CHARLES CHAPLIN was anong a number of
Californians who had been affilisted with the National Council
of Soviet American Friendship,

The Fourth Report (1948) of the same committes on
page 322 set out information that in 194 3=-194); CHARLES CHAPLIN
was one of the nationsl sponsors of the National Council of
American Soviet Friendship. :

- 96 -




conFipiyTIAl °

LA 100-156}1

C. American Russian Institute

The American Russian Institute of Los Angeles has

been cited by the Attorney General as being within the purview
of Executive Order 9835,

The Fourth Report (1948) of the Committee on
Un-American Activities in California of the California
Legislature on page 172 states: "Under the date of October
28, 1947, STANLEY MOFFAT sent out a mimeographed letter
announcing that the Red Dean of Canterbury, Reverend HEWLLETT
JOHNSON would speak as & guest of the American Russian Instltute,
on November 21, 1947, at the Philharmonic Auditorium in Los
Angales. The Dean of Canterbury HEWLLETT JOHNSON is £ngland's
 contribution to the red scourge. STANLE¥-MOFFAT is a self-
avowed if somewhat frenzied admirer of STALIN and red :
dictatorship. He not only lends his name to Communist causes
and organizations but hurls himself into Communist activities
with a vigorous abandonment that is increditle."

The "Los Angeles-Lerald Express," a daily newspaper,
for December 10, 1948, contains a picture of HERBERT BIBERMAN
holding & check and a woman next to him is handing him another
slip of paper. The caption under the photograph states:
"Enthusiasm grips HERBERT-BIBERMAN, film director eand one of
the 'unfriendly witnesses before the House Un-American Activities
Committee! as he holds up a check for $200 donated by CHARLIE
CHAPLIN during a rally at which Very Reverend HEWLLETT JOHNSON,
1Red Dean of Csnterbury! spoke. Donations were asked %o
publicize the Dean's views. Handing other checks to
BIBERMAN 1s REVA MUCHA."

Informant known reliability, in February,
1951, advised that R CHA, Executive Director of the
American Russian Institute, displayed some photographs taken
when Reverend HEWLLETT JOHNSON, the Dean of Canterbury, was
in America, and informant stated that CHARIES CHAPLIN was
in several of these photographs with Reverend JOHNSON and
REVA MUCHA, :
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D. ARTISTS FRONT TO WIN THE WAR

The Fourth (1948) Report of the Un-American Activi-
ties Committee in California of the California Legislature, on
page 188, states that the Artists Front to Win the Var is a
Communist organization which grew out of a mass meeting at
Carnegie Hall in New York City on October 16, 1942, and that
CHARLES CHAPLIN was one of the sponsors of this organization.

E. INDEPENDENT CITIZENS COMMITTEE OF THE
ARTS, SCIENCES, AND PROFESSIONS

This organization will be referred to as ASP.

Regarding this organization, LOUIS F. BUDENZ, former
Communist Party national functionary, states on page 219 of
his book, "Men Without Faces," that "this was one of the most
‘potent of the Communist fronts....The committee was created in
my office in the Daily Worker and largely at my instigation.”
BUDENZ states on page 221, "...The Communist writers, sclentists,
and professionals....obtained the cooperation of scores of
snon-Communists in this Red-controlled organization...."

{g T’ ~ Informant of lmown reliability, in June, 1950,

"JZ,QD advised that there was a meeting held on June 8, 1951, at the
Embassy Auditorium in Los Angeles, which meeting was sponsored
by the ASP., During the course of this meeting, contributions
were asked for the fight for the freedom of the oppressed in
Hollywood, and the largest contribution was about $250 and,
according to the informant, was given by CHARLIE CHAPLIN,

F. SCIENTIFIC AND CULTURAL CONFERENCE
FOR WORLD PEACE

In the Fifth (1949) Report of the Committee on Un-
American Activities in California of the California Legislature,
on page 478, it is stated that the Scientific and Cultural
Conference for World Peace, which was held at the Waldorf-
Astoria Hotel in New York City on March 25,26, and 27, 1949,
was actually a super-mobilization of the inveterate wheelhorses
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and supporters of the Communist Party and its auxiliary
2i 7 :Xzatlions.

On page U479 of this same report, it is stated that
the New York "Times" newspaper for March 24, 1949, gave a
list of sponsors of this Conference for World Peace, which
T.at : a8 given out by the National Council of the Arts, Scilences,
and Professions, which was sponsor of the Conference. Among
the sponsors listed was the name of CHARLES CHAPLIN.

The newspaper "Motion Picture Herald" for April 2,

'19h9, contains an article written by GEORGE SPIRES on the

"Cultural and Scientific Conference for World Peace," of the
National Council of Arts, Sclences, and Professions, held in
New York City .in March, 1949, SPIRES stated in this article
that SERG ERASIMOV, Russian film writer, producer, critic,
and director and-instructor of film production at the State
Institute of Cinematography in Moscow, praised the creative
film artists throughout the world and included among others,

! CHAPLIN,

G. WORLD PEACE CONGRESS

Concerning this Congress, the Fifth (1949) Report
of the Committee on Un-American Activities in California of
the California Legislature, on page 490, states the New York
conference of March 25,26, and 27, was a forerunner of a World
Peace Congress to be held in Paris on April 20-23, headed by
FREDERIC JOLIOT-CURIE, an avowed French Communist.

On page 491 of this same report, it is stated that
FREDERIC JOLIOT-~CURIE, a French Communist and atomic scientist,
who 1s in charge of arrangements for the Paris conference, has
announced that among the American delegates would be CHARLES
CHAFPLIN,

The Los Angeles "Mirror," a daily newspaper, in its
issue of April 4, 1949, carried a picture of CHARLES CHAPLIN,
and a short article thereunder stated, "Movie actor CHARLIE
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CHAPLIN has Joined the Communist-organized World Peace Congress
to be held in Par = . .is month, sponsor revealed today.
CHAPLIN's cable read, !I am only too happy to Join legion
which seeks peace and good sense throughout the world.'"

The Los Angeles "Times" for April 10, 1949, contains
an article regardi-v . dorld Peace Congress to be held in
Paris on April 20-23 ard states that Congress offlicials
announced comedian CHARLES CHAPLIN will be among the delegates,.
The article stated that officlals to the Congress have stated
that CHAPLIN has confirmed the fact that he will attend the
Congress.

On May 31, 1949, it was learned from Immigration
and Naturalization officials in Los Angeles that CHARLES
CHAPLIN had not picked up his re-entry permit and that it had
been returned to the offlice of the Immigration and Naturaliza-
tion Service in Washington, D.C,.,, on November 4, 1948, Prior
to returning the re-entry permit to Washington, Immigration
‘and Naturalization Service officlals in Los Angeles contacted
CHAPLIN's attorney, who stated that his trip abroad had been
cancelled,

It 1s doubtful that CHAPLIN would have left the
United States to attend the above mentioned Peace Congress
if he was not in possession of a re-entry permit.

H. AMERICAN CONTINENTAL CONGRESS FOR PEACE

The Sixth (1951) Report of the Committee on Un-~
American Activities in Californlia of the California Legisla~
ture on page 272 states that the American Contlnental Congress
for World Peace, held on September 9 and 10, 1949, at Mexico
City, was a front which was the first large peace organiza-
tion following the New York Peace Conference., The Report
states that CHARLES CHAPLIN was one of the sponsors of this
Congress,

On page 274 of the same report, it is set out that
the Congress was a pronounced success as a medium for churning .
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up of pro-Soviet propaganda.

I. HOLLYWOOD "10"

Vé Informant [ of inown reliability, in March, 1952,

‘ ﬁLZD furnished information that the “"Hollywood 10Y was the popular
name utilized by the press and publi- ::: » ferring to the ten
motion picture film personalities w..o were subpoensed before
the House Committee on Un-American Activities in Washington,
D.C., in the fall of 1947, As a result of these hearings, all
ten were cited and subsequently convicted of contempt and
served prison sentences, All were, or had been, members of
the Communist Party in Hollywood. {{)) >

.
s
A

- The Los Angeles "Mirror," a dally newspaper, in its
issue of September 10, 1949, contains an article stating that
a group of 382 film professional people, who feel that the
House Un~American Actlvities Committee has instigated a plan
of movie censorship, will take its complaint to the United

+States Supreme Court and will file a brief with that high
court, The article gtated that this information was furnished
by the attorneys of the group, and the article stated that
among the 382 persons taking part in this matter was CHARLES
CHAPLIN and that his name was attached to the document. The
article further stated that the brief 1s in support of the
appeals of film writers JOHN HOWARD LAWSON and DALTON TRUMBO
from their conviction of contempt of Congress.(oj

J. INDEPENDENT PROGRESSIVE PARTY

e Informant of unknown reliabillty, furnished
r{/ﬁ? information in August, 1950, that CHARLIE CHAPLIN 1is a member
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of the Independent Progressive Party and attends meetings of
this group.

On May 30, 1948, the Los Angeles "Times," a dail™
newspaper, carried an article which stated that Senator ' ..
TAYLOR, HENRY A. WALLACE's vice presidential running mate,
addressed a "Rally for Peace" at Gilmore Stadium on March 29,
1948, which rally was sponsored by the Progressive vitizens of
America, the Independent Progressive Party of California, and
other organizations; that a plea for contributions was made
to aid the Third Party by HARPER"TOULSON, Southern California
Director of the Independent Progressive Party; and that POULSON
later announced the names of the contributors as these contribu-
tions were brought forward to the platform., He announced a
contribution of $500 received from CHARLES CHAPLIN,

The May 17, 1948, issue of the Los Angeles "Times"

3qarried an article regarding the visit of HENRY A, WALLACE to

the Los Angeles area in May, 1948. The article stated that
HENRY A. WALLACE held a campaign meeting at the Beverly Hills
home*of film director WILLIAM-WYLER, 1121 Summit Drive, and
that actor CHARLES CHAPLIN and his wife were seen leaving the
WYLER home about 1:00 AM on May 17, 1948, strolling down the
hill to thelr residence,

In May, 1948, informant'- of known reliability,
furnished information that among the donors to the HENRY
WALLACE campaign fund was CHARLES CHAPLIN; that at the Gilmore
Stadium on May 16, 1948, CHAPLIN donated $1,000 and $100 a
month. The informant stated that on October 2, 1948, at the
Gilmore Stadium, CHAPLIN again contributed $1,000 to the WALLACE
campaign.

K. LABOR YOUTH LEAGUE

~ The "Daily Peoples World," a Communist newspaper,
in its issue of August 2, 1951, on page 7, carried a photo-
graph of CHARLES CHAPLIN and stated thereunder, "CHARLIE ¢
CHAPLIN will liven the film fare, 8:00 PM, Friday, August 3rd,
at Masonic Hall, Seventh and Henry, Oakland, California, when
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,
the Labor Youth eague screens a movie festival for peace.
A short of PETEASEEGER and his banjo and shorts from the
Soviet Union complete the film bi111."

The Labor Youth League has been cited by the Attorney
General of the United States as being within the pwrview of
Executive Order 9835.

L. RUSSIAN WAR RELIEF

The Fifth (1949) Report of the Committee on Un-
American Activities 1n California of the California Legisla-
ture, on page 412, states that throughout the life of the
Communist movement in the United States, the Communist Party
has maintained front organizations and conducted enterprises
for the sole purpose of carrying on propaganda on behalf of
the Soviet Union. On the same page, it states that the
Russian War Relief is one of a number of the more important of
these fronts and enterprises,

The September 25, 1941, issue of the "Daily Peoples
World," West Coast Communist newspaper, camed CHARLES CHAPLIN
as one of the original sponsors of Russian War Relief and,
according to this article, CHAPLIN served on the National
Committee of this organization. '

In the issue of the "Daily Peoples World" for May
18, 1942, an article appeared stating that CHARLES CHAPLIN
would head an all-star rally to be held in San Francisco for
the purpose of raising money for Russian War Relief.
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The Los Angeles "Times" newspaper, in November,
1942, carried an article dated November 25, 1942, at Chicago,
Illinois, which was an Associated Press dispatch and set
forth that CHARLES CHAPLIN, the comedian, turned solemn to-
night and was given a rafter-shaking ovation as he saluted
Russia for "the magnificent fight you are making for freedom
and for your courage and opportunity of enterprise."” The
article continued that this meeting was a "Salute to our Rus-
sian Ally rally"” in crowded Orchestra Hall on the 9th anni-
versary of the establishment of American-Soviet relations and
that CHAPLIN arrestingly declared, "If we want to win this
war, if we want to have the full cooperation of Russia, let
us stop this anti-Communist propaganda."

Y The "California Eagle," a dally newspaper, in its

"issue of December 18, 1942, on page 2B, carried an article
which described a dinner held in honor of CHARLES CHAPLIN on
December 3, 1942, at the Hotel Pennsylvania in New York City.
The article stated that the dinner was also in honor of the

~ "Arts to Russia Week" and that the dinner was sponsored by
the Arts Committee for Russian War Relief."

41D -

In 1949, information was received from informant
previously mentioned, that

/5 ~y
{ £\
;::Fi;;\x The "Daily Peoples World" for May 16, 1942, con-

#, o~ ' tained an article which stated that CHARLES CHAPLIN was to

v speak on the following Monday in San Francisco, California,
for Russilan War Rellef and that he had agreed to appear at the
request of JOSEPH DAVIES, former Ambassador to the Soviet
Union, who was unable to speak because of 1llness.
M, WESTLAND SCHOOL ’

_/é* £ Informant - of known reliability, in December, - -

D |
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5%, stated that he had learned that CHARLES CHAPLIN and his
wife were interested in the Westland School and that all
Progressive children are sent there if their people can
afford it.

The "Daily Peoples World," a West Coast Communist
newspaper, in an article in a column entitled "Hollywood
Beat" appearing in the issue for December 22, 1949, stated
that in the previous week, CHAPLIN's movie, "City Lights,"
had been shown for the benefit of the Westland School, and
that after the showing, at which CHAPLIN was present, CHAPLIN
received a tremendous ovation. The article continued by
stating, "It was more than an ovation for one of America's
greatest motion pictures, it was more than a salute to the
only genius of the English language cinema, to a timeless
pantomimist who will be remembered for his artistry as long
as man has memory. It was a political -demonstration, too,
_of a solidarity with a man whose every screen appearance has
“been a brilliant attack upon a dying society. This was an
audience that understood his barbed darts at pompous politi-
cians, at wealthy maniacs, alternating maudlin and ruthless
at the stupidity of the police, at the heartlessness of a
society that has no place for the little man, except in the
hearts of his fellows." The article then went on to state
that the Westland, a Progressive school for children, 1is soon
to be permitted to revive for one evening only, "For Modern
Times" (a CHAPLIN picture).

N. WORLD FESTIVAL OF YOUTH AND STUDENTS FOR PEACE

The New York "World Telegram," a dally newspaper,
in its issue of August 11, 1951, contains an article concern-
ing the "World Festival of Youth and Students for Peace" held
in Soviet-occupied Berlin in August, 1951. The article
states that according to Tuesday's "Daily Worker," CHARLES
CHAPLIN is one of several "outstanding personalities" who have
been invited to witness the Festival,
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The Fifth {(1949) Report of the Committee on Un-
American Activities in California of the California Leglsla-
ture, on page 308, states that the Exiled Writers Committee
was established by the Communist League of American Writers
to bolster the Commur:ic«t ont, American Committee to Save
Refugees, The Exiled Writers Committee worked with other
Communist fronts in the Spanish Communist refugee agitation
ani merged into the Joint Anti-Fascist Refugee Commlttee in
1942,

Informant previously mentioned, furnished

. .éZJZJP | In December, 1949, informant of unknown reli-~
A€l 'ability, but who, for several years prior to 1944, was in a
e position to know many of the activities of CHARLES CHAPLIN,
~ stated that there 1s no doubt in his mind that CHAPLIN is sym-
/'F',f\pathetic to Communist principles., The informant was unable
.. |to clte any specific instances, but stated that he was well
"+ 7 [enough acquainted with CHAPLIN to know that CHAPLIN had such
gsympathies.

;- This informant stated that CHAPLIN was quite friendly
with a number of Soviet officials connected with the Soviet
Vice Consulate in Los Angeles and on frequent occasions,
these officials came to CHAPLIN's home and, in turn, CHAPLIN
was invited to the Vice Consulate in Los Angeles, The 1n-
formant was unable to furnish the names of any of these Soviet
officials with the exception of a former Vice Consul, V, V.,
PASTOEV, who was the Vice Consul in 1943, Informant recalls
PASTOEV's name only because he recalls that in about 1943,
PASTOEV presented CHARLES CHAPLIN with a Russlan cub bear,

This informant stated that on some occasions the
~ Soviet officials did not come to CHAPLIN's house, but merely
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made use of his recreation facilities. : :»h as the tennis
court or his swimming pool,

The Los Angeles "Times," in its issue of April 18,
1939, contains an article entitled "Russians Honor Chaplin
on Birthday." This article was datelins2 *-+11 17 at Moscow
and was an Assoclated Press dispatch, Ji. svated that Soviet
newspapers stressed the social significance of CHARLES
CHAPLIN's art in connection with the celebration of his
fiftieth birthday; that the street posters in Moscow adver-
tised a lecture on CHAPLIN and his art which was to be
illustrated by excerpts from some of his motion pictures; and
that 48 representatives of the Soviet film industry, including
director SERGEI-EISENSTEIN, sent a message of congratulations
to Hollywood.

In October, 1941, informant Jif of known reliability,
furnished information that officials of the Amtorg Trading
Corporation had been negotiating with CHARLES CHAPLIN for the

lease of a motion picture, "The Great Dictator"; that CHAPLIN

wanted $250,000 for the lease of the film, which would in-
clude a duplicate negative, This source stated that CHAPLIN
eventually came down to $50,000, but at that time Russia
was involved in the Second World War and they apparently did

not want the picture at any price, and no contract was made
with CHAPLIN. '

In January, 1947, informant [ previously men-
tioned, furnished information that on October 6, 1942, CHARLES
CHAPLIN was host to the then Russlan Ambassador to the United
States, MAXIMFI&TVINOW, and his wife at hls, CHAPLIN's, home
in Hollywood.
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; In April, 1943, informant [l of unknown reliability,
; ?f,e r /p who for several years prior to 1943 maintained a rather ¢’ . :
: association with CHAPLIN, furnished information that CHARL_ .
e CHAPLIN once assisted a Soviet agent in leaving the United States

a by supplying him with funds. This agent, whose name the informant
ekt did not know, was later alleged to be the Chief Soviet Agent in

o Bulgaria, Informant described the man as the "number one Commmist
in Bulgaria," According_to informant CHAPLIN apparently h. .
nothing from this person for a number of years until he, C.iarLIN,
was in Berlin, Germany, and allegedly received a telephone call
from this unknown agent requesting that CHAPLIN call at this

man's hotel, CHAPLIN went to the hotel and found the man living

in luxury in an extensive suite and was apparently at that time
in 111 health,

Informant continued that on the occasion of WENDELL
WILLKIE's visit to the Soviet Union, one of the members of his
party met this unknown Soviet agent in Russia and the agent
feeling himself in danger by Stalinist animosity wrote a letter
requesting CHAPLIN's assistance, According to the informant this
letter was delivered to CHAPLIN by an unknown member of WENDELL

WILLKIE's party and informant stated that he, himself, had seen
this letter.

. From the information furnished by the informant it is
not pogsible to establish even an approximate date when CHAPLIN
is alleged to have met the Soviet agent in the United States and
later in Berlin, however, 1t is noted that informant
previously mentioned, has furnished information that about
1933 or 1934 CHAPLIN visited the Soviet Union and it is possible
that on this occasion he was also in Berlin,

In a book entitled "One World", written by WENDELL
WILLKIE, 1t 1s reflected that on his trip to Russia in 1942 he
was accompanled by the following individuals: -

Captain PAUL PHIL, United States Navy

Major GRANT MASON, United States Army

RICHARD KIGHT, Pilot

GARDENER COWLES, Publisher of the Des Moines Register
JOSEPH BARNES, a veteran Moscow correspendent,

Both COWLES and BARNES at the time of the trip were
affiliated with the Office of War Information,
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In the book entitled "Round Trip to Russia" by WALTER
GARBNER, it 1s reflected that EIB%KIE'B party was in Russla during
September, 1942, and that JOSE ARNES, who was then with the

New York Herald Tribune, and GARDENEEJQDHLES were introduced to
JOSEPH STALIN. 7

Q j "y Informantm of known reliability, advised in October,
e A L;>19h9, that he could sh no information concerning a letter
being brought back from Russia to CHARLIE CHAPLIN by any member

of WENDELL WILLKIE's party. It is noted that this informant would
have been in a position to possibly have learned of such informa-
tion,

Informant previously mentioned, who was also in

= ,f{?Qi/’a position to have possibly learned about this letter, advised
that he had no information concerning it.

- (C
!,) - * It will be recalled that informant gas previously
T mentioned that CHAELIN was presented with a cu ear.

It is noted that in the result of an interview of
CHAPLIN by Immigration and Naturalization Service in Los Angeles
in May. 1948, which ig set out above in this report, CHAPLIN
furnisghed informatlon concerning EUGENE- TUMANTSEV stating he was
a nlce little man whom CHAPLIN liiked and whom CHAPLIN only met
about twice.
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of known.reliability, has furnished
M., ZUBILIN while in the United States
in the early 1940's engaged in esplonage activities for the Soviet

Government. (LJ

Informant

C

The Los Angeles Times newspaper for May 31, 1946,
carried an article headed "Red Writers-Actors", This artlcle
carried a London dateline and stated, "KONSTANIN SIMONOV, a
Russian Journalist, reported from New York today that BETTE DAVIS,
CHARLES CHAPLIN and Hollywood writers speak in deep contempt of
the slanderous campaign raised by the reactionary press against
the Soviet Union." SIMONOV was further quoted as having said
that he visited the Actors Laboratory in Hollywood where a deep
interest in the Soviet Unlon was displayed. (L)
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The Daily News, a Wew York paper, in its issue of
March 19, 1947, contains an article on page three which mentioned
an alleged enterprise on the part of MILES M., SHEROVER, ELLIOTT
ROOSEVELT, and CHARLES CHAPLIN to promote the sale and exhibition
in the United States of motion pictures produced in the Soviet

Union, (0)

The Los Angeles Times newspaper for March 22, 1947,
in the column written by HEDDA HOPPER entitled "Looking at
Hollywood", contains the information that ELLIOTT ROOSEVELT
and CHARLES CHAPLIN contemplate combining business with pleasure
in the distribution of Russian films in America, and that this
doubtless explains ELLIOTT's recent visit to Moscow. The article
continues that CHAPLIN dg¢nies he 1s mixed up with ELLIOTT
ROOSEVELT in business. (\)
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= glj o ) Informant a U,.S. Governmental agency, furnished
% ,L)information that CHA CHAPLIN received from Moscow, Russia,
g - through the Progressive Book Shop, 1806 West 7th Street, Los
: Angeles, three books entitled:

"Planned Economy in Czechoslovak'
"The Czechoslovakian Public Health Service"
"The Czechoslovakian Five Year Plan" / (U)

According to this informant these books were destined
to CHAPLIN at his studios at 1416 North La Brea, Los Angeles.(kf>
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VIiI. MISCELLANEQOUS INFORMATION

informant @ of imown reliability, furnished
information that on November 25, 1942, CHARLES CHAPLIN was
the principal speaker at a "Salute To Our Russian Ally"
rally held at Orchestra Hall, Chicago, Illinois. Informent
stated that CMAPLIN's entire speech was a glorific "' . .f
Soviet Russia, during which he said "If we want tov win this
war, if we want to have the full cooperation of Russia, let
us stop this anti-Communist propaganda."

The "People's Daily World," a West Coast Communist
newspaper of July 24, 1942, is reported to have contained
- an article stating that CHARLES CHAPLIN made a "second front
speech," which was relayed by special NBC wire from Hollywood,
California, to a war rally in Madison Square Garden, New York
City, and that CHAPLIN, among other things, stated:; "Wwe
cannot afford to lose Russia for that front line of
Democracy; when our civilization is crumbling around our
feet, we have got to take a chance; what are we walting for
ffhen the situation 1s so desperate in Ruscia.

In the issue of March 13, 194y, of the "Daily
People's World," a West Coast Communist newspaper, there
is contained an article in which CHAPLIN was described as
a "warm friend of the Soviet Union since 1917 and the first
Hollywood star to come out for American-Soviet friendship,"

The "Daily Worker," a Communist newspaper, in
its issue of April 14, 1947, contains an article by DAVID
BLATT reviewing CHAPLIN's picture "Monsieur Verdoux" in
which he states that this picture 1s one of CHARLIE
CHAPLIN's bitterest satires on modern society.

In a publication entitled "Unbiased Opinions™
published by Fox West Coast Theaters there was a review made
on CHARLES CHAPLIN's latest film "Monsieur Verdoux! which
review was made by the Southern California Motion Picture
Council. The review in part states: "Dangerous and destruct-
ive are the theories advanced (by the picture) that society
owes one comfort, security, even luxury, and that crime
committed for love of family or because of need makes a
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perpetration an object of sympathy and forgivable exoner-
ating the individual and blaming sociéty for all evils is a
very wrong kind of philosophy."

On July 27, and 28, 1950, Attorney CHARLES A.

LORING, 111 West 7th S os Angeles, telephonically
contacted SA and advised that he, IORING,
is representing S CHAPLIN in connection with CHAPLIN's

film "The Circus." LORING stated that this is a copy-
righted film owned solely by CHAPLIN, and the "Daily People's
World," a West Coast Communist newspaper, has carried an
ad for the past few days stating that there is to be &
showing of this movie for the benefit of the "People's
World" on July 28, and 29, 1950. LORING said that

CHAPLIN was "burned up at the continued association of his
neme and films with the Communist movement," and CHAPLIN
had been accused sometimes unjustly in this connection.
LORING stated that this showing of CHAPLIN's picture would
have been illegal, indicating that CHAPLIN had not given
permission to the "Daily People's World" to show the
Ppicture.

- The "Los Angeles Times" newspsper for July 30,
1950, contained an article which stated that HEDDA HOPPER's
column in the Times yesterday stated: "The Commie Daily
People's World advertised that CHARLIE CHAPLIN'3 picture
'The Circus! is being shown here for their benefit. While
our boys dle in Korea, CHAPLIN's picture is making money for
the loyal Commie opposition."

The article continued by stating that on the
previous day CHARLES A..LORING, of the legal firm of
WRIGHT, WRIGHT, GREEN & WRIGHT, representing MR. CHAPLIN,
sent the Times the following telegram:

"Please be advised that the print of
'The Circus' purportedly to be shown on Friday and
Saturday, July 28 and 29, 1950, was not law-
fully in the possession of the proposed exhibitor
and such exhibitor had no legal right to exhibit
for profit for the benefit of the Daily People's
World or for any other purpose, ~
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"Prior to Thursday, July 27, 1950, MR.
CHAPLIN had no knowledge of such proposed
. exhibition of 'The Circus! for the benefit of
the Daily People's World and did not at any
time authorize or consent to such exhibition..."

' The 1943-194); International Motion Picturs Almanac
reflects that ARTHUR W.~KELLY was the Vice Presicent and the
Chairman of the Finance Committee of the United Artists
Corporation.

)
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ADMINISTRATIVE

Two coples of this report have been designated
the San Francisco, New York and Washington Field offices
and one for the San Diego 0ffice for their information and
also in view of the fact that they possibly will have investi-
gation to conduct in connection with this investigation.

No copy of this report is being disseminated
-wuvally to the Immigration and Naturalization Service at
Los Angeles. Sufficient copies have been designated for
the Bureau, and it 1s being assumed that the Bureau will
disseminate copies to the Immigration and Naturalization
Service at Washington, D. C. '
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ADMINISTRATIVE

In those cases wWacre 1t is known that the informant
is not availeble to furnish testimony a statement to this

effect has been made direc*tly after the informant. In the
remainder of the cases where no such entry appears the

lTos Angeles Office is ascertaining the availability of the
informant and the Bureau will be advised.

LEADS

LOS ANGELES OFFICE

At Los Angeles, California: Will maintain llalson
with Immigration and Naturaiization Service, Los Angeles, to
follow developments and prosecution if any in this case

Wwill determine and advise Bureau relative to the
availability of witnesses whose availability is not known at
present time.

g ttw
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Aralization Service Octobe

n: Mre Raymond F. Farrell
Assistant Commfsatoner

Investigations Division

maigratf o, ‘%%,

Too-15709LL INFORMATION CONTAINER
HEREIN IS UNG ER 4
DATE 1 LASSIFIED 6??:

Reference i3 ma e
der 1, 1952, your number A=5853092 temp. On page
. on/ 6f referenced memorandum you reguested the identity

ofthe informant who furnished the Jollowing tnformtion.

®r¢+ wvas learned June 19, 1942, th.at one

unist. So 18 Harry Bridges. You take that guy
tharlie Chaplin, he is a real guy. HNe i8 a member of the
Party. Only a couple of weeks ago he gaue a speech
at 8 Comaunist meeting in San Franciscoe.

inforratfon was submitted to the FBI by letter dcted
March 10, 1948, from Miltiary Intelligence Service, Far
Depariment, 'tshtugt-n, D. Co»

S .

NOTE ON YELLOW ONLY: fns _ Py

Y OGIAI03N

6h 2 £7 10

' Liasison Section, aduzsed }}e
contacted G-2 on October 6, 1952, and they gave permzserﬂ
to dwulge this source to INS.

— Ezj,g-{ i e 119 ;T

T oy VN LR (y
L / ) L
td 4 :
A W
%f‘ IRt

Cf Ty IFORHITIOH -G
”OV 4 am? &-.,;._EY I L..“ ¥

 said on one occasiom, 'Sure, I am @ registared /6"7C,/
This ts to tion m:é

Jurnished by Army

dir Force Intelligence cer, On June This 1

o

mf _‘V

o

it
¥
H
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' ""TSRAL BUREAU OF INVESTIGAT
{ i) STATES IEPARTMENT OF JUS T"

To: COMMUNICATIONS SECTION, OCTOBFR 28, 1952 ' URGENT T
‘ Transmit the following message to: BAC, BAN !'RANCISCO AIR NAII.
/ / CHARLES spmcnncc):mm.n. WAB., SECURITY MATTER DASH G. - ol
nwnw. OCTOBFR YWENTY TWO, LAST, CAPTIONED cr, 'an. nm.m
, ADVISING -umnmn THAT JOHN HOWARD L
- LAWSOR GAVE A LECTURE AT THE GALIFORNIA LABOR BCHOOL, OCTOBER
THIRTEEN, LAST. IN RIS SPEECH LAWSON STATED THAT CHAPLIN WAS .
INFLUERTIAL IN RAVING THEODORE DREISER APFLY FOR nzuaznsnxp m
. THE COMMUNIST PARTY. YOU ARE INSTRUCTED TO PREPARE A REPORT
UNDER THE ABOVE cAP?IC! SETTING FORTH PERTINENT INFORMATION
CONCERNING ALLEGATIONS muns-r cm\px.m. ALSQ ATTEMPT 10 mcm
INDIVIDUALS OTHER THAN INFORMANT WHO MAY BE ABLE TO TESTIFY 10
ABOVE INFORMATION., EACH INFORMANT SET FORTH IN REPORT SHOULD BE
CLASSIFIED AS T0 AVAILABILITY 10 mrnmdi‘on‘namnumn AND
' BATURALIZATION 'mv'x'qn.' SUBMIT REPORT DMMEDIATELY.
. S noom

i
.o

NOT RECORDED
106 . 0CT 29 1952

. 2ce -«Loi Angol.ea (100«15641 )‘

. Bureau File '1oo-127o9o

Y= AL iroRMATONCONTANED -
HEREINISUNCLASSlFIED o




~—ee U CONDOENTIAL &
Oﬂ‘ice Memomndum  UNITED STATES

GO

TO + J. Zdgar Hoover, Director DATR: Octoter
Federal Bureau of Investigation ‘

FROM 1 Raymond F. Farrell, Assistant Commissioner ; Cdien
Investigations Division, Imnigration and Naturalizatdon Servige( ™ Tiacy . __

SUBJBCT: Your file 100-127090; CHARLES ST™MNFRTHAPLIN

-.fl'. 1 a-u.,u";n .
e, Mopp B

i‘.{:‘. AL e . X
1

of the informants listed below:

‘lvllr:- mentioned on page 5 ) » ' 7C/

, )= rt of Specail Agent .
4 - mentioned on page 6 ) dated April 5, 1951
5 : ' )} at Los dngeleb ) 47

Y . ~ |
1 3/*%" Source - megiioned on page 9 )-all in report of ;’peci.a.l .
v —Source d mentioned on page 10) Agent dated e
P\ Sourcef@f- mentioned on page 11 ) Harch 13, 1947 at Los _¢ xE
W Angeles ! gl "

:?f/ RDm “ 79 Y P AL ’. o ' ' (S \.
RO 00 - 197070~ T
L

- S
/ m | ;u,? (\

\

owmTEmOT CONFJRENTIAL
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SAC, Les 4n clc’a d00-15641 FNovemder 13, 1952
RECQ?DED & » ) ( y, | »

wand2 Direotor, rar (100-187090)~-9 ¢
RSTAIS
- CHA. - “EKNCER CNAPLIN, wase -
SECLafIY MATTER = € ALL INFORMATION CONTAINED
~* HEREIN IS UNCLASSIFIED
DATELS-9% BYi254 JSP[KeH

-ser dated Oetober £3, 1058, Imnigration and
Faturalisstion Servioe reguested the identity and avetladiity
¢S several informants as set ferth below:;

: 1, e report of S4 dated April 5,
" 1951 at Loe Angeles, the following oraagnt: wio fe
; ‘/g .known to $he Bureau es h )

: | 2. Repert of 54 " dated Narch 18,

. € rj7> 1947 ot Los dngeles, the following so

LD

tdentified on Admint

, BiOMn 30
the Bureau cs tdentified
on Adeministrat entity of thia
tnformant ts8 unknowon to ¢tAe dentifiled

. en Adu’'niatrative page as

_ of this
!“tnformant ta unknown o0 th

and

are
Vv iaformants of the San Fran Sice. (d)

sppa ]
ﬁ tdentified on Adnintstrasive pags as general
nvestigative $nformgnt

Los Angeles and Ran Francisgo @re pequested o
 l.mediately oontact the above-lteted soxress concerning thair
availadility o testify for INS, JYou should immediate ¥ advise

the Bureau of the results of your contaots so that vhig mattep
ney be referred to IXS, -

2 ¢c - San Franciseo




950~

Octcber 17, 1952.

Dear Mr. Hoover:- (‘6(
Charles'Chaplin is now in his native England.

Ee has been in this great sountry of ours over a quarter of a s
century with all the advantages of eitizenship and with ncne }; //J
of its responsibilities. _ )

He has been a eonstant foe of Demoeracy; he has helped
Comzunism in every way possible; he has perpetrated almcst every
crime against common desency known to man; he is an IVIL influence
to the youth of Ameriea.

We the decent, patriotie people of the United States
baving all eonfidenee in you, appeal to you to use every influence

of your great office to keer him out of this eountry and never let
him return. -

"Yours for Justise,

, ALL INFORMATION CONTAINED

HEREIN IS UNCLASSIFIED |
DATE 4-9-19 _BY1259 SIPEH )0

X0, S
(VP
0CT on = <o
‘3"_,07’ 2 195? '\2 r
? (
% o ,/)




ALL INFOR‘ATION CONTAINED
HEREIN IS UNCLASSIFIED 50
RECORTED - 131 DATEJ:;‘LBLBYM!@“ |
LDZXED - m\\ﬁ | - "~ oOovoder :a, 1952

) =) RG ST - DG

oeer QRN

Tour letter of Osiode? 8'; 1053, has
been recetved, end I eppreciete She tnierest
which pronptod yelr connuut.‘till wiih me.

_ Iuaanuoh as the matter you mentien
oomed within the Jurtedietion of she Immigrastton
1. - and Noturalisation Service and not the FbI, I an
. takiny the libersy of Sfurnishing thct sgency with
a oopy of your communications

v , - Stncerely yours,

Join Bgar Noover
Direotor

Copy of mning sent by form to INS.

—
)
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J; e Mem.,a;;z;dum e UNITED S’I.“_l* 5 GOVERNMENT

l‘

0 DIRECTOR, FBI (100-12‘[0905‘ v DATB:“October 30, 1952
FROM e% SAC, LOS ANGELES (100-15641) ' |

/!, SUBJECT: .- - CHARLEE._‘;r.»".i'fiiz?C.jRQHAPLIN, was. ALL INFORMATION CONTAINED
o 3%?“&3*&2’{55.' ¢ HEREIN IS UNCLASSIFIED

DATE1-9-19_BY 129 sre/icen

Re Los Angeles letter, 10/16/52.

Immigrat 4 Naturalization Service at
Los Angeles recent.y furnished information that they have
taken statements from LOUISE E. LICHT, MAX SILVER, RICHARD
J. COLLINS, and MARTIN BERKELEY regarding subversive activities
on the part of the subject. All of these individuals have
been interviewed by the Los Angeles Office concerning Communist -
matters but have not been interviewed specifiically regarding
. CHAPLIN, Although I&NS did not furnish copies of the state-
- ments taken from the above persons to the Los Angeles Office
( " they have indicated that they would make these statements
: available., The statements will be obtained and i1f the
information contalned therein warrants, they will be set
out in a supplemental summary report.

I&NS has contacted numerous other persons re-
garding subversive activitles on the part of CHAPLIN; but
for the most part these interviews have not produce%}

_information of importance,

They have requested their New York Office to
interview HY GARDNER, radlio commentator for the National
Broadcasting Company, and columnist for the New York "Herald-
Tribune" who, according to& I&NS, allegedly assembled con-

\ siderable information concerning CHAPLIN'S subversive
activities and moral turpitude,

» true name RUDOLPPKKEGLER, who testified that CHAPLIN
d informed him that he, CHAPLIN, had contrlibuted to the
IWW. I&NS stated that this corroborates testimon

furnished
4§JZ£> viousl

I&NS7at Ids Angeles has reinterviewed THOMAS WELLS,
':ﬁSQBBANT who, according to- JOAN BARRY, was working for CHAPLIN

sz/ﬁ i

s -~ I&NS at New Yopk City has interviewed RQBERT.
4 %a

e -~

oy,
T

MAIL, m ‘73-.4:
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LA 100-15641

and arranged for the abortions which were committed on her

- in 1942. ‘I&NS had contemplated the - -01lity of changing
DURANT with perjury in that he had aenied under oath to

I&NS that he had any knowledge of the abortions performed -

on JOAN BARRY.1 He signed two statements for I&NS and in

his Becond statement he attempted in the opinion of the - .
. I&NS investigating officers to mitigate .+ >vade the penalties’
of perjury by changing his former de ‘- :_ Lo loss of memory.
During the second interview DURANT stated that he had been

- in touch with Mr. CROCKER, a member of CHAPLIN's party in
London, within the last few days and had informed CROCKER

that I&NS had questioned him, DURANT. According to DURANT,
CROCKER stated that CHAPLIN did not contemplate returning

to the United States for a period of about six months. .

~ DURANT stated that he is presently in charge of the CHAPLIN

- grounds during CHAPLIN‘S absence: from the country., -

'DURANT also told I&NS 08 Angeles that he had
contacted MINNA WALLIS and EDWARDXCHANEY In an attempt to
determine the extent that they h been questioned by I&NS but
both of them had declined to discuss the matter with him.

It will be recalled phat CHANEY was a former butler of
'CHAPLIN's and MINNAX&ELLIS was allegedly involved in some

of the arrangements' Wmade for the abortions which were
performed on BARRY. = ' ' :

In connection with investigation concerning moral
turpitude on CHAPLIN's part I&NS at Los Angeles has conducted
a number of interviewe, most of which have proved unproductive.




iLA 100-15641

) : I&NS has received an authenticated copy of o
' divorce decree between the subject and PAULETTE GODDALu
obtained at Juarez, Mexico- on June 4, 1942, The El1 Paso
office of I&NS reported that confidential_information
was received from a person who was famlliar with the
divorce proceedings in this case to the effect that he
had gained the lmpression from the lawyer involved that
the parties had never been actually married but had

""secured the divorce .to clear up an apparent common-1aw -

status." -According to I&NS at Los Angeles, the divorce
'decree states that the marriage between CHAPLIN and
PAULETTE GODDARD oecurred in the first week of - June, 1936

- "at Canton, China.

Liaison with I&NS at Los Angeles will continue. . f



UNLTED STATES DEPARTMENT Lf USTICE

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

1 I"Repb'-PlemRefww American Embassy
: File No. 1, Grosvenor Square
.\ . London, W, 1
Rs ~spemme - ATR COURIER
—— PR
Date: October 31, 1952 e 5 .
To: Director, FBI £ " - , ngb-l 7090)
‘ ’ g
From: Legal Attache Lot (100-59L)
T" London, England
e, CLASSIFIED AND
Subject: CHARLES~SPENCER CHAPLIN, aka EXTENDERBY. V25 [yt
‘ Charlieg Chaplin, alias REASON FOR """ meee e
Israel~Thornstein 0 FCIM, 11, 1 24 ‘
CER iR T 1) DO G L

Fi umou- A=

There are attached, for the information of the Bureau, copies of reports
obtained from the Monitoring Report and the Summary of World Broadcasts, pre-
pdred by the BBC and dated October 2y and 27, 1952, respectively, regarding
CHARLIE CHAPLIN. (U)

Accordlng to press reports, CHAPLIN and his wife departed via air for
France on October 29, 1952 and are presumzbly now in Paris.,

closure RECORDED- 21 ND‘J"K ‘2 48572

Ef; -~ Paris (sent dlzect:—m
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TACKS ON CHARLIE CHAPLIN by US newspapers were attributed by !'Pravdats! New York corres-
ndent Litoshko to a variety of causes. First there was Chaplin's "stubborn refusal to
ecome an American citizen," Then there was his production of such outstanding films as
Modern Times" and "City Lights" which had disclosed "the ulcers and vices of the notorious
e 1American way of life.! But it is not only Chaplin's talented portrayal of fthe 1little

- man's Yragedy'! in the American Jungles of capitalism that has thrown the US reactionaries
into parpxysms, The American witch~hunters have long since wanted to settle accounts with
Chaplin for his anti-fascist views," The campaign against Chaplin was "eloquent proof thit

the brown shadow of fascism is descending lower and lower over the USA,."
. ,

>

THE MONITORINS REPORT
OCTOBER 2L, 1952




The Chaplin Case

Li‘lcshko 's 'Pravda’ Dispétoh

/ In a dispatch to ’Pi'avaa' fron New York, Litoshko analysed the reasons why

|

Charlio Chaplin had for several wocks past toon the subject of ™orronts of abuse" in

the US Presse OChaplin's "Stubborn refusal® to teoome an Lrerisan oitizen after 0
yeors'! rosiderco was one cause, Another vias the fact that the "Amerioan ohscurant
ists nannot rocoroile themsclwves to the faot that back in %he 'thirties Chaplin
preduged such distinguished films as 'Modern Times' and 'City Lights! uncovering
the ulcers and vices of the notorious !Averican Way of Iife!",

. ' "But it 1s not only Chaplin's talented portrayal of the 'little man's
tragedy! in the Amerioan capitalist jungles that has thrown the US reactionaries
,into paroxysmss The American witch~hunters have long sirce wanted to settle,
accounts with Chaplin for his anti-fasoist viowse 'The New York Journal and
Areriocan' han printed a long list of Chaplin's ‘orimes's That ourious indictment
of frerican reastion against the 63-year old artist has got everything, The paper
naliciously reports that during the second World war Chaplin sent grectings to the
National Courcil of Arerican-Soviet Friendship, that he was one of tho initiators
of the convening of the 1949 New York Pecace Congross. The paper did not even fail
to mention that back in 1946 Chaplin saw a Scviot filn and praised it. It goes
without saying that this fascist paper, after such an exposure, oalls Chanlin a -
'Red' and demands that the dors of Hollywood studios be olosed to him for ever,"

SUIZSARY OF WORLD BROADCASTS
OCTCBER 27, 1952
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Choplin "A Long Way from Cormunian!

after pointing out that the "inspired carpaign® against Chaplin had
coincided with the opening sessicn in Hollywood of the Cammittoe om Un=americon
Activities, Litoshko went on: "Amerionn capitalists and businessmen like to pass
thensclves off as patrons of culture and connoisscurs of art, Facts prove the
worthlossness of thoir boasting, An eloquent exarple showing up the hypocrisy
and bigotry of those who clainm to be patrons of culture is the inoredibly oynical
bersecution of ‘Charlie Chaplin and the fierce houtding of this talented artist,
It should be noted that Chaplin is a long woy from corpunism,  Some of his pro-
ductions cre rogarded with disfavour by persons holding progressive views. But
such are ths political ocustons of contarporary America that if o croative wrker
refuses to put his talent at the service of the warrongers, if he refuses to be
at onc with the obscurantists, he is irmediately labelled a Comrmnist, o Red, and
hjunded and porsecuted, The action egainst Charlic Cheplin is cloquent proof
that the brown shadow of fascisn is dcsoabding lower and lower svor tho USi,"
(Joscow 10,00, 23,10,52; given also anonyrously in kb soow in English for
Wlinerica - "The Suear Caprign cgeinst Chirlie Cheplin") -

i

SULARY OF WORLD BROADCASTS
OCTOBER 27, 1952
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i4Tis GOVERNMENT

: !Q Director, FBI (100-127090) pATR: November 7, 1952

FROM SAC, Los Angeles (100-15641)

- SUBJECT: CHARLES SPENCER CHAPLIN, was.

SECURITY MATTER - C

= /é ' . me availability of {nformants mentioned in report
f C
e of ¢ G

The foldowing informants have furnished information
of a negative nature for value and no effort will be made
endeavoring to ascertain their avallabllity to testify
for the Immigration and Naturalization Service:

gﬁ on regarding the handling ~{Z§Q>
o X of radio messages received at Los Angeles for - _
o transmission to Paris. S N <
=z a0 2. Inf t ntioned 1(:"l'R'~8

o . nforman mentioned on page 4
207 gl iah— -
O < from who n e @) Vé,,w
‘-’g’)? etrect that certain radio messages had been '
'éq:m- . destroyed and were, therefore, not avallable for
;:Ej 1 examination. _
< Z 04 o . '
== £ 3. Informant mentioned on ’(y
v ¢  identified as - )b
o -~ TS
—Z-E%u.f ng the report that some — Ao
_JEi:E‘ member of WENDELL WILLKIE!s party brought a letter
=& to CHAPLIN from Russia. -

AIR MAIL ~
- REGISTERED

4 i

dated October 14, 1952, at Los Angeles. @' w

2 - } L
- .,_" " ; / L

C e



LA 100-15641

regarding a telegram sent by CHAPLIN to PABLO

0, the Fr-.::" ™ mmunist. It would appear_'“'
that if INS desized to have someone testify
concerning the contents of this telegram,’ which

" was made avallable to the “Hollywood Reporter" by '

used

. event, he stated, he did not desire to testify_l -

their -French correspondent they should approach
some official of the "Hollywood Reporter” rather,;

than ‘.at they could obtain a
witness capable or testifying from the paper's»
records. : ' ' )

The following information pertains to other informants
in the above-mentioned report‘ ,

Corporation and CHAPLIN were negotiating concerning
CHAPLIN's picture, "The Great Dictator.

”was telephonically contacted .
on November 3, . He stated he recalled generally
this information regarding CHAPLIN but could not
recall the source from which he obtained it. He

sald he obtailned 1t from either
or from someone
in Hollywood. In any

regarding CHAPLIN at an INS hearing because hils
company is closely allied to the moving picture
industry and if he should specifically testify
it would no doubt Jeopardize the position of the
company and hls own position.

2. Informant .

~mentioned on page 112,
identified as '

U. S. Customs Service,

. Los Angeles, California, who furnished information

obtained through inspection of mails that CHAPLIN,
in December b

Russia. SA
Office, was present a




identified as

in the spring of 19&6

- LA 100-15641

said he has no personal recollectirn of the above

-“literature being received by CHAPLikx. ...at 1in .

1949 the Customs Service did not make written
reports concerning mail inspections and he has no

‘records to refer to and he could not testify
- unless some record was available._ o

.. The Los Angeles files have no . ...s Service

report on this matter but ‘merely a memorandum
submitted by SA who, 1t is believed,

would not be a compevent witness as he was merely
present with the permission of

3.

Informant

hat she had learned
that CHAPLIN was a member and attended meetings

of the Independent Progressive Party. ?
m in August, 1950, stated that she
optained this information from

atron at the beau Op where
“Agcording to

was a :

Party

member of the

, Who st1ll resides at the
was telephonically contacted on
‘at which time she said that

she has no definite recollection of hearing

say that CHAPLIN was a member of the
Progressive Party and attended meetings. She said
that if she had furnished this information in 1950
then it must have been true, but she has no such
recollection at the present time. She does recall
that S was ver much in favor of CHAPLIN
and also recalls talking about certain
parties and the number of people that were there,

- but, at the present time, she does not have any

recollection of the information furnished regarding
CHAPLIN's membership and attendance at IPP
meetings. .o

then stated that'if it were
absolutely necessary that she testify that she

(9

RN R 4

-3 -

~,



LA 100-15641

would do so but she deflnltely does not deslire
to and, in view of her lack of recollection, she
stated that she does not feel that she would be
‘able to testify to the fact that she had heard:
statements regarding CHAPLIN's. membership 1in the D '
.~ IPP. It 1s noted, of course,'that her 1nformation B
\would be hearsay : : o S Ce

4, Informant:'
identified as

nformation INHART had evidenced
3 great deal of interes{ in meeting S
—CHA N. It has been learned through contact

Thereafter he - -

is seheduled to be completed
1 probably return

3 5. 1Informant Q} mentioned on page 111,
. identified as Inspector INS,
\u%27C;' _ .Los Angeles, California, who furnished information

regarding HANNS EISLER. The INS at Los Angeles,
] ;/.,.7;; . * on October 21, 1952, advised that

- had transferred to the Miaml Office of the INS .
about one year ago. ‘It is believed that this
Informant should be identified to INS who could
then determine themselves concerning his avalla-
bility to testify.

Bis identified as RS
it = It 1is
il g T TP R
5o Los Angeles Office that they have taken a signed
ST statement from concerning CHAPLIN and
: ) in view of this it does not appear necessary that
-he be contacted by the Los Angeles Office to
Jdetermine his avallabillty to testify.

- . Efforts to locate other informents mentioned in
<+ Agent fgEeEl report and to contact them relative to
£ e avallability are continulng and the Bureau will be advised.

N Y S N A A 2 B




SAC, Los Angeles {(100-15641) November 20, 1952
'pirector, ¥BI_.{100-127090). |6 &
» Pl o bhbene0
CHARLES S8PENCER CHAPLIN, was,. : 95N
SECURITY MATTER = G . 506
: | E}“-Xﬁﬁ 1 . .
,. Rerep of BA S dated
/é;Pt/f October 14, 1952, and yo ated November

7, 1952, 4

It is noted that R identified as
in rerep, is a former paid informast of
s Bureau, having been discont ued
: On page 120 of rerep the notatlon &
/f,f‘ available for testimony" is indicated following
_A'/C. this source. In view of the great interest of
/ the INS in this matter, it is requested that you
«(;Q{E? eontzet this source to ascertain his availabi ity
o to testify for INS, However, if you feel that }
this source is of value to the Bureau and should not
1. be disclosed, you should submit your reasons for not
. disclosing hin to INS.

‘It 4s suggested that you be alert for the
e S ——
who 18 » 80 th may be contacted at
the earll®st possible date concerning his availability

to testify for INMS.

ALL INFORM
AL L
Wy 15 tase, . |
NOTE Oh? YELLOY a: f '
{iis“;éugjéctﬂgh the SI. Presently abroadffor,

a 6 months!' tcurs... .
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: FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATiON

UNITED STATES DEPARTMENT OF JUSTICE

Transmt the following 'Teletype megsage to:

FB SAN FRANCISCO n/4/s2 ) %/;,/ | Ta ..H um_L
ECI‘OR AND sac 10S ANGELES AM  REG. 2

GHARLFS SPENCER CHAPIJI, WAS, SM-C. RE AIRTEL FROM BUREAU OCT. TWENTIEIGHI‘H

4 Jérip rast Ao sF pavier ocr. Twenrysecom ast. (EEEGY

REINTERVIEWED RE STATEMENTS BY LAWSQN TO INDUCE DREISER TO APPLY FOR

_{- )1 VRMBERSEIP IN CP. S 71555 ACTUAL STATRMENT

MADE AS REPCRTED IN DAYLET. REPORT ON MERTING BEING SUBMITTED FER BUREAU

|
)
INSTRUCTIONS. DPW NOV. FOTR, FIFTYTWO, PAGE SEVEN, COLUMN THREE, CARRIES l
NEWS STORY ADVISING THAT LAWSON WILL GIVE A SERIES OF IECTURES ENTTTLED |
QUOTE OR NATIONAL CULTURE UNQUOTE IN WHICH HE WILL DISCUSS VARIOUS

FIGURES, TNCLUDING THEODORE DREISFR. TP IS BELIEVED THIS IS THE SAME

SERIES OF LECTIRES GIVEN BY LAWSON IN SF. LA REQUESTED TO HAVE INFORMANTS

ATTEND SERTES AND POSES ATTEND LECTURE TO VERTFY STATEMENTS MADE BY

LAWSON IN SF. ALL INFORMAT
_- ION CONTAINED  /
mom “Lp HEREIN IS UNCLASSIFIED /
— TE1-9-19  BY 259 1259 Iypfken”
100-2930L
6:;‘ ’ . ”*""“"-'iit :-—KE: '
RECORDED-35 1z 5 1% _

‘6 EX. - 109
GA" r% A IR \/L/ - Sent______ M Per

e SpecTi‘l Agent in Charge"-



i THE FQB%N SERVICE ik
! ‘OF THE ~ CLAS Pf AND vz
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American Embassy REASQf\FOR EXTENSION

2 Avenue Gabriel
Paris 8, France

November 6, 1952 p‘l
. To:  Director, FBI (100—127_090) :
N B T _ . - LR
From: Legat, Paris (100-386) e
pATE O

Subject: LiijCER CHAPLIN,
, Charl Chaplin, wag Is*aeﬁhornste:m
Ve [SECURITY MATTER - G

._.) .

(™ es
¢

'ReBulet to Depart.ment'oi‘ State 10/8/52. ()] . Lo
Subject and his wife, OONANGHAPLIN, arrived in Paris by air | k
on 10/29/52. The Paris press gave m very friendly and extended ! Q

coverage. The opening of CHAPLIN's latest movie, "Limelight", at Paris; |
was arranged dur:mg the subject's visit, and a great deal of favorable P

publicity was given these events. (0\ : _ b

e .a

Some French Communist papers have featured CHPLIN's visit, °
Almost all of page 7 of L'Humanite, French Communist Daily, for 11/1/52 - 01
was devoted to CHAPLIN. Democratle Nouvelle, official monthly Communist °
political organ, carried a 4-page article by DOMINIQUE DESANTI entltled \
#They Are Afraid of Charlot." Copies of these feature stqries are e '
closed herewith as of p0551ble 1nterest to the Bureau (U

Non-Commun:Lst papers and French officialdom also gave the N
subject an excellent reception. WFrance-¥atch", Paris weekly, for the&uj fL~~_
first week of November 1952 devoted its cover to CHAPLIN. Numerous i
receptions were given in his honor. He was officially made an officer
of the Legion of Honor by the Minister of Education on 10/30/52, and v
was even invited to lunch mth the President of France on 10/31/52 (U)

v, Chay les 9P Speiter

‘Newspaper$ have indicated thaf’KHAPLIN an a.nd his wife will

Teturn to London on ll/lO/52 to join their fldren at Surrey, Engla.nd (0)
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MmlChp!ln!Depu:lsqutrejours,.epuqgmndamdumondeestlhrh,ohﬂ
l‘étdt pas venu depuls le 22 mars 1981. Aprés la Grande-Bretagne, la France vient de rece-

olr. comme un viell ami de toujours, comme 'ami des peuples detom!espnys, lec petit

homme:tnquémleamaitnsdolsriwﬂonaméﬂmhe.

Le Jour de son arrivée, les
Parisiens, oiivriers et midinet.
tes mélés aux cinéastes, .ont
atclamé Je génial inventeur de
Charlot.

- Le lendemain, tout ce que la
capitale compte d'auteurs, de
réalisateurs et de journalistes
de pinéma riaient et pleuraient
i ja représentation des « Feux
de la rampe », ovationnaient

fin le créateur et l'inter-
te d’'une nouvelle ccuvre ap-

du cinéma. L'évidence du g&me
avait fait I'unanimité des créa-

iteurs et des critiques de tou-
tes tendances, comme elle 8

‘soulevé I'admiration unanime

de motre peuple pour les pré-
chdents films de Chaplin.
Depuis deux jours, des mil-
liers de spectateurs se pres-
sent dans les quatre grandes
salles de Paris qui jauent en
exclusivité son film.
‘Demain, tout Paris, toute

du vxuux dov&n'Gquuv, tour
a4 tour dompteur -de puces,

chanteir de rues et violomstev

maladrolt.

L] pleuneront au récxt dra--

matique des matheurs d'un

-vieil homme qu'une société im-

pitoyable prive de son gagme.
pain et de la jole d’exercer
son art

nssepassionnmtpwrl
force morale d’'un homme q

HAIP!

-

hmrquer?.usl’histo&rc France iront rire aux ruméros s'attache LnT)imu-go'ﬁtil
) ) e ol

i. une je!me fille déses-
ee. o

‘Hs sortiront de la projection
du film enrichis par tant
d’émotions, sapaisés par Ie
contact direct avec un person-
nage 8i humein, exaltés par le
beau chant d’amour qui se dé-
gage comme une symphonie de-
tout le film et qui msonnen
longtemps.

Aprés « Monsieur Verdouz 2,
qui marquait un changement
profond dans le longue suite
‘de films de .Chaplin, volci le

grand acteur parvenu & un
gsommet de son 4volution, voici

que e < petit homme » 3 ls
badine et & s marche de ca-
pard est devenu un grand tra.
gédien, sans pour celd cesser.
'évoquer pour nous ke Charlot:

d&n&ndblﬂédestu'test‘l'a"?
. _

— .

créme de notre enfance, le pas-

teur du ¢ Pélerin », le chd.”

meur de « La ruée vers Vor »
ou des « Tempa modernes »,
lnmoureux timide des « In
midres de la Ville >.. '
Tous ceux qui ont au ceur
Pamour de %a-vie et des hom-
mes sa.luemnt les « Feuz de la. ,
rampe >  comme un hymmne
bouleversant & la bonté et A

Yamour, comme le message

courageux d’'un homme qui a
su rester fidéle & lui-méme et,
maigré les plus inimaginables
persécutions de tout l'appareil
do presse et de police acharné
depuis des anndes & détruire
ga personnalité, a réussi & nous
douner  ¢2 chef-d'euvrs - de
‘grahdeur &t de s:m‘piicwa )
Merci Chaplin !

Armond MONJO

L'HULARITS

Paris, France

11/1/52
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LYEULANITS
Paris, France

11/1/52

« Limelight » (Les
Feux de la Rampe)
passe & Parisdans
quatre des plus
grandes salles de
cinéma de¢ la co-
pitale : Marignan,
Marivaux, Rex et




P T B )

Londres, en 1914, Cal-
A, vero, un acteur de varié-
. tés qui fut véldbre, vieil-
lit. et décline -{ci-dessus). =
ES engagemenis sont ra-
res. La misdre guetie et
Ja boisson a sur le viell
crtiste une emprise de plus
en phs forte (ci-contre). -

*

‘N rentrent un sofr, Cal+
E vero sauve du suicide,
une jeune fille, Terry.
Installée chez lui, elle avou
les cquses de son geste : elle -
voulqit étre une gronde dam- -
seuse et la paralysie 'a ter-
rassée. Calvero la réconiorte,
Jut rend courage et lui per-
met de. guénr‘ (gﬁonrp)
ERRY est engagée dons
T un grand ballet ot Cal-
vero joue un petit réle.
C'est le triomphe. Terry pro-
pose & Calvero de l'épouser,
mais il se sent trop vieux et
s'entuit {ci-dessous). '

Lo générique de «Lime-

ht» : Mise en scéne de
Charles Chaplin aasisté de
Wheeler Dryd-~n, , Jerry
Epsteln, Robért Albrich. Opé-
rateur : Karl Btruss. Décors @
Eugénie’ Lourié. Musique @
Charleg Chaplin. Interpréta-
tion : Charles Chaplin (Cal-
vero), Claire Bloom (Terry),
Sidney Chaplin Jr (le jeune
compositeur (Neville, Buster
Koeaton (un partenaire de
Calvero, Charles Chaplin Ju-
plew et Wheeler Dryden (les
LY clowne).
Pg - -
1




ERRY est devenue une grande vedette. Elle orgafise
T la rentrée de Calvero dans un numéro qu'il va mettre
au point gvec un de ses vieux partencires. Une nou-

velle carrigre s'ouvre pour lui (cd-dessous) -

A denﬁére .pirvoueﬂe le fdt tomber dans la fosse d'or-

chestre. Le public est en délire. Mais Cdlvero ne se.
reldvera pas et dans ses yeux mourants paseera la jole

du tnomphe de Terry, du bonheur quil a créé pour elle
(c:-contre)

L'HULANITZ
Paris, France

11/1/52

.
-
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Chages CHAPLIN prononos -une allocution de salut &
s Limelight 3 aux cinéastes ot & in proses, i1 w0t ausl

ia Franos, lers’

de

fa trlomphah ’mon'huon h

$mu gus sOA auditeirs, oe qui n'sst pas peu dir

LTHUMANITS
Paris, France

11/1/52
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SES FILMS
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‘cains) la déception de Vesprit naif et honnéte. en face,

du formalisme des églises. « L'Emigrant » est sans doute
e film qui a établi la popularité de Charlot aux Etats-
Unis, ot tous furent émigrants, enfants ou petits-en~
fants d’émigrants. Le burlesque des aventures de cet

~ émigrant-la n'était que le grossissement vu & la loupe

des vrais échecs des véritables émigrants. La demiére
image de Charlot, un pied de chaque ¢6té de la fron~
tidre, poursuivi d’'un cbté, effrayé par les fusillades de
Pautre, secouait la quiétude des citoyens américains
Les :grands films marquent la période de maturité
de ['artiste. Son premier retour en Europe, vers les an-
nées 1925, permit 3 Chaplin de mesurer sa popularité.
Ecrasé par la foule, porté en triomphe, reconnu 3 chaque
coin de rue, Venfant de Lambeth joue au naturel le

r8le de Charlot. L'orgueil d'étre devenu une sorte de ~

roi le souléve, mais il a peur des inconnus, peur des
officiels, peur de la foule. 1l se sait ridicule d’avoir
peur, se complait dans ce jeu. Mais sa promenade soli=
taire 3 travers les bas-fonds de son enfance nous donne
la mesure de Chaplin.

1l voit jouer, dans les rues ou |I jouait Jui-méme,
d’autres gosses semblables 3 lui, et il s'effraye: «iis
sont trop, se dit-il,“on ne peut rien faire pour euxs.

Car Chaplin est resté, et reste, un « homme seul».

Il croit en la bonté individuelle, en ia révolte indivi-
duelle, en 1a pensée solitaire. Son impossibilité de com-
muniquer réellement avec d'autres étres (et sa re-

cherche désespérée d'une absolue perfection impossible.

dans. les rapports humains) s’est marquée dans sa vie
privée, dans ses mariages nombreux, ses lisisons innome

brables, ses amitiés ditficiles. Les défauts mémes qu'on®

lui préte : l'avarice, I"égocentrisme, sont des défauts de
solitaire.

- Dans les vllles. il fuit la foule, mais ¥ techerche les
épaves humaines, les vagabonds, les filles. Son jugement

sur le Paris de ['sutre aprés-guerre est’ typigue. Il ne
se laisse pas prendre 3 la «ville en perpétuelle liesse »
qu'ort lui montre : les grands hitels, les boites de nuit.
Il écrit : « Et cependant, j'ai I'impression qu'il lui (3
Paris) est arrivé quelque chose, quelque chose que l'on
tiche de dissimuler en culbutant de plus haut que jamais
dans le rire et les chansons... Nous passons devant une
église. 1l y a une vieille endormie sur les marches, mais
elle n'a pas l'air harassée ni hagarde. Sur son visage,
cependant qu'elle dort, it y a l'ombre d'un sourire. Le
symbole de Paris pour moi. Cachant sa misére derridre
un sourire. »

Mais quand la foule des travailleurs londoniens a
suivi Chaplin en le reconnaissant, il fut saisi d'une telle
frayeur qu'il alla se mettre sous la protection d’'un po-
liceman... qui le rassura goguenard « Oh! ceux-ld ne
vous feront jamais de mal»..,

12
*

UT ceci, I'Amérique, le gouvernement américain le

savent depuis toujours. « Charlot » a toujours donné
mauvaise conscience aux Etats-Unis, méme le Charlot
d’avant «le Dictateur », ;La presse spécialisée a mis
en branle tous ses efforts pour détruire I'immense popu-
larité du mime dans lopinion. Alors que les scandales
de la vie privée de toutes les vedettes sont camouflés,
rendus présentables et acceptables aux ligues de vertu

626

des vieilles filles de Boston, chaque aventure de Chaplin
amenait une levée de boucliers hypocrite.

Les reporters le prétendaient « hautain»... En réa-
lité, le solitaire ne se conformait pas aux lois morales
de Hollywood. Son ironie, son indépendance de pensée
et d'action, tout choquait.Par son excentricité, cest-3-

. dire son non-conformisme véritable, il inquiétait les ex-

cenmques sur commande de la vnlle la plus amﬁcm"e
du monue.

Cette géne confuse existait avant «le Dictateur».
Elle prenait déjd une tonalité politique. Durant tout ce
premier voyage de Chaplin en Europe, les reporters de
tous les pays posaient la méme question : « Etes-vous
bolchevik ? « Et Chaplin répondait « Non, mais le bol
chevisme me parait wne expérience intéressants ». A
un moment donné, il envisagea un « voyage d’études
en Russie ». Puis il y renonga, en grande partie parce
que «la mauvaise saison approche ».

Puis est venu «le Dictateur », en plein hitlérisme.
Dés dors, Chaplin était classé. Non pas officiellement,
car officiellement tout: Américain, tout bourgeois d'Eu-
rope était anti-nazi et ce film ne faisait que résumer

.la haine d'un libéral ‘en fece de la dictature. Mais la

géne confuse de Hollywood en face de Vexcentrique
s’est renforcée. Scénariste, producteur, réalisateur, met=
teur en scéne, acteur, Chaplin s’était dressé, 3 lui seul,
contre Hitler. Et du méme coup il avait exprimé {'hor-
reur de la dictature, I'horreur du nazisme de ’homme
de fauruel . cl Ll B R

La campagne canh-Chaplm. prit une acuvté nou-
velle, malgré les éloges hypocrites. Pendant la période
Roosevelt, personne toutefois n’osait se dresser contre
Charlot. Chaplin aimait Roosevelt, et Rooseveit voyait
en Chaplin le plus grand artiste du temps.

Les enrtemis continuaient donc 3 se déclarer « outrés »
de la vie privée. de Pacteur, et du fait qu'il n'ait pas
voulu accepter la nationalité américaine. On [ui repro=
chait également de s'étre mis, pendant la guerre, a
la disposition du gouvernement britannique, et non du
gouvernement américain.

L2
*

USSITOT Roosevelt mort, en 1945, les hostilités vé-

ritables se sonf_:}eflenchées On peut dire qu'd
partic de ce moment « P'affaire Chaptin'» a symbolisé
ia courbe de la répression aux Etats-Unis. A mesure
que la panique « anti-rouge », la « forrestalite » se.ré-
pandait, 3 mesure que les gouvernants américains te-
naient moins compte de ['opinion publique, leur audace
grandissait envers celui qui incarnait la révoite contre
I'oppression, ; contre 'inhumanité.

Car méme cette révolte solitaire {et le seul fait de
montrer que le « mode de vie américain > ne repré-
sentait pas un paradis pour I'homme} devenait pour
les messieurs de la Maison Blanche une critique, un
reproche impardonnables. Le rire de vengeance de |'op~
primé en face de l'oppresseur était un danger pour les
partisans de la guerre atomique et des interventions
en Asie, en Europe. Les soldats démobilisés se pres-
saient dans les ciné-clubs pour rewoir « Charlot soldat »
et <« Lles temps modernes ». Chaplin, qui ne proposait
plus de nouveaux films, devenait pourtant un danger.
Bref « I'aeil était dans la tombe et regardait Cain».



Ils ont peur de «Charlot»!

par DOMINIQUE DESANTI. ;

L est 13, dans le salon du
«Queen Elisabeths, & Cher
bourg. Il est 13, simple, les

cheveux blancs et les yeux tels
qu'ils vivent au fond de nous.
11 adresse aux journalistes ce
que, dans ses Mémoires, il ap-
pelle son « sourire de circons-
tance ». Et ce sourire se réper-
cute dans la mémoire de tous
les journalistes, de tous les
photographes, de tous les ma-
telots, stewards, de tous ceux
qui l'ont vu. 1l dit :

— Jo w'ai pas d’opinions politiques ; Je suis pour la
fiberté... ’ .

I dit: : ’

— Ca qui mintiresse, ce sont les #tres hamains...
Jo suip pour les hommas...

Et tes phrases se répercutent elles aussi dans les mé-
moires de tous. Ce sont les phrases-légende, le§ phrases-
clé de « Charlot », celui qui vit dans tous ceux qui pas-
sent dans les rues des villes, parce que tous, & un mo-
ment de leur Vie, se sont sentis déshérités, Brimés et
seuls.

e

ANS doute n'existe-t-il pas un Frangais, un Anglais

ou un Américain qui n'ait un souvenir personnel,
intime, lié 3 la silhouette frileuse aux yeux émerveillés.
Pour tous le chapeau melon, la canne, les godillots en
accordéon qui servent de signature 3 Charlie Chaplin
ont incarné, ne serait-ce qu'un moment, leur souffrance
et leur vengeance.

« Le Cosse », ot Chaplin promenait sa réduction sous
les traits de jackie Coogan, a été le premier film que
j'aie jamais vu; sans doute n’avais-je pas encore I’age
de P'humour et de l'ironie, car je me rappelle avoir
pleuré au lieu de rire.

Un de mes amis, devenu un savant orientaliste connu,
dédiait ses poémes de la quinziéme année 3 Charlot
qu’il nommait « mon semblable, mon frére>.

Un petit Anglais de 11 ans écrivait 3 Chdplin : « le
voudrafs te remercier pour toutes les fois que tu m'as
remis le moral en place quand j'étais tris{e et mal-
heureux ».

L’enfant de Kennington et de Lambeth, le « cockney »
des taudis londoniens qui vendait dans la rue des sacs
3 charbon cousus par sa mére, "estomac creux, I'imagi-
nation débordante de désirs, cet enfant n'est jamais

q;u’or//;' 1O - )
O T . S

mort dans le multimillionnaire Charles Chaplin. 1! est

" resté le créateur, le vengeur des &tres seuls, sans srgent,

sans protection, sans sécurité ni garanties.

Quand Mac Senett, pionnier du cinéma, » proposé
au jeune mime presqu’inconnu d'abandonner les chutes
burlesques et les tartes & la créme envoyées au visage
pour créer.un « types, toute son enfance est revenue
& Chaplin, . . .

!l a revu le vieil aveugle assis sous le pont de West-
minster, lisant du doigt sa Bible en relief et tendant
Poreille au pas du policier de service qui le fera «cir-
culer ». [l a revécu ses premiéres amours, quand il re-
gardait passer avec haine .et rancune les jeunes gens
bien habillés, & <hapeau melon et canne, et prenait
conscience de son veston déchiré, de ses souliers aux
biillements de crocodiles. 11 a voulu faire entrer dans
son personnage les terreurs et les réves de vengeance
(croc en jambe qui verse le policier dans le lac, tour
joué au riche 3 cigare, 3 la femme consteliée de bijoux)
il a voulu au moins faire rire de leurs propres misdres
tous les anonymes perdus de par le monde. C'est Fim=
mémoriale tradition de Cuignol rossant -le commissaire.

- Mais Charlot, au lieu de la face de bois de Guignol,

offre sur son visage toutes les émotions du brimé, du
révolté. Il 8 su dépasser ses souvenirs londoniens, faire
entrer « Charlot » dans la vie des pauvres types du
monde entier. Les pournaliers agricoles qui errent de
ranch en ranch a travers les Etats-Unis, les sans-métier
qui voyagent clandestinement dans les wagons de mar-
chandises, les vendeurs de iourpgu;t' de New York, s'y
sont reconnus, comme les paysans sans terre de Sicile
ou du Brésil (en admettant qu'ils aient I'occasion d’aller
au tinéma), comme les sans-le-sou de Paris et de
Milan. .

L’ironie triste, Vespérance jamais éteinte qui passe
dans les yeux de Charlat a su aller si loin dans I'humain
qu'il éveille des réminiscences méme chez ceux qui
n'ont pas souffert de la faim. Car, dans notre société,
chaque 8tre s'est senti parfois seul, pris dans les te-
nailles d'une machine inhumaine, traité en chair a canon,
en chair & travail, en bétail. Et les courts métrages de
Chaplin, avant ,méme la période de ses grands ftilms,
ont évoqué la lutte de I'homme seul dans un milieu
hostile contre les rouages qui le dépassent, sur les-
quels il semble;ne rien pouvoir.

s -
) *
SANHARLOT soldat » verse insidieusement, entre deux

éclats de rire, la haine de la guerre. «Le Péle-
rin » réveille (surtout chez les Anglais et les Améri-
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aprés tout c'est leur affaire s, pan-:e qu'ils n'étaient ni .

noirs, ni communistes, ni « fauteurs de paix » ; ils se
sont soudain sentis atteints. justement parce que des
émotions et des rires de leurs plus belles années res-
taient reliés & Charlot, parce qu'il leur « avait remis
Je moral en place s, ils ont refusé de comprendre. S'at-
taquer & Charlot ? Mais c’était s’attaquer 3 ce qu'ils
ponment de meilleur en eux-mémes.

Les Amencams les plus lucides comprennent cette
situation. Au moment ou la foule anglaise a' porté en
triomphe Chaplin débarqué du « Queen Elisabeth »,
nous avons eu la surprise de lire dans le New York
Herald Tribune essayant de s'expliquer cette immense
sympathie populaire, réplique & limbécile ostracisme
yankee : « Charlis représente les pauvres types du monde
entier ; ...quand on donne wn coup de pied au derridre
& Charlie, on Is donne sux pauvres types du .ondo‘
entier »,

Les « fauteurs de paix » (des centaines de millions
d'étres) sont pour Charlie Chaplin. Et les travailleurs
qui luttent pour le socialisme sont pour Charlie Chaplin.
lis savent ou s'arréte sa clairvoyance. lis savent qu'i
est resté « un horime seul ». Mais il exprime la révolte,
la pitié, et suscite souvent V'espoir « d’en sortir ». Et
il est, 3 sa manidre un peu confuse, un combattant
de la liberté. Aussi les progressistes du monde entier
ont-ils pris fait et cause pour ['indésirable Charlot, dont
I'avenir est soudain mis en cause par les fauteurs de
guerre; par les ennemis des pauvres hqmmes seuls.

\

LA présentation du demier film de Chaplin « Lime-

light » iLes feux de la rampe) 3 Londres a suscité °

chez les critiques britanniques des réactions diverses.
Le sujet tentait Fartiste quand il était encore « Char-
lot», Il Plesquisse déjd dans ses Mémoires On a I'im-
presslon que fe théme du clown vieilli qui, cessant de
faire rire, perd sa raison d'étre en méme temps que
son emprise sur le public, hante Chaplin. La perpé-
tuelle inquiétude (proche de la neurasthénie) de I'homme
seul a toujours préfiguré devant lui le jour ol les foules
ne seraient plus soulevées par la seule sonorité de son
nom. ~

Les « Feux de la rampe » montrent le clown Calvero,
vieilli, abruti par l'alcoo!, qui ne sait plus faire rire,
qui tombe amoureux d’une’ petite danseuse malade.
Pour rendre le goGt de la vie 3 Terry, Calvero tente
de redevenir lui-méme. En vain... Par contre la petite
danseuse a laquelle il a rendu le courage de lutter,
conquiest l'hydre mystérieuse dont dépend la vie des
artistes { le public. Terry reconnaissante, déclare son
amour au vieux clown, veut I'épouser. Il refuse. Pour-
tant un dernier triomphe fui est offert : un dernier
gala. Le public rit & nouveau, applaudit comme autre~
fois... La finale du numéro envoie le clown dans la
fosse de l'orchestre ol il défonce la grosse caisse. Cal-
vero en sautant se brise la colonne vertébrale. Il meurt
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dans la coulisse {comme Molidre) avec dans ses pru=
nelles assombries I'image de Terry, dansant sur la scéne.

Nous retrouvons dans ce drame déjd souvent traité
les grands thémes de Charlot. D'abord, la peur let la
- dépendance) de I'homme seul devant les autres, c'est-
d=dire ici, le public, son juge, son maitre et son bour-
" resu. Puis la bonté, la compassion capables de sauver

un &tre : "amour de 'homme ressuscite la femme aimée.
Cet amour est toujours malheureux pour ’homme (soit
parce qu'il est un vagabond haillonneux et ridicule, soit
parce qu'il est un clown aux cheveux blancs). L'éter-
nelle insatisfaction sentimentale de Chaplin, sa recherche
toujours dégue de I'absolu en amour, reparaissent ici.
La critique londonienne reproche aux « Feux de la
rampe » son excés . d'émotion : « Charlot ne sait plus
se rire de lui-méme ». Le Times regrette de I'entendre
trop expliquer « sa philosdphie et son humeur parti-

‘culidre ».

Je n'ai pas vu le film. Mais la convergence et le
ton des critiques nous obligent 3 nous demander si
la conception du monde de Chaplin, pour fragmentaire

" et snarchique qu'elle nous paraisse, n’effraye pas les

messieurs bien pensants... A I'époque ol Washington
veut faire mourir sur la chaise électrique le couple
Rosenberg innocent, sous une trés vague et trés peu
convaincante accusation ¢ d’espionnage atomique »,
Chaplin disant & Terry : « Quoi, il a fallu des millions
d’anndes pour créer la conscience humsine, ed wous
vouliez offacer lo mivacle de la vie? H n’y a rian de
plus important que Iz vie au wmonde », doit paraitre
subversif.

"Au _cours de sa conférence de.presse 3 bord du

« Queen Elisabeth », Charlot 3 révéié que la fameuse

enquéte ouverte contre lui par I'attorney général des
Etats-Unis’ fui a suggéré une nouvelle idée de film.
Un ancien déporté privé de la parole articulée doit
répondre au traditionnel interrogatoire d'entrée amé-
ricain : ¢ Venez-vous aux Etats-Unis pour assassiner. le
président de la République ? » et « avez-vous !'intention
de renverser le gouvernement américain? » A ces ques-

" tions il ne peut opposer que son cri d'indignation et

de révolte.

Nous ne savons comment (ni méme si) Chaplin trai-
tera vraiment ce théme, Qu'il y ait songé montre déja
ia profonde impression produite sur ~cet individualiste,
cet « homme seul », par I'arbitraire trumanien.

En tous cas « Charlot »x semble vouloir renaitre. Aux
journalistes anglais Chaplin a déclaré: « Les Feux de
fa rampe ne seront peut-étre que les vacances de Char-
lot... Si j'simerais refaire différemment ma carriere ar-
tistique ? Non, je ne veux pas retourner en arriére
ot tout ce que je démre. c’est d'aller en avant, toujours
en avant ». - :

Les peuples se sont portes 3 la rencontre de Charlie
Chaplin. Lui qui, & son premier voyage en Europe. fut
si ému de voir les gens de la rue le saluer comme un
frére, va-t-il soudain prendre conscience de la seule
solution offerte aux « pauvres types du monde entier »,
la solution de la fratemité et du combat commun ?
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Donc, en 1945 le sénateur républicain William Langer
demandait 'ouverture d'une enquéte « pour déterminer
si Charles Chaplin n’était pas un étranger indésirable
sujet 3 expulsion ». Charlie répondit, sans haine et sans
colére, mais avec une amére ironie, que depuis la pré-
sentation du « Dictateur » il était en butte 3 «une
véritable persécution politique ». Pendant ce temps, les
foules de Rome et de Paris, et méme des Allemands
de Berlin, se pressaient dans les salles pour voir ou
revoir « le Dictateur », film bien entendu interdit dans
tous les pays nazifiés ou occupés.

En 1947, enfin, le film préparé pendant les années
de retraite sortit. « Monsieur Verdoux » nous montre
Pacteur Chaplin et non plus Charlot. Le film ne con-
tient pas la plus légére allusion politique. Mais Vannée
1947 ayant marqué une offensuve « anti=rouge » d’une
virulence toute nouvelle, les cer-
cles officiels et officieux taxérent
Chaplin de communisme, Vieux
reproche : vieille réponse. Charlie
convoque une conférence de
presse 3 New York et fait ls fa-
meuse déclaration qui lul restera
attachée désormais comme s'il la
portait tatouée sur sa peau :

— ]Je ne suis pas un commu-
niste ; je suis un fauteur de paix.

Ligne conséquente, ininterrom-
pue : « Charlot soldat » était déja
un film de « fauteur de paixs.
Mais la phrase de Chaplin le met
décidément au ban de la société
trumanienne.  Toujours consé~-
quent, Partiste signe V'appel de
Stockholm. Quand les Américains
expulsent et arrétent des « com-
munistes », en 1949, il télégra~
phie a Picasso': lui demandant de
susciter une intervention des ar-
tistes frangais auprés du gouver=
nement de Washington. Un autre
sénateur, Clain, demande non
plus l'ouverture d'une enquéte,
mais U'expulsion de « Charlot ». Il ne craint pas de pré-
ciser que le télégramme a Picasso constitue 3 ses yeux
une < presque trahison des Etats-Unis ».

.
N 1951 un troisiéme sénateur républicain, Harold
Velde, déclare que la commission des activités
anti-américaines va convoquer Chaplin, Pendant ce
temps, la presse Hearst continue son travail de longue
haleine. Un de ses éditorialistes ne craint pas d'écrire :
« depuis prés d'un demi-siécle Chaplin dégrade la mo-
rale américaine »
La symbolise la souffrance et le sourire des
- ge ni son attitude, ni sa réplique. Il

icain parce que j'aime te pays, tout

\
tout racisme et toute oppression.

Et il conclut, aggravant son cas de « fauteur de paix »:

— Toute guerre enlive d Fhumanité un pou de son
Sme ot brise quelque chose en chaque homme.

Les propagandistes de la guerre en Corée « pour la
défense des Etats-Unis », de la guerre préventive anti-
rouge, de la guerre froide, tidde, microbienne, téiégui=
dée, ne peuvent plus tolérer méme le sourire de déses-
poir du clown “willi qui a cessé d’amuser... Juand ce
clown est incarné par Charlot, par le fauteur de paix
ami de Roosevelt, par ce symbole de leur mauvaise
conscience.

La 16 septembre dermer. a la présentation du film
« Limelight » (le film du clown vieilli qui prend racine,
lui aussi, dans I'enfance de Charlie, et dans [’histoire
d’'un cown londonien 'qui finit par se jeter dans la

Tamise parce qu'il ne faisait plus rire) les spectateurs

-~ o
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— Et qu ll se melie b:en dans I' ldce que nous ne le laisserons pas renirer I

(D'aprés le Dally Worker de bondrcs)

(Sur les pancories : -Procureur général, Comité des activités anti-américaines,

corruption, eic.).

font 2 Chaplm une ovation qui -faisedéborder le vase de
la colére officielle,

Le vendredi 19 septembre, pendant que Chaplin vo-
guait une nouvelle fois vers I'Europe & bord du « Queen
Elisabeth », navire britannique, 'attorney général des
Etats=Unis, Mc Granery, annonga au cours d’une confé-
rence de presse qu'une enquéte est ouverte sur Chaplin
et que I'entrée des Etats-Unis lui est interdite.

Or la famille Chaplin (Charlie vit aux Etats=Unis de-
puis quarante ans) avait des visas de retour en régle
sur ses passeports,

'

&

A nouvelle a retenti i travers le monde. Des isolés,
des solitaires, qui ne se senfaient reliés ni 3 I'hu~
manité dans son ensemble ni & un groupe humain parti=
culier, ont dressé l'oreille. Jusqu'alors ils disaient d'un

petit air d’observateurs neutres : « Oui, enfin, les Amé-
ricains n'aiment pas les communistes... ni les noirs...
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TRANSLATION FROM FRENCH

Re: CHARLES SPENCER CHAPLIN, CHARLIE CHAPLIN
alias ISRAEL THORNSTEIN '
Security Matter - C

The letter from the American Fmbassy in Paris, datéd November 6, 1952,
encloses the following clippings:

1. Clipping from communist organ "L'HUMANITE® 11/1/52,
which reads as follows:

®THANK YOU CHAPLIN!"

"Thanks CHAPLIN! For the past four days the greatest actor
in the world has been in Paris where he has not come since March 22,
1931, And, after Oreat Britain, France is now receiving, - as an old
friend, as a friend of the peoples of all countries - the 'little man'
hunted down by the masters of American reaction.

“The duy of his sarrival, the Parisian workers and little
(3 factory workers mingling with the scenario people,scclaimed the genial in-
. yentor of 'CHARIOT (Charlie).® The next day the entire capital comprising

authors, motion picture creators, and journalists, laughed and cried
during the showing of 'LIMELIGHT (Feux de la Rampe)' and applauded un-
céasingly the creator and interpreter of a new outstanding work in motion
picture history. The evidence of the genius brought unanimity from
creators and critics of every (political) opinion, just as this genius
had awakened unanimous admiration by our people for CHAPLIN's former
£ilms.

%"For the psst two days thousands of spectators have atiended
the four large halls which are exclusively showing his film in Paris,

"Pomorrow all Paris, all France will go and laugh at the antics
of the old clown CALVERD, tamer of fleas, street singer and unskilled
violinist. .

. ®They will cry at the dramatic tale of the misfortunes of an

0ld man whom pitiless society deprives of his daily bread and of the joy
of exercising his ert.
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*"They will be enthused concerning the moral force of a man
who 18 devoting himself to reviving a younmg girl's joy of living.

®They will come out of the motion picture enriched by so -any
emotions, soothed by the direct contact with such & human person, -
“exalted by the beautiful love song which unfolds throughout the tilm,
like & aynphony, and which will resound for a long time.

"After "ONSIAUR VERDOUX* which ahoved a deep change in the -
long suite of CHASLIN films, here now is the great actor at the sunmit
of his evolution, hers is the waggish 'little man' with the wulk of
duck, who has become & great tragedy actor, doing this without censing
to be, for us, CHARLIE, the upsetter of cream piss of our childhood,
the pastor of 'PELERIN (Pilgrim)', the unemployed in 'LA RUEE VERS
L'OR (Cold Digger)' or in 'TE¥PS MODERNES (Nodern Times)', the timid
lover in 'LUMIERES DE LA VILLE (Street Lights)'.... all those who have
at heart the love of 1ife and of men will hail the 'FEUX DE LA RAMPE
(Limelight)' like a hymn bubbling with goodnese and with love, like &
couragecus message from & man who h.s known how to remain loysl to
hineelf, and this in spite of the most unimagin.ble persecutions -
these by the entire press and rabid police apparatus which for many
years has tried to destroy his personality - and he has succeeded in
giving us this masterpiece of greatness and of simplicity. Thank
you CHASLINSY

(BEy) ARMAND MORJO®

Published in "L'HUMANITE", Paris, 11/1/52,

The above paper, in the same issue, publishes scenes from
SLIMELIGHT", the first entitled: "Rarbary's organ by whose sound CHARLIE
danced when & child; this organ accentuates the whole film and story of
the old clown CALVERD whose picture ie below.® ®'LIMFLIGHT' being shown
in four of the largest motion picture halls of Paris: at Marignan,
Marivaux, Rex and Normandie.

The next page continues, and has the following items:

1. In London in 191l CALVERO, & celebrated, but old and
declining vaudeville actor: . . ‘
2. Now engagements are rare. Poverty stalks, and drink takes
& stronger and stroncer hold on the old artist:
3. Upon returning one svening, CALVER) saves & young girl,
TERRY from sulcide, Taken to his home she confesses the
~ causes of her action: she wanted to be & great dancer and
paralysis has grounded her, CALVERO comforts her, gives her
“courage, and she becomes cured.
L. TERRY is engaged by a great ballet in which CALVERD has a
small part, It is triumph. TERRY proposes that C.iLVERD
marry her, but he reels himself too old and runs away."

S -2—
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Tho newspaper at bottom of this pago print.s tho mou R
of all the actors in "LIH”.LIGH‘I'. o

. On the noxt page tho atory contimea: ‘!EBRI has becono a great
actress, She arranges the entry of CALVERO into & scene where he will

- perform with perfection with one of his old partners, A new career
- thus opens up for him (picture below). ' '

His last piroutt.o plunges him into the orchestra pit. The
public is delirious. But CALVERO does not get up and in his dying
moments he turns over to TERRY triumphal joy, the happiness which
he has created for her (picture below).

: Pinal page aha" picture ot CHARLES CHAPLIN delivering a
speech hailing France, this speech, at the time of the triumphal
presentation of *LIMELIGHT', being made to the motion picture members and
to the press. He iz just as moved as his audience, and this is not
Just elightlyl" K : .

Underneath this picture is ldvartisenent of book in French
about the life of CHAPLIN. It has just been publizhed and is entitled:
®VIE de CHARLOT - (Life of CHARLTE). Sensationsl book (by) GEORQES

- SADOUL"j “CHARLIE CHAPLIN, His Films and His Times".- A volume of 208

pages, 20 {1lustrations, Glazed Illustrated Cover -~ 300 Francs -
(Publiahed by) B. F. R. 2L rue Bacine °aris V1 ccp 752-59) "



TRANSLATION FRONM FRENCH

The Noveaber 1952 jasue of "DEMICRATIF NOOVELLE" has the attached article
by DOMINIQIE DE Sioti. o _ , _ :

STHEY ARE APRATD OF !GHARLIE!

: “"There he 12 in the drawing room of the *'Queen Elisabeth'

in Cherbourg. He 4# * ~o. unassuming, the white hair and the eyes,
Just as he hus live ——a us, He adiressea the journalists o
(newspapersen), wich what, in his *MAMOIRES' he calls his ‘occasional
smile.' And this smile i3 reflected within the mesory of all newspaper-
men, by all the photographers, bv all the sailors, stewards, by everyone
who has seen him. He said: 'I have no political opinions; I am for
freedom...! He said: ' ...what interssta me are human teings...l am

for mankind....'

®ind these sentences, they also &re reflected in the memory of
everyone. These are underlined sentences the key-sentences of
'CHARLIE,' he who lives within all those who péss in the city streets,
because everyone hus, at one time in life felt disinherited, persecuted

and alone.
-

l 4.2 4

*And undoubtedly there exists, a Frenchman, an Englishman, or
an Aserican, who carries an intimate personal memory bound to the
sensitive silhoustte with the wonderstruck eyes. For everyone, the bowler

" hat, the cane, the scu‘fed hobnail shoes - serving as signature for
CYASLIR CHAPLIN - have personified, if only for & moment, their euffering
and their vengeance, o

®i1The Kid,! in which GHAPLIN scored together with JACKIZ COOGAN,
wae the Yary first £ilm I saw; doubtlessly I had not yet reuched the
age of humor and irony because I remesber having cried instead of

laughing.

"One of my friends, now a well-kXnown Ortental scientist,
dedicated his poems at fiteen years of age to CHARLIF whom he called
‘my duplicate, my brother,’ :

TRANSLATED BY: |
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PA little Fritish girl of 11 years of age wrote to CHASLIN:
'I want to thank you for the muny times you gave me hope when I was
8ad and unhappy.* : = . T C

- "The child of Kennington and of Lambeth, the 'cockney’
of the London slums who, 1in the streste, sold coal in sacks sawed
by his mother, the stomach empty, the imagination bubbling over with
dosires, this child is never dead within mul“inillionaire CHARLES
CHAPLIN., He remains the ecreator, the av.. 254 2. those alone, without
money, without protection, without secui ity or guurantees.

N .

"When HAC SENETT, lotion'picturo pioneer, propoaed‘to the
young, alwost unknown oumb mimic, to give up the burlesque tumbles,

to give up throwing creem pies {n faces, and creste a 'personulity’
instead, CHAPLIN'S entire childhood came back to hinm.

"He saw again the old blind man sitting on the Westainister
Bridge pitlicly reading his Bible through his finpers and keeping . :
his ear cocked for the step of the policeman who would make him 'move on,!

'~ He relived again his first lover, when he hud viewed with hate and rancor the

young people passing him, these well dressed with bowler hat and cane,

and he being conscious of his torn vest and his cracked &llegator shoe. !
He wanted to have his roles perronslly rellect the terrors and the dreams

of vengeance (the leg trip-up which plunges the policeman into the

lake, trick played on the rich with the cigar, on the woman decked out

with jewsls., He wanted the misfortunse of these to be laughed at by

all anonymous lost persons, by all the world., This, in the immemorable
frudition of PUNCH, thrashing the commissioner. S :

: "However CHARLIE, - instead of the wooden face of PUNCH, =-
shows on his face all the emotionz of the pereecuted, the revolted. He
knew how to surpass his London memories, how to make 'CUARLIE!' enter into
the 1ife of the poor individuals of the entire world. The agricultural
Job-workers who drift from farr to farm across the United States, the
unskilled who secretly travel in boxcare, the sellers of newspapers in
New York, these are all recognised, &s are the landless peasants of
Sicily or of Braxil (providing latter have opportunity of going to the
movies), and aleo the penniless of aris and of Milan, ‘ , g

"The sad irony, the never-extinguished hops which is in the
eyes of CHARLIE, goes 60 deep that it awskens menmories even in those
who have never suffersd hunger. For, in our society, each bdeing sometimes
feelz slone, seimsed within the clutches of an inbumsn machine, treated -
8s cannon fodder, &8 labor fodder, as & beast, And CHAPLIN's short films,
even before the period of his long films, showed the fight of man alone
within @ hostile environment, ageinet the wheels which are going over
him, wheels over which it seeme he can do nothing.
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s ®ICHARLIE the soldier,' insidiously inserts, - betwe .

iuo burste of laughter - his hute of war. 'LE PELERIN' (Tho Pilgrim)
reveals (particularly with respect to British and Americans’} the
honest and frank sculs who are deceived by the rituals of churches.
The #Emigrant' 4s doubtlessly the fi{lm which established C:ARLIE's
popularity in the United States where ull were emigrunts - child--.
or grandchildren of emigrunts. The burlesquing of the adventur _

of such emigrant being but the magnified view of the real defeuts

of the real eaigrunts. The lost scene of CHARLIE, - one foot on each
side of the frontier, pursued on one side, frightened by thu fusilludes
on the other, = shook the quietude of the American citisens.

"The big f{ilms showed the period of the artist's maturity.
His first return to Europe, around the year 1925, permitted CHALIN to
meusure his popularity. Mo!bed by the crowd, held up in triuamph,
recognised at each street corner, the child of Lambeth naturally plays
the role of CHAHLIE. Pride at becoming a kind of & king elevates him,
but he fears unknown persons, fears officials, fears the crowd. He
himself knows it is ridiculous to be frightened to see himself thus.
But his solitary march evoscing the lower strata of his childhood givea
us CHANLIE's dimensions.

"In the streets, where he himself played, he sees similar
children and he is frightened: 'Thers are too many of them = he tells
himself -~ one can do nothing for them.! For CHAPLIN has remcined, and
is, & 'solitary man.” . He believes in individual goodnese, in the
indivicdual's revolt, in eolitary thought., His impossibility of
comzunicating with others (and hic hopeless search for an absolute
perfection in human relationships) shows itself in his private life,
in his pumerous marriages, his imnumerable contacts, his difficult
friendchips. Even the faults attributed to him: stinginees, egotism,
ere faults of esolitude,

"In the dities he flees the crowd; but he hunts out the human
derelicte, the vagebonds, the (street) girls. Hie verdict regarding
Paris of post-World War I 4s typical, He dree not Join in with the'towm
given over to perpetusl rejoicing' as shown to him: the dbig hotels,
the night clubs. He writes: 'I have, however, the feeling trat something

franslator's note: #This is a literal translation of the title; it may
have another title in English, '



has huppened to it (Paris), something which is trying to be hid

by rcaching the highest point in laughter and songs.... We are passing
in front of & church. There is an old woman ssleep on the steps,

but she has neither s harassed nor haggard sir. On her face, while
she sleeps, there is a shade of & smile, For me this 4s the symbol

of Paris. Hiding her poverty in back of a smile.! ,

: . _

"But when the crowd of London workers, recognising CHA®LIN,
followed him, he was seised with esuch fright that he put himself under
the protection of & policeman...who mockingly assured him ‘oh those
will never do you any harm,' '

*
-

®A1l this Aaerica, the American Government, has known
always., 'CHARLIE' has always had & bad character in the United States,
even the CHARLIE before 'The Dictator.! The specialized prees has put
all its efforts in motion in order to destroy the mimic's immense
popularity with the public. While the scandals of the private lives
of all the actors arc camouflaged, made presentable and acceptable, .
slong the lines of virtue of the old maid in Poston, each adventure of
CHALIN brings an armed hypocritical uprising, The reporters claimed
bin 'haughty'... Actually the solitary man did not con’orm to the moral
laws of Hollywood. His 4rony, his independence of thought and action,
@Il was shocking. Py his excentricity, in other words his actual non=
conforminirm, he worried the excentrics who comsand the most artificial
city in the world,

"This coniused conatraint sxiszted before 'The Dictator.' Then
it took 2 political tone. Turing the first trip of CHALIN to Europe,
the roporters in all countries asked him the same question: 'Are you
bolshevik?'. And CHA"LIN replied: 'No, but bolshevism appcars to me
an interecting experience.! At one moment he plcnned a ‘study trip to
Risria.' Then he renounced it, mostly because 'the bad sesson is
approaching.'

RThen came 'The Nictator' in midst of Hitlerism. From then

on CHA®LIN was classified. Not oficially, tecause officially every
American, every Buropein bourgeois was anti-Nazi and this film only
summed up the hate of & liberal confronting dictstorehip. But the
eonfused uneasinese of Hollywood strengthened in regard to the

- excentric. 8cenario writer, producsr, seller, scene director, actor,
thus did CHAPLIN alone oppose ' ITLER, And et the same time he expressed
the horror of dictutorship, the horror of naziem felt by the man in the .
strest. '

-l -



R ®The ‘'anti CHA"LIN' campaign took on & new bitterness in
spite of hypocriticsl praise. During the ROOSEVELT period no one
dered to rise up againet CSARLIC. CHAPLIN loved RONBEVELT and
RODSEVELT saw in CHAPLIN the greatest actor of the sra. e

"The enemies, then, continued to dasclare atbartoutraged!
by the actor!s private life, and by the fact that he did not wish to
become an American citisen. He was likewise blamed for baving
placed himeelf, during the war, at the disposal of the British
Oovernment and not at the disposal of the smerican Government.

*
HH

®As soon as RONCEVELT died in 1945, the real hostilities
were launched, It can be said, that from that moment, the YCHAPLIN
CASE' symbolised the sweep by the repression in the United States.
As fast as the 'anti-red' panic, the 'Forrestilisa’ spread, the
American governors, - taking less consideration of public opinion -
increased their audacity towards the one min who embodied the revulsion
. against oppression, &gainst inhumanity,
“Becausa even this sinile revolt (and the lons fact of
showing that the 'Americen way of life! did not represent a
paradise for man) was, ~ for the gentlemen of the White Houss, -
unpirdonable criticiem and blame. The partisans of the atomic war
and of the intervention: in Asia, in Europe, considered that the
vengsance laugh, of the oppressed in the face of the oppressor, to
be dangerous. The demobilised soldiers were congregating 4in the
motion picture clubs in order to again see 'soldier CHARLIE'
and 'Modern Times.' CHAPLIN, who no longer was sugresting any
new films had, however, become a danger. In short, 'The Eye was
watching CAIN.'

"So, in 1945, Republican Senstor WILLIAM LANGER asked
for the opening of an investigation 'in order to determine if
CHARLES CHAFLIN were not an und:sirable forsignsr subject to
deportation.' CHYARLIT replied, without hsate or anger but with
& bitter irony, that since the showing of the 'DICTATOR' be has been
the target of 'a veritable political persecution.' During this
period the mods in Rome and Paris, and even the Gsrmans in Berlin,
were thronging halle to see, or see again, *THE NICTATOR, ' a filn
naturally prohibited within &ll the Kasified or occupied countties,

y "In 1947, finally came out & film which had been preparsd
'“%\kguring the retreat years., 'Mr. VERDOUX! shows us the actor CYA™LIN
and not CHARLIF any longer, The film does not contain the slightest
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political allueion. However the year 1947, having stressed an
‘irt4-red' offensive with an e¢ntirely new sirulence, the specific
avacions officials charged CHAPLIN with communism, Old charge:

old reply. CHARLIE called a press conference in New York and made

the famous statement which will always be attached to him just as if

it were tatooed on his skin: 'I am not a ¢comsunist; I an & supporter for

peace, '

“Important consequent items: 'Soldier CHARLIE' was first
of all a film by the'supporter of peace,'

*"Hcwvaver the sentence by CHAPLIN put him definitely under the
ban of Truman's society. Still contimaing, the artist signed the
STOCKHOLM APPLAL. When the smericans arrest and dsport the 'communist!
in 1949, he telegraphs to PICASSO asking him to bsck a protest by
French artists to the Rashington Government. Another Senator, CLAIN,
requested not only the opening of an investigation but the deportation
of 'CIARLIE.' He wus unafraid of stating that, in his eyes, the
telegranm to PICASSO was 'a little short of tetrayal of the United States.’

i
»

"In 1951 a third kepublican Senator, HAROLD VELDE, states that
the MNAMFRYCAY ACTIVITI-S CONMITTEE is going to summon CHAPLIN. During
this time the H:AR''T press contimuee its long labors. One of its
eBitorials was not afraid to write: 'For mearly a half century CHALIN
has degruded American morale.!

The actor, who symbolired the pain and the smile of the poverty-
stricken, is not changing either his attitude or his reply. He repeats:
'I am American just because I love this country.'! Then he adds: 'I am
against all racialism and a1l oppression.' 4nd he concludes, thue
aggravating his 'supporter of peace'! case: 'Every war takes from humanity
a little of its soul and breaks down something in every man.'

"The propagandists, of the war in Korea 'for the defense of the
United States,' of the anti-red preventive war, of the guided currents,
tepid, cold, microbean war, can no longer tolerate even the hopeless
emile of the old clowm who has cessed Lo amuse...when guch clown is
interpreted by CHARLI: the supporter of peace, friend of R))SEZVELT, and
symbol of thelr bad conscience.



_ *On lact Septembter 16th, at the showing of the film
"LIMELIGHT" (the filw -~ ‘e old clown who himself is rooted both
in the childhood of C :iiLik, and in the story of a London clown who
ended by throwing himzelf into the Thames because he no longer could
cause laughter) the spectators gave CHAPLIN an ovation which mede
official wrath bubtle over.

- "On Friday Sz.t:==f2r 19th, at the time CHALIN was going
again to Europe abopr' wus "(ueen Elizabeth,® a Fritish zhip, the
Attorney General of the United States, McORANERY announced during a
press confersnce that an investifation had been opened on CHASLIN
and that entry into the United States was forbidden to him.

®Now CHAPLIN's family (C’AXLIE has lived in the 'nited
States for forty years) had return visue, in order, on their passports.

*
WY

®*The news held the attention of the world. Lonely persons,
solitary souls who did not feel themrelves tound either tc humanity on
the whole or to any specific person, cocked their ears. Up to that
time they had caid with a elight air of observing neutral: 'Oh yes,
Americane do not like the comm:niste..or the negroes..after all, it is
their affair;' howmsver there people,~being neither black nor communists
nor 'peace supporters'-felt suddenly stricken. Just because the emotions
and laughter of their best years had been bound up with CHARLIE, because
he had 'restored morale' to them, unfi they refused to understand. To
attack CHARLIE? Thie meant attacking what wae best 4in themselves.

*The more clear-hsaded Americans understand this situation.
At the time when the cnglish crowd, at the docking of the 'Queen Elisabeth,!?
earried CHAPLIN away in triumph, we were surprised to read in the 'New
York Herald Tribune' ~ who was trying to explain this lmmense populer
sympathy ~ that latter replied to a Yankee isolationi=t imbecile:
ICHARLIE represents the poverty-stricken types of the entire worldj...
when CHARLIE 48 given a kick in the back, the poverty-stricken of the
sntire world are kicked.'

"The'supporters of peace! (the hundreds of millions of
humane) are for CHARLIE CHAPLIN. And the workers who are fighting for
socislism are for CHARLIZ CHAPLIN. They know his clearsightedness, They
know that he is still 'a man slone.' - However he expresses revulsion,
pity, and often awakens hope. And he is, in his slightly confused way,
a fighter for freedom. Also the progressives of the entire world, have
not they taken up action and case for the undesirable CNARLIE for whom
the future ie precipitating, caised by the supporters of war, by the
enemies of poor solitary men.
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"The presentation in London of the last CHALIN film
'Limelight' has awskened various reactions by iritish critics,

_ ) "The subject tempted the artist w.::. @ <till was . - .
"ICYARLIE.' This already has been cited in :5s ‘Memoriss.' One has

the ixpreseion that CHARLIE 4s haunted by the tale of the old clown

- who, ceasing to cause laughter, lost his reason at the same time

a2 his hold on the public. The continual unrust (almost peurasthenia) -
of the lonely man who always has in his mind the dsv when the crowds

will no longer be uplifted by just the soup:® 7 --i- name, S

' "'LIMELIGHT' shows the old clown CALVERO sodden by alcohol,
who no longer can cause laughter, who falls in love with a little
111 dancer. In order to give back to TERRY the desire to live,
CALVERD tries to come hack himself. 1In vain... On the other band the
little dancer, to whom he has given the courage to fight, conquers
the mysterious hydra upon which the life of artists depend; the publie.
TERRY grateful, declares her love for the old clown, wants to marry
him, He refuses. However a last triumph is offered to him:; a last
gsla occasion. The public laughs a;ain, ssplauds as of yore. The
finel antic sends the old clown into the orchestra pit where he
breaks the big drum, CALVERO in jJumping c¢racks his spinal column. He
dies (1ike MOLIERE) in the wings, his eyelids dimaing with the image of
TERRY dancing on the stage. .

®In this drama we again find the great theme g0 often
interpreted by CHARLIE. Pirst fear (and the dependence) of solitary
mén confronting others, here, in other words, is the public, his Judge,
his master, his executioner. Then goodness, compassion capéble of
oaving k’human being: the love of man reviving the woman loved., This
love is always unhuopy for man (either because he 18 a raged and
ridiculous vagabond or becauss he is a clown with white hair). The
eternal sentimental dissatisfaction of CHAPLIN, his ever disuppointed
search for true love reappears herse,

"The London critic blames 'LIMILIOHT' for over-emotionslism.
'CHARLIFE. no longer knows how to laugh at himself.' 'The Times'
regrets hoaring him over~express 'his philosophy and his kind of humor.!

"I have never seen the film, But the convergency and the tone
of the critics oblige us to ask ou;aelvea if the concesption of CHA™LIN's
~world, fragmentary and anarchistic” as it seems to us, is not terrifying

Translatorts note:r This word can 8lso mean lawleas but I have put the
B literal translation here, ~



thinking gentlemen. At the time when Washington wants to make the
innocent RNSENRERG couple die in the electric chair, and through

& very vague and very unconvincing charge of 'atomic espionage,!
And CHAPLYN saying to Terry: 'Fut it has necessitated millions of
years to create the human conscience, and 8o you want to eradicais
the miracle of life? There is nothing in the world so important as
life.' Such must be made to appear as subversive.

"During his press conference aboard the 'Queen Elirabeth!
CTAMLIE revealed that the famour investigation opened againgt him
by the Attorney General of the United ttates hac suggezted to him a
new idea for a film. An old deportee, deprived of articulate speach,
has to reply to the traditionsl American entry interrogatory:'Are
you coming to the United 8tates in order to assassinate the President
of the Republic?' and 'Have you the intention of overtaxring the
American Covernment?! To these queztions he can only deny by his ery
of indignation and revuleion. '

"We do not know how (nor even if) CHA"LIN will really work
out this theme. The fact that he hats thought of it already shows the
deep impression produced by the Truman despotism, on thir individualist,
this *'lonely man,!

B8At &l events 'CHARLIE' really seems to want to be rebomn.
To the Fritish newspapsrmen, CUAPLIN declared: °*Limelight! will
perhaps be only CHARLIE's vacation.... Do I desire to remeke in
difterent way my artistic character? No, I do not wish to go backwards in
what I want to do, but go forward, always forwardl

®"Phe nations throng to meet CHARLIE CHA™LIN. He who,
upon his first trip to Europe, was so moved at seeing paople on the
street greet him as & vtrother, will he not suddenly become conscious of
the only solution offered to the 'poverty-stricken of the entiro world,!'
the solution for brotherhood for the common struggle?®

PRI |
The eartoon is taken from “The London Naily Worker,® and

shows the Attorney General and the Wlimericad Activities
Committes. (I

i
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The Commissioner -

Immigration and Naturallgation Servigce November 13, 1952
Attention: WMr., Raymond F. Farrsll

@57 ¢ .. Assistant Commissioner

Director, FBI Inveatigations Division

CHARLES SV -.ueR CHAPLIN, was." . - GONFID TIAL
SECURITY MATTER ~ O T | '
FBI File 100-127050 LT ‘

' Cesurence 1is made to your letter dated October 23,
1952, your number A-5653092 Temp. INV, ‘()] |

. Inquiries have been 1nit1a-t§d to contact the other ‘
sources requested and the results of these contsets will be ¢
referred to you immediately upon tho_lx- receipt.(u)
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IT COrYECTION "/TTH TEE COMUNIST PARTY OR OTHER DEVOLUTIONZRYCONFI TIAC

GRCUPS

«é 7C/ -+ fan Francisco " ..0Wn reiiability,' edvised of the followlng
inform ’ '

-tion on October 23, 1952, (0\

"On the night of October 19, 1952 JCHN ECW.RD TAUWSCY gave a lecture
ot the Colifornia Labor Scheol on the life of THEODCRE DREISER.(U)

o, LLWSON discussed '._:xi's background, his early writings, his
attenpts to see through the veil of obscurantisn (obscurity) and propaganda
variously dirmed into Anericans by every media of communicotions, schools,
churches, nagazines, newspepers, lectures, etc,, that blind most people
to the reclities of nfe.CU)

“In the decade from 1910 to 1920, Mr, DREISER continmously begap -

to perceive some of the realities of life and to express them. 'Sister

Carrie! and 'An Armerican Tregedy! were written during that period and
clearly show that DREISER was greppling seriously with the problems with
life in o cepitalistic society. However, he was not yet awakened fully
when GEORGE rERVARD SHAW said of hin that hig politicel and economic
thought wes fifty yeers behind the 'times.(o

1. "Izlot even = visit to Pussiz 1ifted the scales from DREISER's eyes,
but as the years went by, he more and more perceived the hypoerisy, fraud

" znd injustice of the capitalistic society and his later books greatly

revealed this, 'Anmerico is Worth Saeving! for instance disagreedso completely
with thé prevailing Anericon viewpoint that it was nct published in this
country, (U

"The last years of Mr. DREISER's 1ife were spent in Hellywood, where
Mr, TAWSON and CHARLIE® CHAPLIN were regular visitors and confidants of his
and whore, according to Mr, IAWSCHN, the two of then helped clarify Mr.
DREISFR's thoughts and bring him to a complete resolution that the Comrunists
offercd o program that would encble the working class to end poverty,
oppression and cruelty and to obtain social justice and econcnic well being.
¥, DREISER finally reached o firn conclusion that the Corrmnist Party was
the porty of the future and wrcte his femous letter to WILr.IAM Z, FCSTER,
asking for membership in the Cormwunist Party, and saying, 'The logic of
ny life conpels me to ask for membership in the Comnunist Party.! (U)

i, LAWSOY preised Mr, DREISER very highly, centimuslly referring
to hin as the greztest American novelist, the greatest novelist of twentieth

century and other complimentary phrases,” (U)

The Czlifornia Lebor School has been cited by the Attorney General
of the United States os coming within the purview of Executive Order 9835,(())_’.

The 'Dally People's World" of November 4, 1952, on?age 7, column 3 ’
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cerridd a news sooo - ruiiicied, "LAWSON to Open Serizs ¢ Talks on United

Stotes Culture,™ (D) ' QQNF _ﬂ“&

. "Ios Angeles—JCHN HOWARD IAWSON, playwright, historian and one of
the Hollywood Mine, wlll deliver the. first in a series of weekly lectures
on VOur Netional Culture,! 8:00 BY, Wednesdcy, November 5 et 7410 Sunset

j*41vc1 . (d)

"he series is sponsored by the Southern Cclifornie Chapter of Arts,

i, Scienccs ond Professions Council, Wednesdey's lecture will be on THOMAS
3,“' JEFTERSON—1The Culture of the Revclution and the Tredition of Rationzl

' Thought, ! (U) _
w "Others will be cn the culturel centributins of FREDERICK DOUGLASS,
o HATMIET CEECHER STOWE, WALT VHITYAN, EUGEME V, DEBS end THEODORE DREISER.® (D)
a2
£3
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Vi1l contact confidentinl informents and confidential sources to
attend the meeting to be held in the future at which JOHN HOWARD L:iWSON

will discuss THEODCRE IREISER, to ascertzin if verification can be obtained
of the romarks of LAWSCN, ar set out in this report.
lectures to be given ia Los !ngcles are identieal
in San Francisco.(u\

It is believed the
with those which were given

(V)

" ,g/} ¢ Report of SA— dated 10/14/52 at Tos Angeles,
Californin, captioned, 'CHLRIES SFENCER CHAFLIN, was, fecurity Matter - C.* (\))

Ios &ngeles letiter to Director and San Francisco, dated 10/?0/52.(0)
2 Burceu Air-Tel to San Francisco, doted 10/28/52.(0\

San Frencisco Air-Tel to Burezu and' Los Angeles, dated 11/4./52,(\’3
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STANDARD FORM NO., 84

 Office MM.

TY INFOB/A TION - GoNFEDE+Iil
DIRECTOR, FBI

. (100-127090) - DATE: 11-10=-52
SAC, SAN DIZGO (100-8749) .,CO.-.NM'AL

CHARLES SPENCER CHAPLIN, wa,

-SECURTY MATTER - C o S
e ' V a L R‘.B

L
,:—

\vﬁ&' “Re
By letter to Director dated October 22, 195
San Diego advised )is unwilling to be C‘/
ime.

exposed at the presen [B)

Rerep —dated October 11;%7

1952 at Los Angeles, in the same investigation, whic
contains the following information on page 109 from
DIO, 11th Naval Distrlct San D:Lego.(u

= -

Inasrmuch as the above is the only reference
to the information in question, it is suggested the
Los Angeles Office search the files of.the Long Beach
Office of ONI in an effort to (oETE -1 e orlglnal

information and its source. ($)) :

Rdc&?i% { /aL /0 70..-1/1/ -
ogr. f'f.,'- OV 19 1052

g _GCr Fin 12 w
I REGI S TERED Citey CONFI ar
29 may 230!%@ - "Los Anéeles “Bio0-15641) (Reg. ) CONRNTIAL
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(= .

3 GOVERNMENT

Los Angeles letter dated October 20, 1952, (%1/ /
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Oﬂice Memoranaum . UNITED :Ialso GOVERNMENT

TO : Mr. A. H. Belm " CONFIDXNTIAL  DATE: November 18, 1952
FROM : VVr, P, J. ‘ A V .

SUBJECT: = CHARLES SPENCER <CHAPLIN, wa%&

SECURITY MATTER - C et —

Bufile 100-127090 e

/ SYNOPSIS: ; ,:!' S A:V"‘_-_.. ‘F ,.._._....,_. el ::-.M;.__—:
! In comnection with an investigation being ——

conducted by the Immigration and Naturalization Service they

have requssted the identity and availability of several sources
known to this Bureau. mfomer Bureau informant, has
inTOrm furnished by him proven un-

ir been discre
v jjc reliable. is presently being contacted by Azents of
the San Diego Office and he has requested that his name not be
disclosed.(Ln

£

PURPOSE: , | Col S W
L g.\q-30 ¥\pﬂaf _____________
To acquaint you with informati®n concerning two sources

v whose identities have been requested by INS in connection with

- the Chaplin investigation.(u)

BACKGRCUND:

Subject and family are presently abroad on a six-month
tour. Subject is an alien and INS is presently conducting
an investigation for the purpose of determininz if subject is
eligible to re-enter this country upon his return from abroad.
INS has been furnished with all pertinent information contained
in the Pureau's files and a summary report prepared by SA
™ dated October 1lj, 1952, at Los Angeles was forwarded to
Cctober 20, 1952. 1In connection with their investigation,
INS has requested the identity and availability of several
sources that had furnished information to this Bureau.GJ)

DETATLS :
By letter dated October 1, 1952, INS requested the
ident;ty of several sources. Ope(such source was identified n

as 2@ who. had advised on

Attachment3
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CONFJRENTIAL

The San Prancisco Office was contacted
11 1. esrurce and they advised by letter dated
October 31, 135, that much of the information he had
furnished proved to be unreliable and that this informant was
discredited. They suggested, therefore, that his identity
not be divulged. Bureau records reveal that this source lis

d furnished

concernlng
was inaccurate, end that he had pose
Communist Party during the time he was an informant. However,
it had been determired that he had not been a member of the
Party This source was formerly a Bureau informant
‘and 1 rmation which he has furnished is contained in the
Bureau's files. Although he has proven to be totally unreliable
it is felt that we should divulge his identity to INS pointing
out his past unreliable record.(b)




CONFIDEX(TIALY,

RECOMMENDATION :

n view of the above information, 1t is recommended

that not be divulged to INS at the present time; however,
that should be disclosed, pointing out his past unreliable
recor .Qj\

ACTION:

If you agree, the attached letter should be forwarded

to IJS.05> ' :

-3 -
CONBKOENTHAL - ;-
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T™hs Commissioner
Immigration and Naturalization Service Noverber 18, 1952
S e ' 'Ltiontlonz - ¥Mr. Raymond P, Parrell
\} S Diroctor, FBI j» ' L e ‘Assistant Commissionsr

, Inveatig_gtiona _Diviuon

* CHARLES SPENCER cmmn. uu. o m
SECUFTTY MATTER = 0 an

RECORDED - § PT Tiie 100-1270%0. /08' mmsmmnmm

ox_\-9-19
) - Reroronoo 1- mdo to your lestter dated
ey S October 1. 1952, your nurber A-5653092, Tonp./nw.
wl . .
= E . ‘The last paragraph on page two of yoar
'<T:c o lstter roqueata the 4dentity of the source who fur-
E o _ nished wwmtion that Chaplin had oontributed
o ¥ 14berally to " to Coms.” This source -
S2x 1w
S<™ -
= 3 our attention
=S has proven unreliable
2:?@ a.nd any informtion he has shed has been discredited
- BE e @l and insccurate in most ins tances. . Therefore, infor-.
== 3 ~mation he has furnished cannot be relied upon.
ﬁ%& o Ths source that furnished the informetion -
'&’Eif:? aot ‘forth on page thres, paragraph two, of your letter

ro fuses to have his identity divulgod at this time.

: Page thres, paragraph three, of your lettor-
requests the idsntity of the source who advized that
: Chaplin "had done mmch for the Party..." This source
Wf:_"ﬁ_, { declines to have his 1dont1ty mde known at this tlmo.

Xy
. Mmoo~
NOV 191952 NOTE ON YELLOW: j )
"‘zp Chaoli _on Security Index. First par'ag{gg Yol
refers to t two paragraohs of this_ ARG
letter refe ‘ A L0
2 cc - Los Angeles I i » TS X
S (AT T T‘,S * S
2 cc - San Fr'ancisco 3"\ VA .23
g i ~:.v.|..:‘ .
NOTE TO LOS ANGEIES AND SAN FRANC]E'CQ A ,,
b B Tto advise yougg?x ‘{Iﬁe?"%ureau 1s disclosing

to " iHS.
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fhe Comiiasloner

Tnmicration and Kaluralizetion Serviocs November 19, 1952
Attention: Mr, Raymond F. Farrell

e . Assistant C .. .'~s‘oner

pirector, FBI o Investizatic s pavision

 CHARLES SPENCER GHAPLIN T
 STGURITY HLTTIR = C ., ¢ DBCLASSIFIEDEY |25 ITP/ICEN
,  FBI file 100-1270%0 ~ A - i )

o koW | |
n, Reference 1s made to your letter dated october 30,
N 1952, your nuzbers A=5053092 and A=3550369. Complying

-

with your requeat set forta in referenced letter there is
& c/ attached one oopy each of two memorasduns congerning
and ,

o~

/¢

o These meroranduns are furnished for your confidential
fnforiailon and adould not be disseminated outside your i
Agency.‘ '

ALL INFORMATION CONTAINED L

¥ HEREIN IS UNCLASSIFIED ‘ ‘
DATEL-9-19 BY.i2sA SuPlkeW RS
.1 R
~ NOTE ON YELLOW: . ) v
' ¢ of memo on F filed in 100-79256. ce of X -
/(p’}c,/ memo on-_to be filed in Bufile 65-13888. =
3
| N
>
o
Q
_ S|
a
COMI . pey g
NOV 26 n E
No— ‘ MAILED 2 ’3
Badols v‘
gelmont . I3
(277 S "' ; r
— Jg” [ /e
=—  lesy]

TC‘T)EC.S@%QSZ |
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Oﬁw Memo/ dﬂdﬂm . UNITED STATES GOVERNMENT

To : Mr, 4., H. Belmon DATR: November 20, 1952
FROM : 1y, F, J. Baumgardner qé#/

SUBJECT:  CHLTLNS SETHOET H".PLIL\. was. . D
SmCURITY MATTER - C
Bureau File lOO 127090

Clogg.

-..'359.;;?1______ —
EXTE%?ION Bosen

T AT .
STIOFEIS:

FT:‘EF‘C .
- Lia o

To advise vou of information beinz furnished to the
Immizrstion and Neturslization Service concerning the identity
and cVQljaJlllty of sources that furnished information set
forth in Suﬂlrrf report d=ted October 1k, 1952. {()

/l; . ’,s--.-—"‘;
Attachment » e

/ : “ﬂﬂﬂlﬂﬂ?-ﬁ& _ Py
‘g’u-/w —— /w4_j070-//

:~5 P\ ‘30 Q?&.\;R&r'-- EX]U 4z PER thoé\

T4DEC 1 %5_2// QQNWTIAL | ‘ i
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In connection with the inve ti”ation being conducted

by the Immizration and Naturalization Service concerqlng
Chaplin, this Bureau furnished that Agency with tw OI'/{¢CKL//

sumﬁ;ry report prepared by Special Agent

t Los Angeles, California, and dzted October 1L forts
vere 1mﬂeu19tely 1ﬂ1tlated to contact all eources furnishing
information set forth in this report to ascertsin their
avzilspility to testify for the Immigration and Naturallzatlon
Serv1;e.<ub

v letter dated Hovember 7, 1952, the Los Angeles 1
Office edvised the following informstion concerning sources
that furnished information conteined in the sumnary report;

The following four sources furniched information of
z nezative value; therefore, they were not contacted concerning
their availability to tecgtifv for the Immigzration and beturslization
C .
Service:

= mentioned on page 90, furnished information
i/ regarding the handling of radio mess~ges received




( ~AMEIDRNTIAL

at Los Angeles for transmission to Paris.

mentioned on

acvised ad no information regarding
a report that some member of Wendell Willkie's
pa“ty brouznt a letter to Chaplin from Russia.

mentioned on page 90, who furniched
iniormation re ,rnlng a tele gram sent by
“haplln, contents of which vere printed in
the "Hollvwood Reporter." Inasmuch as this
source does no: hove access to records of
the "Hollywood Reporter,”™ he would be unable
to testify to these records and, therefore,
it is being sugzested to the Immigration and
lzturalizubion Service that they should contact
some official of the "Hollywood Reporter™ to
obtain & witness cavable of testifying from
the psper's records.

()

The following information pertains to other informants

used .in this summsry report:

_Agp

nls source alvise I

testify becsuse it would no doubt Jeopardize

the position of his compzny, &as well zs his

own position of emrloyment in the moving picture
iandustry.

mentioned on pasze 112, identified as

Ly U. S. Customs Service, Los Angeles,

alirorniz, who advised information obtained

through incpection of meils that Chsplin received
in literature from Ruscia in 1949. |

_ aZvised he hzs no personal recollection of

this litersture being received by Chzplin, and

that in 1949, no written repvorts were made corncerning

mail inspections, and since he had no records to

refer to, he would be unabl

e o testify for this
Irrormation. Special Agent (I

-3 -
CONEIRENTIAL




(ﬁ - CONﬁ NTJAL

of the Los Angeles Office was present at the

~ of this 1n=oect10n but it is not believed
ne would be a competent witness as he was present
with the permission of Mr. Nord at this inspection.

mentioned on page 101, identified as

. s 2plin was a member
ana attendied meetings of the Indevendent
/ 7 Progressive Perty. advised that
;_/l> she had received this 1nformation from a

in conversation with her at a
had been identified by an
informas os Angeles Office in 1
a member of the Communist Party.
upon contact, advised she h2s no defirite recol.
of the 1nformetlon she had previously furnished,
but that it must be true. She stated that she
would tehulfy,l; absolutely neceszsry, but does
not <ecsire to do so. It is noted in this instance
that her information woull be hearsay.

eauty

mentioned on page 94, identified as

g eXpected
nited Stotes some time in

-

ecember, 1952.

5. - mentioned on paze 111, identified zs
A Inspector Innigretion and Haturzlization
wﬁ*ff:¢f Service, Los Ange es, California. The Immigration

and Feturzlization Service at Los Angzeles hzes edvised
thie Inspector is presently in the !Idzni Office of
the Immizration and I'sturalization Service.

prevxouCIv "ptervweved thlq 1nd1v1duql
and, therefore, no effort wss msde to contect him,

()
t:ﬂ—n—v—-'*r-‘ TMTOMQ .

vty R T o

, Th
CJervice,
Inspector,

41D o o |

CONFDENTIAL
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-~

- ( - o) [\.JTIAL

m be disclosed to the Immigration and
Naturalization service. That the other informants mentioned

herein not be disclosed -* *his time to the Immigration
and Natu**’"ation Servi-:. Also, that Los Angeles should

contact former Bureau informsnt to ascertain his
availzbillTy to testify for the Immigration and Naturalization

Service., (U)
LECTION:

If you agree, the attached letters should bte
forwarded tc the Immigration and Naturalizetion Service and
Los Angeles reSpectively.(U)

2

CON NTIAL
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The COmmisaioner S
Immigration and Naturalization 8ervice November 20, 1952
Attention: Mr. Raymond F. Farrell '
Director, FBI Assistant Commissioner
O Investigations Divieion
__CHARLES SPENCER CHAPLIN, was. = . . L. .
*" SECURITY MATTER - O Lo e T el N DR
FBI File 100-127090 =~ - -~ .o - ~
' ‘ .Q '*éfwtﬂﬂl'Q-ﬂq S ;' 
‘Referi

of Spécl&l Agent
1952, at Lou Ange _

: Efforts havo beon init.iatod to contact the
many sources that furnished information set forth in
referenced report., This is to advin you tho roaulta

of aeveral of theu contactc. .
tontify. P
are all presently /é VD

rpi1abl
. and
osaent al to investigations being conducted by this

Bureau, and their 1dentit.ioa eannot. be diccloud at
this tiﬂe. :

The following four sources furnished {information
of a negative valuo, and no cffort vas made t.o contact
these uourcea. .

: ,1. mentioned on page 90, who fnrniahed
inrdrmation regarding handling of radio _’éry D
messages received at Los Lngeles for
transmiaaion to Pariu. . ;

“dated Octob]:g b, ,é ]

™

lam )
AN -
A

.tﬁﬂLBYLas_s_W :

'HEREIN IS UNCLASSIFIED

" ALL INFORMATION CONTAINEDS
DATE

2. -mentioned on page 91 furnished 4 oo

information that certa?n radio messages hadef‘( 4l

been destroyed and were, therefore, not

available for qxamination. A&
~
3

) D
3. , mentioned on page 109, who advised -
" that had po information regarding the SR

. -~ reportthst some member of Wondell Willkie's rz»";':
‘.‘«garty brought a 1ett§ar to‘ Chaplin from e

U TR W
* Russia, £ O /X 7,//,) é,’ 1‘6:
§

. ,.' g s
SECRTY TP 1% -—Sourmeie—

NGV 21 1952 o~

J— ;( COMM - FBI Y

631 DEC3 1952




2 _foe

4 rey

- obtaine

b entioned on page 90, who
A2 :

furnished information regarding a -
telegram sent by Chaplin to Pablo - .
©. Pieasso, a French Communist. The .~
" .contents of this telegram were made - '
‘available %o the "Hollywood Reporter®
by their French correspondent.
'In view of the fact that this source
doea not have access to the records of
the "Hollywood. Reporter! it is suggested
that some official of this paper should
be contacted so that a witness capable
of testifying from the paper's records
could be obtained, .

mentioned on {ﬂge 107; has declined to
n

have his ntity disclosed, th ch a disclosure
might jeopardize his emplo mentioned on
gage 112, is identified as U. 8, Customs

ervice, Los Angeles, California, who furnished information
& through inspection of mails, advised that Chagplin,

in December, 1949, received literature from Russia.

hae advised he has no personal recollection of this

rature and since the Customs Service did not keep

records of these mail inspections in 1949, he would be

unable to tesgtify to thess facte. . .

a
estily, but would do so, if absolutely necessary.
It is noted that her information would be hearsay.

v q mentioned on page Ok, is prenntly out
of this country

“and is expected to return in December,
1952, He will be contacted as soon as possible,

‘page 111, is identified
of your 8ervice. The Los
: aligation Service Office

ae Inépector,
Angeles ImaigFat

T\ !ugami mrect gosmperirTra)
SECURTY IF2iN": - FoRbbEF



e

advised that 1 possivly in the Miami Office
of your Service at the present time.

1s identified as —
It is noted that your .. ..

0 inverviewsd this source in §he past, .
e ‘Bfforts to locate and contact the remaining
sources mentioned in this report are contiouing, and .
you will be advised immediately upen the receipt of - . -

- the results of these contacts. . . - S




STANDARD FORM NO, 84 =3

s

My, Peirinnt.

' . ] 3 N - ] - Mr. Tela v -
OZﬁC@ Memizizi:3um « UNITED Siaies GOVERNMENT. ' —
’ ¢ . : B mr, N.ak-ls.

TO t DIRECTOR, FBI (100-127090) DATE: November 25,
| V\LT?‘ROM : SAC, SAN FRANCISCO (100-29304) '
; C/s"mm ' CHARLES symchmmn, ®se ' ONOENIA
SECURITY MATTER = C DetAssrey .
Rebulet dated November 13, 1952. - e

/g,m/ rerep of SA (RN ot vorch 13, 1947 av Los Angeles,
California .

L] i

. You are advised that Source dentified on the Administrative
Page of referenced report as was & technical surveillance waintained
j by this office and the Bureau was 80 advised by letter dated June 27, 1940
‘r' _pcaptionod "Confidential Ix;fomants". This letter furnished information to
"the Bureau giving a rec#gpitulation of all informants of the San Francisco

Office as of said date by mumerical symbol number.

You are advised that Source

Page of referenced report as
. /}phter was identified as
4, 1941 captioned

much of the information Iurnishe
and that the informant had been discre
_the above no contact is being made with
contmrg.

et
4 * g
& 3 " .
A»\
L

was advised by letiter February
idential Informant that ,
had been proven to be inaccurate ! j

dited in many respects. In view of .‘
unless advised to the é‘; ./}\"‘

P ; .@"7 p . , " The identity ‘of investigative informant -18 not:knovm to
+ the San F

rancisco Office. .

HEREWA
DATE 1203
) = |4
RECORDED-LZ 'fﬁ;ﬂgd 70- |17

- NEGISTERED e

T I -
F Al g

Siukfaky



/ - The Commisatoner  PONFIDENTAL
Imrigration and Naturclization Service December 9, 1852
Attention: Mr. Roymond F, Forrell
Asststant Commissioner
pirector, FBI Invuttga"gtona Niutsion

CHARLES SPENCER CHAPLIN, waa.
\ RECORDED . 55 SECURITY MATTER - € |
: "% FBI ftle 100-127050-13

Qk-ﬂ'z mcz‘:firgzit’zgl BY“m"‘? o et

Nl n oo mm o

OR

Y Reference is made to your letier dated October 33,

1952, you number A=S565309 Temp INV:(GB and the summary
«él](/ report of Special Agent *dcted October 14, 1952,
st Los Angeles. ()

Referenced letter requested the {deniities of
sources furnishing informotion set forth in the report of
specicl Agent dated Maroh 13, 1947, at
Los Angelas. 8 report $0
teatify. Source J/ this report ts
who has previous been tdentified to your Service DY
deted Novenber 18, 19 Your cttentfon is again call
¢he fact that g elighla
past. His address in L4l joGg

-t

ad

I 0 DA ‘£

£

2] . The following sources furnished t

= Jorth in the report of Special Agent

&3 w0 l'Z"\

& el ar 14, 1952, ot Los Angeles, Cal (A

S = r ly unavatladle

E; who wga previously H ed to your Service.by

R er dated Octoder 8, 185 B )

BC;E ’ * ®(‘q -t %

Ee The remaining sources who houe furnished fnfomaifon
< pertajning to the subjeoi are being contacted andgyoy wEll~

be kcpabadviscd of the results of these egptagia.>(()
& - &=
NQEE 0K T{g@o

Y
- .

W ONLY: Sourcelis qtgc&p;ca' surveil-
_ ] by San Franciscds Sour identified

Rabols # i

T mememt___. , refus gk 10 4
Januaryoe?},
U téms and Censorshi

s Angeles
panied

~alt

BT HGY - P .
g v Yy
; };,. - ) g .
Cr~ e i %
4 ,’/ H i . .
, ;

%:;».Lt,nspec ,0T'8

DEC1 01952

| COMM-FBI .
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The Commissioner November 26, 1952
 Immigration and RNaturslization Service

Attention: Mr. Raymond F. Farrell
Assistant Commissioner
Investigations Division

Director, FBI

9
. TTLFG.SPENCER CULPLIN,-Nas.
_.ariiéChaplin, . Thons tein
SCCURITY MATTZR - ©
FBL File 100-127090 _ mmssrmmnw _[___._E_SZ.L————
- : SR I S 9

Refox-once summary report of Specisl Agent

W dated October 14, 1952. at Los Ansela s,
rm .

2 For your information there are enclosed two
cop

es of the supplementel summery report on the sub ject
prepared by Speciel Agent *dated November 12,
1952, at San Prancisco, California. o

TEASE
o

259 JIP,

- 970" -Iho furnished m'rormation 1n this report is
‘unavallable %o testify at the prnent time.

79 _BY!

-
-

| ﬁ,,ﬂ,.. -
g}}’f g,\as\"o

HEREIN IS UNCLASSIFIED

DATE_ -9
*g‘é.

AL INFORMATION CONTAINED.

v'.w :

S
nE
\J

4

“f.:Note on’Xéllow:

dentified as |

R

Tolsm,

Hiehols
poleont .
cwes__
glavin

™y
Laughlin

Tele, Rm.____

Bollomen /’

MAILEY 10

ROV 21952
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,cgma}sqéisvr
The Commissioner *

Immigration and Naturalication Service December 22, 1952
Attention: Mr. Reymond F, Farrell
Assistant Commissioner

Director, FBI Investigations Division '

. B , ‘ ¢ TIAL : )
- ggcmsss?cmm:m,m. 0 -
; REGQRDE FET File 100-127000- 1! £

Reference is xmade to your lott.or dated Octobcr 1, 1952, yqur reference
-1 120-5653052 Tomp, INVCUB, V)

- -J -IGCo O @ .“:’,T.

Efforts sre continuing to loocate information concerning subject md you
will be kept edvised of any facts lsoert&incd in the future. (U)

N2 ey ,
NOTE ON YELLCWg , Subject an alien. Onj S1, oto}'ﬁ%m abroad, INS conducting
1n estlgatlon to/deteﬁnlnegp.f subject 1$ ei’igible to re-enter the United Statcs.(o)

oDy g Y

D ?«.«';rj. f” rn :-::. If_"r‘" 34N
sv m\ oo
|
- ,._»--mt ;
0(_ o B . :

o {5 '.‘m'é'**- N

=T | DEC 2 3 1952
77 DEC 30 é)&m.m 31 | CONFWENTIAD




100-127090

‘Dates Decaber 10, 1952 S o PIDEFRFAR 0 T
IR R - § SPEC‘IAL m:.sssaram
Tor Dtrector :

' " Central Intelltgencc Agency
. 2430 E Streei, ﬂortlmut
. _ - Iashtngtou, D. [ :
Attentton' Mr, I‘rcnk Ge l’tancra Lon s
L Deputy Director, Plcna R .

" ' rrom: " John 'Edgar Hoover, Director
..., . Federal Burecu of Inuesttgcttou

Subjects CHARLES SPEHCER@HA PLIN, w08+
SECUKITY HATTER = C

’g" 3 Reference ta made to your conmunication dated July 43,
» 1948, concerning which contained informaiion
~r_ referrtug to Charle : : .

/5(3

7

© o i

RN , ‘§

BE W\ In view of the fact that the subject {3 on alien, thtsf/ 2
| =& ¢  Bureau has furnished tnuestigative reports concerning the subjec )
gf?-;f' v 'to the Immigration and Haturalization Service. In this regard

£.4+.. :'rythe Immigration ond Noturelization .Seruice has requested thot
y B b8 gy - be aduised the identity ond dUB‘&IOb 51\1,0390 testify of sources

st reportss. It 18, there-

5 furnishing wjorz:satwn set forth rs%%
Jores reques sted that you advise 438 w'rrf”,ﬁﬂg%her or not this oWy
gotscn can bz identified to the .megmm&g andd ?}“%11,)"31 tzotion Service

we_ . for purposes of zestfging ﬁfﬁthu er?_i%a 1”?"&’@‘3 1{ mecessory. &

et 6 e~ NOTE ON YELLOW ONLY: Abb‘Dg‘\znformatwn concerning ,4’7(:_,/

—— &:bh,/ Chaplin set forth uAder 1 ~vreport of SA |
L m—— f;y“ dated October 14, 1958\ / / 0? 4‘ '» 3
FIED BY VECELT i‘ﬁ";ﬁﬁ) 78 Y o g
vy l_.._.__.?‘éljz _01%_ SV SPL MSGR. §'Us 0 I )&?ﬂl‘éﬁ(
"m"‘m—ﬁn:‘) /0 Lo | -]‘2 ; X — v
-\ M 96DEC 1L U V -
2 k C”i{“'mm

COMM - FB




- STADDARD FORM 1O. 84 »

Office Mem

DIRECTOR, FBI (100-127090)

49} + UNITED

TO

FROM N SAC, LOS ANGT"®S (.".00-156);3.1)'

SUBJECT; CHARLES SPENCER CHAPLIN, was

Su=e {9
'/ -
Rerep of SA _dated October}a', 1952 at

!

Los Angelese g E a
Included for the Bureau and offices receiving copie&’:gg

of this letter are the appropriate number of revised page 96 Q%"

which should be inserted in the ahove report in place of the =
present page 96, s
= Ry
INS at Los Angeles has been furnished with a revisefs
page 96 for the copy of this report which they have. ._.i
S S S
\_ g:rrb SR kS )
Ce = 6 ’/5 l( ’M‘ . “
cc = 2 = New York (Enc e=2) (100-69192) e y FO (.o%
2 = San Diego (Ence=1) (100~-8749) 9&/ 0

2 = San Franclsco (Ence=2) (3100-29504)
2 = Washington Field (Enc.-2) (100-16979) - '

qu —~ “m 7@0




P

i e ' ‘
Oﬁice Mem Jum o UNITED :5TAT!

TO  : DIRECTOR, FBI (100-127090) DATE: 312 /3/52
FROM @ﬂ SAC, LOS ANGELES (100-15641)

R
SUBJECT: ~JARLES SPENCER CHAPLIN, was,
' _ SECURITY MATTER =~ C ‘

Re Bulet 11/20/52 in which it was requested that the
Los Angeles Office contact a former paild informant,
to ascertsir his availability to tvestify for the Immigration
and N .-: - sation Service. S

an unwillingness to testify, however, it has been learned that
he has been contacted on & number of occasions by the local

. office of INS and has apparently been furnishing information
. to them. . ‘ ‘

. In view of the
~ ‘advised that informant
an

B 1+ dated October 1ll, 1952,

- ’Z:E>suggested to INS that they esire to contact directly

R and obtain whatever information he can furnish them regarding
: - “CHAPLIN.

= ALL INFORMATION CONTAINED
. HEREIN IS UNCLASSIFIED
. DATE1-4-719 BY 1259 3P |Ken

ve, INS at Los Angeles will be
t SA
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
FOIPA DELETED PAGE INFORMATION SHEET

/ Page(s) withheld entirely at this location in the file. One or more of the following statements, where
indicated, explain this deletion.

@/Delebed under exemption(s) V%/w / with no segregable

material available for release to you.

]  Information pertained only to a third party with no reference to you or the subject of your request.
[ Inf.rmation pertained only to a third party. Your name is listed in the title only.

) Document(s) ongmatmg with the following govemment agency(ies)
, was/were forwarded to them for direct response to you.

Page(s) referred for consultatlon to the following government agency(ies);
as the information originated with them. You wnll
be advised of availability upon return of the material to the FBL

Page(s) withheld for the following reason(s):

1 For your information:

'/‘.
., Theigllomn number is to be used for reference regarding these pages:

,O\ JU O] 29690 — //?
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£ NO DUPLICATION FEE
XXXXKX X  FOR THIS PAGE

XXXXXX 1'060.0.00:00:0:0.0100:09:0:0:04

XXXXXX

FBI/DOJ



The Commissioner N
Immigration and Natugg 1§ IggAgLrvice December 23, 1952

Attention: Mr. Raymond F. Farrell
Diractor, FBI Assistant Commissioner
i - ' Inventigationa Diviaion
CHARL”S SPENCER GHAPLIN, was. Ll ,
_ SECURITY MATTER -« G o
'_-EQ§.!110 100-127090 -'/)

. Q}\' WCORDED 53

e Boferoncc is made to the summary report
of Bpecial Agent dated October 14,
1952, at Los Angeles, and your letter dated October

23, i952, your rof.renco A-5653092 Tomp. INV:COB. Li)

8 %%5 rt of Special
gent ctober 14, 1952, is

ysars .of -age-and roniden 2
» Your Los Angeles Uffic »%
entity of this individual, (ki) AT
2

ource of the report of Special Agent '
dated March 13, 1947, at Los Angeles,
) 1fy concerning the information previously
« furnished. It has been discovered that records from
which 1nformation was originally furnithed have been

.destroyed.(tj) Rl o BB

CONFWRENTIAL
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___L Page(s) withheld entirely at this location in the file. One or more of the following statements, where
indicated, explain this deletion.

[  Deleted under exemption(s) with no segregable
material available for release to you.

[3 Information pertained only to a third party with no reference to you or the subject of your request.

1 In€.rmation pertained only to a third party. Your name is listed in the title only.

m@zment(s) originating with the follé)~ xng govemment agency(ies)

_/P/-\/)"h TNTT Off— , was/were forwarded to them for direct response to you.

- Page(s) referred for consultatlon to the following government agency(ies);
as the information originated with them. You will
be advised of availability upon return of the material to the FBL

—  Page(s) withheld for the following reason(s):

™} For your information:

e
Vd
O The follomng number is to be used for reference regardmg these pages:
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.._:3.__ Page(s) withheld entirely at this location in the file. One or more of the following statements, where
indicated, explain this deletion.

3O Deleted under exemption(s) with no segregable
material available for release to you.

[CJ Information pertained only to a third party with no reference to you or the subject of your request.

[J In€rnation pertained only to a third party. Your name is listed in the title only.

&7 Document(s) originating with theAollowing govemment agency(ies) -I”>[7 VGRATION A ND
f\ﬁ\ T3 i prieN ERVILE. | was/were forwarded to them for direct response to you.

—  Pagets) referred for consultation to the following government agency(ies);
as the information originated with them. You will

be advised of availability upon return of the material to the FBL

— Page(s) withheld for the following reason(s):

{3 For your information:

-

The following number is to be used for reference regarding these pages:

FEI/HG 126727270 =[]
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Sl ass il Wb ~a

s 5 Attentiang Mr. Rawmond_' Fe Farre

BT .+ Assistant Commissioner
- Director, FBIy . Investigations Divisi

’ o

v <& 5, ALLINFORMATION CONTAINED

"oy,
&.13p = 3 & .7 HEREIN IS UNCLASSIFIED

Kt -

,”—L-S-—s-—-.- -"'. :

ur mrorandum dated
emp, . INV:CGB
7707 Tmits s o ndvise y6u that this Bureau does
not have any 6oples of the Fobruary 1, 194k, edition o
of "New Masses,” which san be made avallable. However
- 4t 18 suggssted that & copy of this partioular. :F7 .-
: ‘pvblication can probably be located at the Idbrary of
Congress, Washington, De 8 - o ST RS U
Yoo % o L7 Your attention is directed .@‘fi‘é_io.rut-_ﬁut,
- Art Young had published two pamphlets; cne, "Ars Young
" Souvenir,® was compiled and published by H. S. Rels, *:
123 waverly Place, New York City. Anothsr pamphlet
entitled "This 1928 Campaign™ in eartoons by Art Young
_was published Ui,ﬂ“ Now Leader, Seven East 15th Street,
Mew York City, in ths intereats of the Soclalist Party
These two publisations could also very llkely be locate

.at the Library of Congress, Washington, ._.?nc,.:z_
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‘. STANDARD FORM NO. §4

. COPIES DESTROYED /4.7 _fw3 v

\ . g e _;\n ) ‘
’Oﬁice Mes: #1247, « ONITED STATES GOVERNMENT.
10 DIRECTCR, FBI (100-127090) patE: 12/9/52

- rxou%& SAC, LOS ANGELES (100-15641)
| O ALL INFORMATION CONTAINED

suspect:  CHARLES SPENCER CRAPLIN, was. yrpein (o yNCIASSIFIED

SECURITY MATTER-C -
DATE 1-11-19 _BY 1254 Jae/ced

ReBulet 11/13/52

The report of SA {§ dated April 5, 1951
at Los Angeles contains information received from confidential

informant who is known to the Buresau as
Bulet sdvised that INS desires to-

know the identity and availability of this informant., Examina-
tion of the asbove report reveals that the true identity of

should be I SERNNNNNNNENER -:ther than
N as set out on the informant page of that report.

It hes béen learned from INS, Los Angeles, that
has been interviewed by them and & signed

statement has been executed by him. Therefore, there appears

. to be no reason for not disclosing S identity to INS
"except for the following facts:

. In the report cf agent @@ dated April 5, 1951
{nformation received fron P pertains to en individual
named SIDNEY BENSON. 1In the summary report of October 1, -
1952 regarding CHAPLAIN no information wes set out regarding
BENSON and his association with CHAPLAIN becsause 1t had been

“obtained through fisurs. The information furnished by

regarding BENSON would be of no value to INS unless they &lso <
had information showing the essociation between CHAPLAIN &nd /%;

BENSCN,

Paragravh three of Bulet of November 13, 1952 subheadin
A, refers to . In & letter of December 3, 1952
the Buresu was advised that the identity of this informant,
wes being furnished to INKS at Los Angeles.
The reasons for so doing were set out in the letter.

Paragraph three of Bulet of November 13, 1952 subheadir
D. pertains to confidential general investigative informant

* of the Los Angeles Office. This informent is
who was His services as &n

informs were discontinued in 19

o RECORDEn o f0 O /477970
JAN 151353 o A7

i8 1§§x;,'




LA 100-15641

could legally testify
even if he did receall




December 10, 1952

ALL INFORMATION CONTAINED
HEREIN IS UNCLASSIFIED
DATE)-u-79__BY.1259 TTF/icen

The Honorabdle, .
The Secretary of the Treasury, ‘ : ;
yashtngton, De Co o .

My desr Mr, Secretery: o - | }
| Reference ts modg.to sur previous oorrespondence .
concerning Charles Spencer-“Chaplin, your reference IT:Rec s IV s P-JIL

R In connection with an offfcial fnvestigation presently
. ‘being conducted by the Imnigration and Naturalfzaiion Service,
. that Service hos reguested the {dentity of the source of cerisin
‘ information ebtained by she Federal Buredu of Investtgotion from
the income tar returns of Charles Spencer Chaplin for the years
1540-1947. Your permission fas reguested to diaclose the tdentity
of this source to the Imnigration end Neturalizcifon Service for
any possible assistance it may be in their investigation,

S Your cooperatfon fn this matter will be greatly =
epprectated. ' , :

-—

Sincerely pours,>
S im
‘(Signed), James P, McGraner

‘ _ ~y W
.. Attorigy General.

§ o
4

~—a .

Wor

. -
X
\.
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" Oﬂiw Mem. ,,,mzzm « UNITED & -7i° GOVERNMENT

Ay
TO : MR. A. H. BELMON@}‘(‘J '~ paTE: December 9, 1952

FROM : MR. F. J. BAUMGARDNER& (\7}

&

SUBJECT: CHARLES SPENCER THAPLIN, was.
SECURITY MATTER - C

Bufile 100-127090
ALL INFORMATION CONTAINED
HEREIN IS UNGLASSIFIED
PUR POSE s DATE_ 1-11-19__BY 125 _JuF/ieq ey
To advise v~y of & request to haue Lhe Secrekary —
of the Tresdsury.c rmission. o disclose o INS the
.éfact that infomcvion concerning subjeck was obtoiped from “
IHE U e ETUTnS » N

ELTT TELUrNS
DETAILS s ‘ ’

In_connection with on. invesiigaiion. being .conducted
. by INS.to determine if subject is eligible to be admitted to the
ey United States, this JBureau has rnished gonsiderable informotion.
% [’]C/" summary report prepared by S4 dated October 14,
E (7 1952, was. furnished-to-—INSe- In 1
SJurnished info i sub ject

\the years 1940-1947. INS hos beén advised that all sources who
|furnjshed information in this report will be contacted regarding

'U"i‘-C 5their availability to testifye

\o "this report .ig Federasl Income T@x Returns of .the subject for

<N . \
(5107 RECOMUMENDATIONS 4 '

7
menﬁgmnt P

.‘@OC/ permission for this Bureau to _advise INS of the identity pf-

in report of SA @il dated October 14, 1952."

ACTION:

e If you approve, the attoched letiter under the signature
Wd’of the Attorney General should be transmitted to the Secretary

qz‘i of the Treasurye. : L

P ‘T /

‘Q‘ W 7, M,
Attachment /

RECORDED - 28 VOO - L2 70 70
Lo g DEC17 6

1
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7 *Office Meiiivi andunms: »* oNITED STATES GOVERNMENT

TO  : MR. D. ¥, LADDP‘? ; -.QQNF%W;AL DATE: October 3, 1952

FROM : MR, A. H. BELMON }é/

sevt: CHARLES SPENCER CHAPLIN, was. ) I
SECURITY MATTER - C S

URPOSE :

the Los Angeles Office pertaining to the preparation of B e
a summary report in this case.(y .

BACKGRQUND :

The subject and his family are on & siz months'
world tour. They left the United States on September 17,
1952, V¥Fhile aboard ship en route to England, the press
‘ gave considerable pubiicity to the fact that Chaplin might
R be denied admittance to this country at the time he refurns.
i . By letter dated September 16, 1952, Los Angeles was instructed
IR . ‘to prepare a summary report on Chapline ()

DETAILS ¢

wdvi sed that unless advised to the contrary by the Bureau
they would include in the summary report allegations by
Joan Berry that Chaplin was responsible for Tim Durants'
making arrangements for Dr. A. M. Tweedie to perform two
criminal abortions on her in 1941 and 1942, Los 4ngeles
is being advised that any information believed pertinent
to allegations against subject's moral turpitude should.
be included in the summary reporte(|))

/ By teletype dated September 30, 1952, Los Angeles

“q

DATE OF REVIEW
T~

CrLASS. & EXT. BY !

REASON-FCIM 1T, 1

Attachment | ,;,0;"/:',{.7490_ ST
VO LB RECORDED-?@ @fl&?&%o 2 }

sl e
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It is noteq
September 18, 1952

Bureau fileg concerning ¢
the Altorney General.(L))

REUOHMEWDAITON:

If you epprove, the attac
the Los Ange

should pe JSorwardeg to

that a summ™ ;.
» Which inot.. -

~emorandum dated

information in
S submitted t¢

hed communication

les Qﬁfice.QJ)

e e

e v e
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Oﬂice Memomndﬂm 'UNITED STATES GOVERNMENT .

ALY

To  : _ DIRECTOR, FBI (100-127090) CONF%“T!AL‘ DATE:  12/19/52

4

7]
reom ;b f] SAC, L0S ANGELES (100-156k1)

SUBJECT: CEARLES SPENCER CHAPLIN, was.
- SECURITY MATTER - C

C \ Rerep SA — iO/lh/S? at Los Lngeles.(U\
\

Informant §llJ mentioned in referenced report on page 91 is Jijp
was
telephonically contacted on 12/11 was asked whether or not she would
be willing to discuss with INS the information she furnished concerning
CHAPLIN and whether she would be willing to testify at an INS hearing if
,@7(’_/ necessary. She replied that she no longer ‘has the notes which she made

during the time Wbut that she does
recall a party at the home o ORD | several years ago at which CHAPLIN

!

and GERHARDT-ETSLER were present. stated that she is now a

that she has been having difficulties with some of

her neighbors; that she had been getting a number of "peculiar" telephone

calls and had her telephone changed to an unlisted number and that she is

afraid of the publicity and the possible consequences to her if she should

+,_ . testify ‘for INS concerning CHAPLIN and for these reasons she does not desire ,
. _to do so. (V) l

o

BY /RS9 JIPIKeN
4.2 2 "’

REASON-FCI
DATE OF

\/g0-/376%0- /F
m_.UEC R3 1952

41
ANPPROPRIATE AGENCIES
¥LD OFFICES

7D BY RYTI
s SLIPf CF -
DATE % b s 7




SAC, Los Angeles ({100-15641) ) January 8, 1953
Director,, E’C%]l:? 5 (100-12709&‘7 |26

© CHARLES SPENCER CHAPLEN, was. ALL II“W‘MTION CONTAI B
SECURITY C&T'If?ﬁ - 3 ':-HEP.HN IS UNCLASSIFIED NED
. | o L 5"'V-"DATEJ:£\;']3__BY 1289 3
- Rauflot dated December ;9, 1952- C :

.. %%:

" You are instructed to recontact

#lgjm_ summary report prepared by 8A
7'JC_  dated October 14, 1952, |
advised that unless she strongly objects to -~

,{?—ﬁll) such action, her name will be referred to the
. Immigration and Katuralization 8ervice. It should

- be pointed out toqehat thts action

- 48 in the best interests of the United 8tates

4 .- .- Government and does not necessarily mean that she

‘ will be called upon to testify. However, she should
be advised that a representative of the Immigration

-~ and Naturalisation 8Service will probably contact
her concerning information she has furnished on the

« .subject Chaplin. You should advise her that she

*  may discuss her reasons for not wishing to testify
with the representative of the Immigration and
Naturaligzation Bervice and that the decision whether -
she should or should not testify can be resolved ‘

" between her and the Immigration and Naturaligation
S8ervice. :

Please advise the Bureau immedistely her
decision in this matter so that thiszcan be referred
to the Immigration and Naturaliszatiog Service at once,

5 ) . ; -
v //// o e, L T .l TR ST T
» CUNOTE ON YELLOW . ¢ i SEToow o
— fp . G :vised $ieUid not
" desire to testify, - = w« g
EER AL

'@ JAN 221954 JAN 9- 153

A MAILED 27 o




L] —. ., —

o 511 offioes which have been requesied te emtact the

4 individuals should do se mdiatoly ad the results must be t
.40 the Buresu at ence. Les Angeles is requssted to fellow these oon- -
A,mumummmtmm-mmnmnmw

: . tnhu-a. (\)\

This eass must receive your omunmm cpeditio\u atunum "
and 511 oontacts ahould bs gomploted immedistely, YThe resulis should be
subaitted $o the Bureau withsut fail by Jmouary 15. 1953, (L)

NOTE ON YELLOW: San Diego adv:.sed by letter that 1nformat10n furnlshed
= by @ is contained in the ONI files in the Los ‘Angeles Division, .
Z’?p Besides the above sources, Internal Revenue Records, and -

CIA. Letters have been directed to both of these Agenc:. 5 to ascertsin .
if their source can be 1dent1f1°c1 to INS.(U\

~




o “vx .7 ccs Leud
s v Nichols
Belmont

res arronvsy oxiirat g, (S

aya. t o — Z

el ;;.,ﬁgﬁﬁﬁfffﬂ!tzﬂt_,
. CHARLES SPENCER CEAPLIV, wowunpoi '
. SECURITY MATTER = O .
F17 File 100=127090
A% you ere swars, she FA3I hss been oconducting eer
of the Immigration snd Naturaligation Service. In connection

therewith, I thought you would be tnterested in the etaius o/
this caze at the present time, “j\ o |

Ar'1& ror your infarnatibn, % sumnary repors containiag
cll pertinent dota in the Bureau'’s files wos prspared by

This report was sudbmitted 0 your offtce and te the Imamigraetion

and Naturalization Service on October 20, 1952, 4 supplemenial
. summary report was prepared by Special Agent
dated November 12, 1952, at San Franciseo. Fhis report WS
- submitted to yeur office and the Immigrotion and Neturael
Serviee on Novemder B, 1952.()) C -

n
tion
= m .

Y

data has been obtairned and immediately referred to thaot AgEncy.
At the present time we ar¢ in the proocese of contaoting many -
8ources who have furnished information sét forth in the réports
which have been submitied %0 the Immigrotion end katuralifzsiion
Service. That dgency has requested that these sauraaﬁxﬁi;p
oontacied a8 to their availability te testify in his nse:
Most of these sources have deen oontacted and the resulis

submitted to the Immigration and XNaturalfzetion Jervice. - T
remain ot the present time thirieen sourcss te de eontaciud
o~ @nd ag Boon a¥ these thirieen sources con bs located end 8- &7,
., Getermination made a8 to their evailadility to testify, the: S

" results will be made ovailable $mmediately to the Immigration

and Naturalization 8"”‘°??UJ)BE033823491j»* : Co

40./22850= [

o

sniP(S)O

RS -

R
er 23, 1952

injuirtes in conrection with the captioned matéer g+ the request

™ ey

The Immigration anﬂlxuturalt:dtion Bervice hag Tudmdit

e
Aumerous requests to thie Bureau for apeatfio‘infarnntianﬁ%htgh“

Special dgent SUNNNENNNND o» Octoder 1), 1952, 8t Los Adngeles.,

¢

(221
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on oom Icﬂon 34 t&o cbovc-ltond otcpo ne -
furthar acggu 18 gontn;lated, exroept ot specifioc nqun:

by your offtce or the Iamigration end Ngturelisatien Service,
This onse 18 receiving srpeditfous bantlfng llld will ll SR
eanpletod in the inoduto futurev

A N

2 - cc Assistant Attorney General Charles B. Murray
Criminal Division ot BN TIAL

NOTE ON YELLOW ONLY

Letter to the j&eld oﬁfzces covertng the rematn;ng
thzrteen Saurces is being sent today. A11 sources must be
contacted by January 15, and the results submitted to t he
Bureau. Two of these thirteen sources are United States Treasury

. and CeWtral Intelligence Agency. Letters have been submitted
‘Hto these Agencies,

ﬁ 2 DEPL 3 1021 E,
PBI

-2y IV

¥EC.O-10 25m2 0, Lice




8AC, Los Angeles (100-15641) " Deoember 24, 1952
CQN*"MAL‘ '
Diraotor, FBI (100-127090)

CEARLES SPENCZR GHAPLIN, was. |
SECU:UTT MATTER ~ ©

Re wumary report of Bpociﬂl Amt-

October 14, 1952, st Loa Angsles. (U) 4 7

A rcview of this wport reflects tbat the following socuroces
have not yst bean emtacted to ascertain their availlability to kstuy
for Imigraticn and luturﬂ mt:lm Scnd.ua

Yo
DZfice of Navel Intelligence, 11th Waval Disiriet, Sen //
dego, California., This informant has baw inﬁica;qu ’
hy ht'ar %o be in tbn Lol Angeles nm.mn.

Roc = SAC, New York (100-69192)
- -5
zaa' . SAC, m"‘“k"Rg_c,(}RD D - W \‘ ,
See ote on Yellow, page gj.” | — : *‘ _ )
”?pm \ o 500%&@;& (
\ - e

DEC 29 1952
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
FOIPA DELETED PAGE INFORMATION SHEET

_j_i Page(s) withheld entirely at this location in the file. One or more of the following statements, where
indicated, explain this deletion. )

Py

. Deleted under exemption(s) with no segregable
material available for release to you.

[T}  Information pertained only to a third party with no reference to you or the subject of your request.

[l Information pertained only to a third party. Your name is listed in the title only.

EZ/D?gument(s) originating with the f?g.owing overnment agency{ies)
?g}E)P}%;@TMENT' (JIF TA , was/were forwarded to them for direct response to you.

Page(s) referred for consultation to the following government agency(ies); 4
% as the information originated with them. You will

,‘A%t,)e advised of availability upon return of the material to the FBI.

¥

Page(s) withheld for the following reason(s):

1 For your information:

g
[E/ The following number is to be used for reference regarding theseéages:
/

F/ﬁxw;a\ [ 00~ 129094 — ]2

has
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L NO DUPLICATION FEE §
KXXXXK X FOR THIS PAGE X
XXXXXX XXX XXXXXXXXXKKXKX
D:9.0.0.0:6:4

FBI/DOJ



Liadum » UNITED’ 57ATES GOVERNMENT -

Mr. A. H. ’Belmoné)/ I'sé pate: December 23, 1952

FROM Mr. F. J. Baumgardn A ‘ : /é(// -
SUBJECT: CHARLES SPENCEFpCHAPLIN, was.  CONDEENTIAT -

SECURITY MATTER - C e

Bureau File 100-127090 oin____

F PurpoSE:

To advise you of information being furnished
to the Immigration and Naturalization Service concerning- '
the identity of sources who have furnished information to /:"
this Bureau concerning the subject.(Ly3

Attachment

! | TS e
oal .

AN'151953 B 1505030 ey
N151 ?_{y.\w oAl Gy

W - RECORDED - 68 1 /47 - 125:7: 130



“_ report of SA

BACKGROUND: ra X'ﬂqﬁ

By letter dated October 23, 1952, the Immigration
and Naturalization Service requested the identity of
several sources furnisghing information set forth in the
report of SA dated March 13, " 2.«
at Los Angeles, and the report of SA
dated April 5, 1951, at Los Angeles. he fie is in the
process of contacting all sources furnishing information
set forth in the summary report of SA
dated October 14, 1952, at Los Angeles. e Immigration
and Naturalization Service has been furnished with the
results of many of these contacts, and efforts are continuing
to contact the remaining sources. (\»

DETAILS:

5 of the summary report of SA HENEED
? dated October 14, 1952, at Los Angeles, is identical
wil Source who furnished information set forth in the
dated March 13, 1947,

‘at. Los Angeles. .By letter dated December 3, 1952, Los

Angeles advised this source is a former paid
informant who currently resides in
He is years of age and was cancelled as an informant

in 1949. ~Although he has indicated an unwillingness to
testify, it has been learned that he has been contacted on
a number of occasions by the Los Angeles Office of the
Immigration and Naturalization Service and has apparently
been furnishing information to them. Los Angeles advised
that in view of this fact, the Los Angeles Office of the
Immigration and Naturalization Service will be advised of
his identity.@j\

Source of the report of SA
dated March 13, 1947, at Los Angeles,is
who was 18 services as

an informant were

will not be able to testify
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Pinformation nthat Chaplin had received a -
telegram from Gregory Irsky, representative of the Soviet
Motion Picture Industry, telling Chaplin that he was
held in high esteem by the people of the Soviet Union."
Los Angeles further advised that it did not appear that
could legally testify regarding the contents of
this telegram even if he could recall such at the present

time.(u\

of the report of SA dated

\
April 5, 1951, is
a confidential source who resides at
Los Angeles advised by letter
dated December Y, , that this source has been interviewed
bv the Los Angeles O0ffice of the Immigration and Naturalization
Service and a signed statement has been executed by him.
Therefore, no reason exists for not disclosing his identity.
However, it is pointed out that this source furnished
information concerning an individual named Sidney Benson.
In the summary report of October 14, 1952, there is no
information set forth concerning Benson ard his associstion
with Chaplin because this association had been ascertained
through physical surveillsnces. aj)

RECOMMENDATIONS:

(1) That (RN o iSSP and
Source{@ mentioned above, be disclosed to the Immigration
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and Naturalization Service and that

who is JP mentioned above, also be disclosed to t!e

Immigration and Naturalization Service.m\

(c

ACTION:

If you approve, the attached letter will be
forwarded to the Immigration and Naturalization Service.({j\
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